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Resumen 

Las diferenciaciones entre urbanidad y ruralidad ,constituye un tema que no pierde actualidad por las profundas implicaciones sociales .El presente artículo trata las principales aristas del problema  en la región de América Latina y en Cuba , con énfasis en sus relaciones con la educación y desarrollo infantil, específicamente en las edades de 0-a 6años. La argumentación de los orígenes y la dinámica de esta problemática se fundamentan en profundas investigaciones realizadas por importantes  especialistas cubanos y extranjeros así como organismos internacionales (UNICEF, UNESCO, CEPAL, FAO) y otras agencias de la ONU; las cuales fueron tomadas en consideración como parte de los fundamentos teóricos de la investigación  realizada por la autora,  dirigida a la caracterización del desarrollo de los niños de 2-3 años atendidos por el programa Educa a Tu Hijo, residentes en zonas de montaña en la provincia Pinar del Río, 
(Abstract) 
To distinguish urbanity from rurality constitutes a topic of profound social implications which does not lose its relevance. This article refers to the present situation of this problem in Latin America and Cuba, focusing on the education and infant development relationships, specifically for the 0 to 6 ages.  The theoretical foundations of this problematic situation have been be traced in the research results of important Cuban and foreign specialists, and those of international organizations such as UNICEF, UNESCO, CEPAL, FAO, and other UN agencies as well. As the main result of this research the author presents a characterization of the development of children from 2 to 3 years old, who are under the influence of the program Educate your Son, and live in mountainous zones in the province of Pinar del Río.
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Introducción
El tema de las diferencias entre urbanidad y ruralidad constituye un elemento esencial cuando se analiza del desarrollo de niños y niñas, en un contexto rural de montaña, partiendo de la concepción de la influencia del medio sociocultural en la educación y desarrollo de estos. 
Se considera que las principales diferencias  que matizan la vida en situaciones de ruralidad, no son propias del  pasado sino que están presentes en nuestro mundo actual, específicamente en los países subdesarrollados, por tal motivo se hace necesario reflexionar sobre algunas aproximaciones teóricas referidas al tema, realizado por importantes personalidades e instituciones internacionales especializadas.
El objetivo de analizar las diferenciaciones entre urbanidad y ruralidad en su consideración como un problema históricamente condicionado aún presente en nuestros días, radica en su importancia en el desarrollo social y sus implicaciones en la educación y el desarrollo humano. 
Desarrollo
Las diferencias entre urbanidad y ruralidad han sido una constante en la historia de la humanidad, más evidente en la fase final del feudalismo  y alcanzó su expresión más aguda con el capitalismo como formación económico social. Estas diferencias todavía están presentes en mayor o menor medida en  todos los países del mundo, afectando  fundamentalmente aquellos que forman parte del Tercer Mundo subdesarrollado y dependiente, incluida la América Latina. 
Los clásicos del marxismo definieron con certera claridad el fundamento económico y político de la contradicción campo y ciudad. En su obra El Capital Karl Marx manifiesta que “la base de todo régimen de división del trabajo un poco desarrollado y condicionado por el intercambio de mercancías, es la separación entre la ciudad y el campo, puede decirse que toda la historia económica de la sociedad se resume en la dinámica de este antagonismo (1)
 El análisis de esta problemática en América Latina realizado por diferentes autores nos revela la realidad de las zonas rurales en el continente, que pueden sintetizarse con los planteamientos de Jaime A. Viñas-Román (2003): “la mayoría de los indicadores disponibles para valorar el desarrollo rural, señalan que la población rural latinoamericana vive en condiciones de una pobreza relativa lindando con niveles de miseria absoluta, y se caracterizan, en general, por su marginalidad y dependencia con relación a las zonas urbanas, en las que han concentrado las mayores inversiones asegurando de esta manera más altos niveles de crecimiento socioeconómico  ”(2)

Una vía para escapar de las difíciles condiciones rurales es  la migración campesina hacia las ciudades, que no es un fenómeno nuevo, todo lo contrario, ha constituido siempre una opción de las masas campesinas en busca de fuentes inciertas de empleo y mejora de las condiciones de vida de sus familias. De manera general, los procesos migratorios de los habitantes de las zonas rurales a las urbanas es el resultado, entre otras causas, del régimen de tenencia de la tierra; el campesino muchas veces lo hace porque no tiene tierra para trabajarla. 
Al respecto la Unesco (2007) plantea: “El campesino solo consentirá quedarse en la tierra si sus ingresos aumentan, si tienen la posibilidad de adquirir los productos de la ciudad, de distraerse,  cuidarse y  de instruirse; en una palabra  desenvolver su personalidad en su medio, donde las diversas inversiones complementarias hechas o promovidas por la sociedad, le permitan atender y renovar gradualmente sus necesidades haciéndolo apto para responder  a sus aspiraciones legítimas” (3)
Como formas para enfrentar el proceso de cambio surge la “innovación rural” como concepto clave para señalar nuevos caminos que puedan seguir el desarrollo rural en términos de acciones y de actores vinculados en este ámbito, orientado a aportar respuestas a las múltiples situaciones y dimensiones que coexisten en los espacios rurales, donde  la educación tiene una importancia estratégica  

La educación es reconocida como un elemento clave para superar la pobreza, tener opciones de elegir y construir un futuro mejor, y en definitiva, mejorar la calidad de vida. El segundo Objetivo de Desarrollo de la Organización de las Naciones Unidas, (ONU) postula “Lograr la enseñanza primaria universal” para el año 2015, velando por que todos los niños y niñas puedan terminar un ciclo completo de enseñanza primaria. “La meta es más difícil de alcanzar en los sectores rurales, generalmente caracterizados por el bajo nivel de escolaridad, de calidad menor y con tasas de deserción muy altas” (4)
Si bien el acceso a la educación es un asunto prioritario en las reivindicaciones sociales y que se han puesto en práctica varios proyectos novedosos, todavía no existen las fórmulas que ofrezcan una solución definitiva a las necesidades de los sectores rurales desfavorecidos.
Los diagnósticos sobre la situación educativa de América Latina coinciden en que las zonas rurales concentran los mayores índices de carencias desde el punto de vista cualitativo como cuantitativo; la deserción, la repetición, la falta de equipos y edificios adecuados, la menor carga horaria, la inadecuación curricular, la disfuncionalidad de los modelos organizativos, la carencia de los centros formados adecuadamente para resolver los problemas específicos de la población escolar, son entre muchos otros los aspectos recurrentes señalados por los estudios nacionales y regionales.

Desde nuestra concepción, el rendimiento de los alumnos de enseñanza básica depende en gran medida de si han tenido acceso o no a la educación preescolar, pero  en el mundo rural sólo el 24% de los escolares se ha beneficiado de la cobertura educativa  a este nivel. 

Actualmente se realizan intentos en algunos países de América latina para ampliar la cobertura de atención educativa a la primera infancia; para ello se han creado cursos de educación inicial y preescolar en las escuelas, así como programas para ser desarrollados por vía no institucional, que pretenden dar cobertura educativa a los niños y niñas que por razones de distancia o dificultad geográfica no pueden asistir a las instituciones escolares. Este programa supone la capacitación de las madres para estimular a sus hijos. Sin embargo cuando se analiza la situación del medio rural, se constatan insuficiencias de diversa índole entre las que se destacan: “…Para los niños y niñas de la edad temprana (0-3 años) no hay respuesta educativa, es escasa la valoración de la educación infantil no sólo por la administración sino también por los propios profesionales y por la sociedad, es escasa además, la preparación de la familia para asumir la estimulación del desarrollo de sus hijos y de los recursos mínimos necesarios para la labor educativa” (5)
En Cuba la ruralidad se comportó históricamente de  forma similar a la América Latina con su secuela de atraso y marginación, y una precaria situación económica y social como resultado de casi seis décadas de dominio extranjero que dejó las huellas del subdesarrollo en las estructuras socioeconómicas y en la cultura del país.

La montaña constituía, de hecho, una estrategia de sobrevivencia económica para un campesino pobre y de poco acceso a los servicios básicos de educación, salud y otros. 

Con el triunfo revolucionario de enero de 1959 se operan cambios trascendentales en las esferas política, económica y social, constituyendo el campesinado el sector más favorecido, el cual a partir de ese momento vio satisfechas viejas demandas, entre las que se destacan: la primera y segunda ley de Reforma Agraria (1961 y 1963 respectivamente), que transformaron al campesino en dueños de la tierra que trabajaba. En este panorama de cambios “…las reformas agrarias significaron la vía óptima mediante la cual se podían solucionar las dificultades de diversa índole que entorpecían el desarrollo rural integral” (6)
Fueron ampliados los servicios educacionales en cada uno de los  niveles de enseñanza que incluyó a toda la población escolar, de forma totalmente gratuita. Fue creado un vasto plan de becas que permitió que los hijos del campesinado pudieran completar sus estudios medios y superiores. 
Todos estos cambios a favor del campesinado, incluyeron a los que vivían en las zonas montañosas más intrincadas del país. Sin embargo factores objetivos como la dispersión de los núcleos familiares, insuficiencias en las redes viales y de comunicación, entre otras, afectaron la dinámica de su desarrollo, generando el despoblamiento progresivo de estas zonas.
A partir de 1986 se realizaron esfuerzos más integrales con la finalidad de acelerar el desarrollo de estas regiones reunidas bajo el nombre de Programa Integral de Desarrollo de la Montaña o también Plan Turquino en alusión al nombre de la elevación más alta del país. Los objetivos generales de este programa eran y continúan siendo:

· Asegurar el desarrollo ininterrumpido de una base de producción sólida como factor indispensable para el progreso económico social a partir de la introducción de nuevas técnicas y una más óptima organización de la actividad territorial y empresarial.

· Detener las continuas migraciones y comenzar a consolidar la permanencia de la fuerza de trabajo especialmente la más joven, acudiendo para ello al incremento de las inversiones que generan beneficios sociales colectivos.

Constituye principio fundamental del Plan Turquino la consideración de que la propia actividad productiva devenga en fuentes generadoras sociales y que este desarrollo garantice a su vez la más efectiva y eficiente actividad productiva.

Los beneficios alcanzados en las distintas esferas a partir del Reenfoque  Estratégico, de este programa dirigido al sector rural de montaña se expresan en el desarrollo social, logrado mantener cobertura total de los servicios médicos, estomatológicos y de enfermería; en la cultura y el deporte se ha trabajado por el fomento, enriquecimiento y dinamización de la vida cultural y deportiva; la mejora de la infraestructura (la actividad vial, el transporte, los servicios de agua) y la actividad científico técnica y medio ambiental constituyen otros importantes logros.. En educación se ha capacitado el 100 % de los docentes para el desarrollo de una cultura integral en la formación de los niños y jóvenes y se ha logrado  mantener a ese mismo nivel, los servicios educacionales desde el círculo infantil  hasta la enseñanza superior.

Con el objetivo de lograr la elevación de la calidad de la educación de niños y niñas que viven en zonas de montaña del país, se han realizado múltiples investigaciones que han ofrecido su  aporte al perfeccionamiento educacional en estas zonas, entre ellas se destacan, la realizada”; por Lidia Turner Martí, Josefina López; (1988) sobre  “…el diagnóstico del desarrollo del lenguaje de los  niños y niñas que viven en las zonas montañosas de la provincia Granma …” se orientaron diversas actividades a realizar en los distintos grados de la educación primaria para disminuir las insuficiencias constatadas y elevar la calidad de las orientaciones metodológicas para los maestros.
Otro estudio de gran interés  estuvo dirigido a la organización y estructuración metodológica, para el trabajo educativo en las aulas multígrafos en las zonas de montaña del país, de Guillermo González Labrada, 2003. En la provincia de Pinar del Río se han realizado varias investigaciones dirigidas a la educación de los niños en las zonas de montaña, incluyendo a los niños de las primeras edades, una de ellas se refería al sistema de trabajo del director zonal de educación serrano: vías para su perfeccionamiento; Luis Ugalde Crespo, 2003.

Además, se destaca la investigación referida a la preparación de las familias  para la atención educativa de los niños con discapacidad en las zonas rurales de montaña de  la provincia de Pinar del Río; Bárbara Manes León, 2006.
Investigaciones en otras provincias y municipios, del país tales como Guantánamo, Santiago de Cuba, Manzanillo y las zonas de montaña de las provincias centrales han estado dirigidas a la educación de los niños de este sector.  Todo lo relacionado es expresión de la utilización del trabajo científico como vía para la superación pedagógica y la elevación del trabajo educativo en las zonas rurales.

La necesidad creada a partir de la insuficiente atención educativa a los niños en las primeras edades, la cual se reducía a pocas aulas del grado preescolar y muy pocos círculos infantiles, como instituciones para la educación de los niños de 1 a 6 años, así como de concretar en la realidad, la política educativa, de garantizar la educación para todos desde su nacimiento, determinó la búsqueda de vías para lograrlo. Así surgió el programa social de atención educativa a todos los niños de edad preescolar que no asistían a las instituciones infantiles al que se denominó programa  “Educa a tu hijo”. 

Los resultados positivos alcanzados por la aplicación de este programa no institucional y la necesidad de lograr la atención educativa desde la primera infancia contribuyó a la paulatina extensión del programa Educa a tu Hijo por todo el país, tanto en las zonas urbanas como rurales, cuyo objetivo es preparar a las madres desde su embarazo y a la familia en general para que a partir de sus propias experiencias, saberes y de las potencialidades de contexto hogareño y comunitario realizar acciones con sus hijos, para lograr su máximo desarrollo integral posible.

La unidad de la vía institucional y no institucional ha permitido que se logre una cobertura de atención a un 99,7% de los niños de 0 a 6 años, logro aún no alcanzado internacionalmente por ningún otro país y que el estado cubano puede mostrar con modestia, pero con legitimo orgullo  Este programa posee un carácter comunitario, un enfoque eminentemente intersectorial y toma como núcleo básico a la familia que realiza las acciones educativas con sus hijos e hijas en el hogar desde el nacimiento. 
En relación con este último componente, la doctora Josefina López apuntaba”…la inclusión de la familia como uno de sus pilares fundamentales no es casual, se basa en el hecho de reconocer la importancia de esta en el desarrollo infantil, por constituir la primera institución social en la que el niño recibe los primeros estímulos para el desarrollo físico, intelectual, moral, sobre una base emocional muy fuerte” (7)
La fundamentación teórica  de ambas modalidades asume el enfoque histórico cultural del desarrollo psíquico infantil, en el que a la educación se le otorga un papel esencial  como promotora, impulsora del desarrollo de niños y niñas, si esta se realiza con la calidad requerida. Esta concepción se diferencia esencialmente de una concepción evolucionista, en la que el desarrollo se explica por el simple paso de una edad a otra; también se diferencia de una concepción conductista en la que el factor esencial, es el mundo externo,  lo social, como factor de socialización, sin considerar, la formación individual interna, su individualidad, su estructura personal interna. 

Si bien es cierto que en nuestro enfoque se valora el comportamiento social externo, este se considera como expresión, como manifestación, de lo subjetivo de la estructura personal interna, en la que la educación, la estimulación ha jugado un papel esencial. La formación de esta estructura, de su conciencia  personal, es propia, especifica, de cada edad y de cada sujeto en particular.
La formación de la estructura de cada sujeto desde el enfoque histórico -cultural es producto de la situación social del desarrollo, como categoría esencial de este enfoque, entendida como el “…al inicio de cada período de edad la relación que se establece entre el niño y el entorno que le rodea, sobre todo el social, es totalmente peculiar, específica, única e irrepetible para esta edad”  “…Determina plenamente y por entero las formas y la trayectoria que permiten al niño adquirir nuevas propiedades de la personalidad, ya que la realidad social es la verdadera fuente del desarrollo, la posibilidad de que lo social se transforme en individual.(8). La situación del desarrollo, explica el sistema de interacciones e interrelaciones, que los niños establecen con el medio sociocultural en que viven y se educan y que se manifiesta en las actividades que realizan, las experiencias y las interrelaciones que establecen con adultos y otros coetáneos, además de  las vivencias que experimentan. Es a través de ello que los niños aprenden y se desarrollan.
Es comprensible que la situación social del desarrollo, varíe en dependencia del medio social específico en que los niños viven y ello explica la importancia de que los niños dispongan de medios materiales-culturales en ambas vías.  

Recientes investigaciones realizadas sobre la caracterización del desarrollo de los niños en los tres primeros años de vida  por el Centro Latinoamericano para la Educación Preescolar (CELEP) nos han permitido conocer los logros del desarrollo que alcanzan nuestros niños y niñas en las zonas urbanas en las distintas áreas del desarrollo infantil, quedando exentos del estudio los niños que viven en zonas montañosas.
¿Son semejantes estos logros en los niños que residen en zonas de montañas y más específicamente durante la aplicación del programa Educa a tu Hijo? Si ello no ocurre ¿cuáles pueden ser los factores que en ellos influyen? Las respuestas a estas interrogantes contribuirá al perfeccionamiento de la labor educativa que se realiza con los niños  de la edad preescolar residentes en las zonas montañosas del país.

Conclusiones

Las diferencias entre urbanidad y ruralidad constituyen un producto del devenir histórico de  la humanidad que aún persisten en el mundo actual, de modo más evidente en los países subdesarrollados incluidos los de América Latina, que se reflejan significativamente en la calidad de la educación y los indicadores del desarrollo infantil.

La Revolución cubana desde su triunfo en 1959  ha dado atención prioritaria al sector rural, en el cual se han  operado importantes transformaciones en la esfera económica y social, estrechando la brecha en relación con las zonas urbanas, en las zonas de montaña, aunque  mucho por hacer todavía, para elevar el desarrollo socio cultural, e realizan ingentes esfuerzos porque los niños de las primeras edades reciban una educación de calidad en aras de levar su desarrollo. 
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