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Resumen.
La educación para escolares con retraso mental enfrenta tareas de gran actualidad científica derivadas del perfeccionamiento de la Educación Especial. En su currículo el proceso de enseñanza aprendizaje de la Geografía de Cuba se adecua a las características de sus procesos cognitivos, de lo particular a lo general, iniciando el estudio por la localidad, lo que requiere del empleo de formas organizativas a partir de sus vivencias y la búsqueda de información en el entorno, de modo que contribuyan al logro de la independencia personal y social en la solución de problemas de la vida práctica.
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Summary

Title: The geographical study of the locality in students with mental retardation.

The education of students with mental retardation faces today tasks of great scientific actuality derived from the improvement of the Special Education. In their curriculum the teaching-learning process of Geography of Cuba is adapted to the characteristics of their cognitive processes, from peculiar to general, beginning with the study of the locality, which requires the employment of organizational ways starting with their personal experiences and the search of information in the environment, so that it contributes to the achievement of personal and social independence in the solution of problems of the practical life.

Key words: locality, students with mental retardation. 

La atención educativa a escolares con retraso mental.
La atención a las personas con necesidades educativas especiales asociadas o no a la discapacidad es una de las prioridades de la política social cubana; en el momento histórico concreto que se vive; que garantiza y desarrolla acciones para la elevación de la calidad de vida y la equiparación de oportunidades.

La Educación Especial es considerada la respuesta educativa que se ofrece ante las necesidades de niños, adolescentes, jóvenes o adultos, suministrando un conjunto de servicios, recursos humanos, técnicos, conocimientos especializados y ayudas, con el fin de aproximarlos a los objetivos propuestos; en cualquier contexto en que se encuentren.

La educación de los escolares con diagnóstico de retraso mental enfrenta tareas de gran actualidad científica. Las exigencias del mundo imponen desarrollar procesos educativos funcionales y efectivos con la sistematicidad necesaria de los contenidos de los programas, pero con procedimientos metodológicos dirigidos al cómo y al para qué se enseña o se aprende.

De ahí la necesidad de contextualizar el proceso de enseñanza aprendizaje de los escolares con retraso mental a las circunstancias histórico sociales del mundo y de Cuba, así como la necesidad para enfrentar estos cambios, dentro del actual proceso de perfeccionamiento de la Educación Especial.

Por lo que se hace necesario contribuir a la formación integral de su personalidad, de manera que les permita establecer relaciones sociales adecuadas y estables con los que le rodean y ejercer de forma independiente su actividad socialmente productiva.

El plan de estudio para los escolares con retraso mental garantiza la preparación para el trabajo y para vivir en la sociedad como productores activos. En él la Geografía de Cuba se trabaja en el tercer ciclo en los grados séptimo y octavo; y estudia el paisaje del archipiélago cubano, su plataforma insular, sus aguas interiores, su mar territorial y el espacio aéreo que se extiende sobre estos, así como las transformaciones socioeconómicas que la sociedad realiza, permitiéndole solucionar diferentes tareas y problemas de aprendizaje, al tiempo que revelan y desarrollan su independencia personal y social.

La Geografía de Cuba en el currículo para escolares con retraso mental.

Esta asignatura reviste gran importancia en la formación laboral de los escolares con retraso mental, por los recursos que le aporta, sus vínculos con la localidad, la diversificación de tareas de aprendizaje de manera que se logre la apropiación de nociones y conceptos geográficos y el desarrollo de habilidades generales y específicas; el desarrollo del pensamiento, la memoria, la habilidad observar, de sentimientos de amor al trabajo y a la naturaleza; así como la realización de tareas de trabajo socialmente útil que los prepara para la futura incorporación a la vida socio laboral, estimulando la disposición laboral.  

El proceso de enseñanza aprendizaje relacionado con los fenómenos naturales y sociales, sus relaciones y su aplicación en los diversos ámbitos de la vida, constituye un reto, a partir de la necesidad de aprender a aprender, a conocer, a ser y a sentir; además desarrollo de habilidades como: la observación, clasificación y solución de problemas de la vida, fomentando el amor y respeto por los demás, por su entorno inmediato y por el medio ambiente.

La distribución de su contenido en el proceso de enseñanza aprendizaje en estos escolares, se adecua a las características de los procesos cognitivos, de lo particular a lo general, iniciando el estudio de la asignatura a partir de la localidad (como contexto inmediato de desarrollo), profundizando luego en el municipio (como contexto de adaptación sociolaboral), la provincia y finalmente en el país. 

Importancia del estudio de la localidad en escolares con retraso mental. 

Existen diferentes criterios y definiciones referentes a la localidad, es de gran utilidad la expresada por Cuétara, donde se expresa que: “la localidad es el territorio que permite la realización de observaciones durante las actividades de aprendizaje de los escolares, ya sea en los alrededores de la escuela, o en un área que posea un radio de un km, y que tenga como centro de referencia la escuela.” (Cuétara, 2004 p.9) 

Teniendo en cuenta la diversidad de criterios en cuanto a la definición de localidad y la variedad de las particularidades geográficas de los contextos donde se encuentran ubicadas las escuelas especiales para escolares con retraso mental en nuestro país, que en la mayoría de los casos tienen carácter territorial y atienden a escolares de todo un municipio; se establece se estudie la localidad donde está ubicada la escuela y se le concede a los maestros la potestad en establecer los límites del espacio local a estudiar.

Para este estudio se sugiere se realicen actividades sencillas de interacciones comunicativas y socioculturales que potencien la utilización de las vivencias de los escolares propiciando el interés por la búsqueda del conocimiento en diversas fuentes y el uso correcto del lenguaje oral y escrito. 

Es importante destacar que la caracterización física, económica e histórico sociocultural de la localidad donde se encuentra la escuela; constituye una fuente de obtención de conocimientos del mundo que rodea a los escolares como medio por el cual se llegue a la formación de conceptos geográficos.

Para que los escolares con retraso mental asimilen los conocimientos del mundo que los rodea a través del estudio de la localidad se sugiere la realización de los siguientes trabajos prácticos:

· Confección de un croquis de la localidad.

· Caminata docente para observar la situación medioambiental de la localidad y la representen en dibujos.

· Visitas dirigidas a centros productivos y de servicios cercanos a la escuela y realizar un registro de las actividades económicas o de servicios que en ellos se realizan.

· Entrevista al médico o enfermera del consultorio y elaborar un breve informe escrito de la caracterización de la población en cuanto al estado de salud y la situación higiénico sanitaria de la localidad.  

· Entrevista a miembros de la comunidad (combatientes, delegados del Poder Popular, personas de edad avanzada u otros) que puedan brindar información relacionada con la historia, y elaborar un texto escrito.

· Realizar entrevista a Instructores de Arte o Promotores culturales a fin de obtener información relacionada con la cultura y elaborar un texto.

La realización de estas actividades se sugiere se elaboren previamente guías de preguntas (Consulte anexos) a realizar por los escolares lo que les permitirá construir el conocimiento geográfico del contexto que se estudia, convirtiéndolos en protagonistas de su aprendizaje en el vínculo de la escuela con la vida y la práctica social.

Para el desarrollo de estos trabajos prácticos durante el estudio de la localidad se utilizan la clase y la excursión como formas de organización. 

Formas de organización para el estudio de la localidad en escolares con retraso mental. 

En el proceso de enseñanza aprendizaje de la asignatura se emplean la clase y la excursión como formas de organización, siendo estas de gran valor para el cumplimiento de los objetivos, asimilación de conocimientos y desarrollo de habilidades, hábitos y valores; específicamente en el estudio de la localidad.

La clase permite el estudio sistemático de los contenidos geográficos y contribuye al desarrollo de las capacidades intelectuales de los escolares y a su educación, mientras que la excursión se realiza fuera del aula y comprende generalmente un período de tiempo mucho mayor que el de una clase; ambas se complementan entre si. La Caminata docente y la Visita dirigida, son variantes de la excursión geográfica de gran valor en el estudio de la localidad. 
La Caminata docente se distingue porque no requiere de preparativos especiales; es la forma de organización utilizada por excelencia en el estudio físico de la localidad.
La Visita dirigida se realiza a centros de producción o de servicios y requiere que el maestro coordine el trabajo con la persona responsable que va recibir a los escolares en el recorrido por el centro. Se sugiere se realice a la mayor cantidad de centros de producción y de servicios posible; las que estimularán el amor por el trabajo y el interés por más de un oficio. 
Para ello se deben preparar a los escolares para que realicen preguntas a la persona responsable que los va a recibir, relacionadas con: los principales renglones de producción o servicios que se brindan, cumplimiento de los planes de producción o satisfacción de las demandas de la población, materia prima que se emplea, destino de los deshechos, energía empleada, cumplimiento de los planes de ahorro, e importancia de la producción o los servicios para la comunidad.
Otra de las actividades que se sugiere son las entrevistas a personalidades y profesionales; en el caso de los primeros se deben preparar a los escolares para que realicen preguntas relacionadas con la historia y las transformaciones de la localidad; mientras que para los segundos deben estar relacionadas con: los centros que existen relacionados con su profesión, las funciones y actividades que realizan para brindar sus servicios o para promover, mantener y rescatar las tradiciones.
El estudio geográfico de la localidad demanda esfuerzos por parte del docente y el escolar; pues requiere del empleo de variedad de métodos, procedimientos, medios de enseñanza y formas organizativas que se integren acompañados de abstracciones fuera de los contextos de desenvolvimiento de los escolares; a pesar de ello tiene grandes potencialidades a partir del uso de puntos de referencia y la profundización en la adaptabilidad al medio al permitirles orientarse en el espacio circundante. 
Este estudio en el caso de los escolares con retraso mental, adquiere mayor valor considerando lo expresado por Cuétara “Por el estudio de la localidad los conocimientos adquieren objetividad, y la Geografía no se presenta ante los estudiantes como un conjunto de ideas esquemáticas y abstractas, sino como un panorama de realidades interesantes” (Cuétara, 2004 p.9). 
Coincidimos con este autor al permitirle conocer, usar y amar la localidad; participar con conciencia en las actividades sociales de su comunidad haciendo uso de su independencia social y económica. Además de valorar la historia, la cultura, el folklore, las tradiciones y costumbres locales; y apreciar las transformaciones realizadas a favor del hombre. 

La enseñanza aprendizaje de la Geografía de Cuba con énfasis en el estudio de la localidad en los escolares con retraso mental requiere por parte de los docentes del dominio del contenido y el aceptado proceder metodológico en las diferentes formas de organización de manera que le permitan lograr en los escolares a través de recursos y apoyos el aprendizaje de los contenidos, aprovechando sus vivencias y la búsqueda de información en el entorno, de modo que contribuyan al logro de la independencia personal y social en la solución de problemas de la vida práctica.
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Anexos.
Anexo # 1.  Guía de preguntas a realizar durante la visita dirigida a un centro productivo o de servicios cercano a la escuela.

¿Qué cantidad de trabajadores laboran en el centro?

¿Cuáles son los principales renglones de producción y hacia dónde se destinan? o ¿Cuáles son los servicios que se brindan?

¿Cómo se comporta el cumplimiento del plan de producción? o ¿Cómo se comporta la satisfacción de las demandas de la población?

¿Qué materia prima utilizan?

¿Qué destino se les da a los desechos de la producción o los servicios?

¿Qué energía se emplea en el proceso de producción o de los servicios?

¿Qué medidas ponen en práctica para cumplir con el plan de ahorro?

¿Qué importancia tiene la producción o los servicios para el desarrollo de la localidad?

Anexo # 2. Guía de preguntas a realizar en la entrevista a miembros de la comunidad (combatientes, delegado del Poder Popular, personas de edad avanzada u otros) que puedan brindar información relacionada con la historia.

¿Con qué otros nombres se ha nombrado la localidad?

¿Cuándo se fundó?

¿Cuáles son las construcciones más antiguas y cómo se relacionan con la historia de la localidad?

¿Qué personajes se han destacado y por qué?

¿Cuáles han sido los sucesos más importantes ocurridos?

¿Tuvo participación directa la localidad en las luchas de liberación del país?

¿Cuáles han sido los cambios más notables en la localidad? 

Anexo # 3. Guía de preguntas a realizar en la entrevista a Instructores de Arte o Promotores culturales, que puedan brindar información relacionada con la cultura.

¿Qué centros culturales existen en la localidad?

¿Quiénes laboran en ellos?

¿Qué funciones cumplen?

¿Qué actividades se realizan en ellos para promover la cultura de la localidad?

¿Qué actividades se realizan para mantener o rescatar las tradiciones?

¿Con qué frecuencia se realizan las actividades?

¿Qué importancia tienen estos centros para el desarrollo cultural de la localidad?
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