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Resumen:

En el devenir histórico en la actividad deportiva, la formación del atleta como ser social ha estado en la mira de científicos e investigadores, constituyendo una prioridad. Esta perspectiva  representa la formación de un individuo con determinados requerimientos humanos, que se traduzcan en modos actitudinales como ciudadanos, y que solo es posible lograrlo   en los marcos de una educación que conciba su formación multifacético. A tenor de lo anterior se fortalece el modelo deportivo cubano para hacerlo corresponder  con las características  del escenario competitivo internacional, analizar las debilidades, hacer un uso óptimo de todos los recursos humanos, materiales y financieros,  así como trazar las directrices  que permitan consolidar y alcanzar nuevos triunfos, sobre la base  de un atleta altamente competitivo pero comprometido con el proyecto social que lo forma. En tal sentido se proyecta la investigación con el objetivo de elaborar una estrategia pedagógica  que redimensione los componentes de la preparación del deportista, provocando un accionar intencionado de los profesores deportivos de levantamiento de pesas en la formación ética del pesista pinareño. Para ellos nos auxiliamos de los métodos científicos teóricos, empíricos y matemáticos que permitieron valorara la efectividad. 
Palabras claves: Formación–Ética– Valores morales–Nuevos escenarios.
INTRODUCCIÓN.

El  destacado profesor e investigador Martínez de Osaba (2014),  al conceptualizar el deporte en los momentos actuales expresó:  

“…Es un constante reto a la capacidad humana, un componente de la cultura,  camino a la amistad, a la comunicación entre los pueblos, espectáculo movilizador de multitudes, dimensión de la ética, componente de la estética pero también, negocio floreciente y degradante de sus principios humanistas y progresistas”.  Goenaga. M. Juan (2014). 

Realidades, que no le son ajenas al movimiento deportivo cubano y en las cuales necesariamente hay que insertase y competir, de ahí que los temas más debatidos en la actualidad por destacados profesionales dedicados al estudio de la conducta humana en el deporte tales como Puig Rovira, J. M. (1993), Carranza, Prat, M. (2001), Sánchez, R. y Sánchez, J., Mora, J. (2003), Martín, X. y Puig Rovira, Durán, 2011, J. (2006) López. E. (2012), López Bombino. (2014), se centran en el sustento formativo del proceso del  entrenamiento deportivo.

Aseveran en sus estudios que los atletas que egresan de las escuelas deportivas manifiestan un amplio desarrollo de habilidades y capacidades, dominio técnico, elevado pensamiento táctico, pero adolecen en su manifestación práctica de un grupo de valores que le dan sentido a la vida en su actuación cotidiana.

Tema que ha sido abordado desde  el mismo surgimiento del hombre y el comienzo de la práctica del ejercicio físico. Resultan conocidos los postulados que desde la antigüedad   refieren que la práctica deportiva  constituye un espacio prolífero para la formación ética  como señalan Victorino (1368-1446), Mercuriales (1530-606), Mortaigne (1502-1542), Rousseau (1712-1772), los cuales concebían al hombre desde una constitución físicamente fuerte para afrontar las diferentes actividades pero también con una elevada manifestación moral para tales desempeños. 

De la misma manera lo expresan los precursores del fundamento pedagógico en el deporte como Cagigal. J. M. (1979), Arnold. P. (1991),  Sánchez Buñuelo. F (1992), Gutiérrez Sanmartín, M (1995), Heinemann Klaus (1997), quienes lo conciben  como parte de la educación integral, la cual propicia  el desarrollo  de la moral. 

En la contemporaneidad son diversos los autores, tales como   Matvieev (1986), Harre D. (1988), Grosser. N (1988),  Verjoshanski (1988),   Platanov, V. N  (1991,1995),  que destacan la concepción  del enfoque  integral de la preparación del atleta, la cual conduce necesariamente a la formación moral, permitiendo no solo la  configuración del atleta como persona, si no además la asunción e incorporación  de los  valores de las diferentes culturas. 

Todo lo que corrobora que el devenir histórico en la actividad deportiva la formación del atleta como ser social ha estado en la mira de científicos e investigadores, constituyendo una prioridad. Por lo que representa formar un individuo con determinados requerimientos humanos, que se traduzcan en modos actitudinales como ciudadanos, y que solo es posible lograrlo  en los marcos de una educación que conciba su formación multifacético con un elevado contenido ético.

A tenor de lo anterior se fortalece el modelo deportivo cubano para hacerlo corresponder  con las características  del escenario competitivo internacional, analizar las debilidades, hacer un uso óptimo de todos los recursos humanos, materiales y financieros,  así como trazar las directrices  que permitan consolidar y alcanzar nuevos triunfos, sobre la base  de un atleta altamente competitivo pero comprometido con el proyecto social que lo forma.

El Instituto Nacional Deportes Educación Física y Recreación (INDER), como organismo rector encargado de la formación de los recursos humanos en las diferentes esferas a nivel de país, apoyado en las instituciones educativas, la universidad del deporte, la red de facultades, centros de medicina deportiva y de investigaciones aplicadas al deporte, ha venido potenciando las investigaciones en relación a esta problemática.

El proyecto nacional “La formación de valores en los deportistas cubanos” que respondió al programa ramal la Preparación del Atleta Cubano en la Pirámide el alto Rendimiento. Retos y Perspectivas” desarrollado en la primera década del presente siglo, las investigaciones de los Doctores en Ciencias de la Cultura  Física de  Del Toro. M (2007), Robert. ER (2009),  Gutiérrez. M (2009),  Del Monte. LM (2010), Mederos. I.G (2011),  todo lo cual da lugar a la creación del Centro de Estudios de la Educación en Valores con cede en la provincia de Villa Clara,  con una sostenida y amplia producción científica, constituyen antecedentes de la temática en cuestión. 

Las diferentes versiones de la maestría en didáctica de la educación física y la de metodología del entrenamiento deportivo, así como en las diferentes especialidades, donde se ha materializado una prolífera obra investigativa, también han abordado de una  u otra forma esta situación. 

La provincia de Pinar del Río  como parte del proceso también se han sucedido un número significativos de investigaciones que abordan esta arista, y así  aflora el  proyecto ramal que se desarrolló en los años 2000 – 2005, “El deportista pinareño en la pirámide del Alto Rendimiento”; la concreción de cinco  (5) tesis de trabajo de diplomas,  tres (3) de especialidad, tres (3) tesis de maestría en la versión de Teoría y Metodología del Entrenamiento Deportivo  y catorce (14) tesis de maestría de amplio acceso de la Actividad Física en la  Comunidad.

De igual forma se concreta la tesis de maestría de la Dr. C. Yolanda María León Morales (2001) y la de la Dr. C. Bárbara Roba Lazo (2014), ambas con un enfoque dirigido  a la formación  de valores del  desempeño profesional de los docentes universitarios  de la carrera de Cultura Física.   

En el levantamiento de pesas particularmente se han realizado como parte del quehacer investigativo del autor cuatro  (4) tesis de trabajo diploma, dos (2) tesis de especialidad y dos (2) tesis de maestría, posibilitando con ello determinar el sistema de valores morales a educar  en estos atletas y acciones educativas que se pueden desplegar desde el proceso del entrenamiento deportivo para el cumplimiento de este objetivo. 

Sin embargo y a pesar de las investigaciones realizadas en sentido general y particularizándolo en el deporte de levantamiento de pesas no se ha logrado dar respuesta a la  formación ética que requiere  y necesita esta modalidad deportiva en la provincia.  

En un estudio factoperceptual del proceso de entrenamiento deportivo en el deporte de levantamiento de pesas en la provincia de Pinar del Río, se utilizaron métodos científicos (análisis de documentos, la observación a actividades, entrevistas y encuestas), que permitieron, desde una primera mirada, acercarnos al problema planteado, los que dieron lugar a una serie de falencias teóricas y metodológicas en los profesores deportivos desde la propia concepción del proceso del entrenamiento deportivo. 

Los profesores deportivos de levantamiento de pesas en su mayoría provienen de  una  formación emergente, presentando lógicas limitaciones psicopedagógicas en su formación. Además son de reciente  incorporación a esta institución educativa, lo que ha provocado que no se aborde de  manera conscientemente e intencionada desde el tratamiento de los componentes de la preparación del deportista el proceso de la formación ética. 

Las acciones que se realizan en el tratamiento de los componentes no potencian de manera  orgánica la formación ética, existiendo disfuncionabilidad de los profesores deportivos y los atletas en correspondencia con el sentido de compromiso de este deporte en la provincia. 

Estos resultados, han permitido sintetizar que el proceso de formación ética que desarrollan los profesores deportivos de levantamiento de pesas manifiesta insuficiencias al abordarse espontáneamente, de forma aislada, sin establecer articulaciones en el tratamiento de los componentes de la preparación del deportista.

El reconocimiento de esta situación permite identificar como problema científico: ¿Cómo lograr que los profesores deportivos  de levantamiento de pesas de la provincia de Pinar del Río, contribuyan a la formación ética de los atletas?  En tanto se asume como objetivo de la investigación elaborar una estrategia educativa que provoque un accionar intencionado de los profesores deportivos de levantamiento de pesas en la formación ética del pesista pinareño.

Todo lo cual  permitirá al abordar desde el proceso del entrenamiento deportivo la preparación del deportista en función de la formación ética de manera intencional donde se establecen  relaciones de yuxtaposición, subordinación y coordinación que dinamizan su comportamiento y accionar,  toda vez que se redimensionan en función de la formación ética desde los componentes de la preparación del deportista principios como: el carácter científico, la sistematización, la unidad de los procesos de instrucción y educación  y la vinculación de la teoría y la práctica. 

MATERIAL Y MÉTODO, RESULTADOS Y DISCUSIÓN.
Para lograr el cumplimiento de cada una de los objetivos se asume como método general de la investigación el Dialéctico Materialista, al partir de la realidad existente, analizando el problema en el contexto social e histórico concreto, la complejidad del problema, el cambio y desarrollo al actuar sobre esta tomando como base las leyes de la dialéctica y sus categorías, permitiendo el empleo de métodos del nivel teórico, empírico y matemáticos, donde  

Métodos investigativos del nivel teórico: 

- Histórico-Lógico: para el estudio de la evolución del proceso del entrenamiento, con énfasis en los componentes en función de la formación ética  y determinar las situaciones inherentes a dicho proceso que se manifiestan en el problema y que pueden ser resueltas en la investigación, estableciendo las limitaciones existentes, el papel desempeñado por los profesores deportivos, teniendo en cuenta las características de este deporte y el actuar de los atletas. 

- Inducción-deducción: permitió el trabajo con los referentes teóricos y metodológicos de lo general a lo particular y viceversa durante la investigación. Las inferencias desde el proceso del entrenamiento deportivo, con énfasis en sus componentes para la formación ética, así como el procesamiento e interpretación de los resultados, que permiten identificar las regularidades y llegar a conclusiones en relación con el objeto de estudio.

- Sistémico-estructural: se utilizó en el estudio y la propuesta de la estrategia educativa, sus relaciones, dinámica, definición y el diseño para su implementación en la práctica. 

- Modelación: permitió representar las características y relaciones fundamentales que se establecen en la estrategia educativa para la formación ética del pesista pinareño. 

- Análisis documental: se empleó para el estudio de los documentos que rigen el proceso del entrenamiento deportivo y su tratamiento, así como los resultados en el trabajo metodológico.

Métodos  investigativos del nivel empírico:

- Observación: se empleó en las unidades de entrenamiento y actividades extra-docentes para valorar la intencionalidad desde los componentes de la preparación del deportista en cuanto a la formación ética  del pesista.  

- Entrevistas: para conocer criterios acerca de elementos teóricos y metodológicos sobre el intercambio que se establece en el proceso del entrenamiento deportivo desde los componentes de la preparación entre los profesores, los directivos, federativos, en función de dilucidar las discrepancias que se detectaron con otros instrumentos aplicados.

- Encuestas: se utilizó para conocer acerca del estado actual  sobre el dominio teórico y metodológico de profesores, federativos de levantamiento de pesas en el tratamiento de los componentes de la preparación del deportista para la formación ética. 

Consulta a expertos: se aplicó para la valoración teórica de la estrategia educativa mediante el método Delphy, en su variante de consulta en dos vueltas, que permitió perfeccionar el resultado antes de su implementación en la práctica.

- Pre-experimento: permitió validar en la práctica la factibilidad de la estrategia educativa para la formación ética del pesista pinareño.

- Métodos estadístico- matemáticos: se empleó  la estadística descriptiva a partir  tablas de contingencia, las pruebas no paramétricas  en su modalidad de T student, con un nivel de significación de 0,05. Para el procesamiento de los datos se usó el paquete estadístico IBM SPSS  en su versión 21. 

Población y muestra:

La población la conforman los diecisiete (17) profesores deportivos levantamiento de pesas de la provincia de Pinar del Río. Y una muestra segundaria que incluye a los 27 atletas de este deporte que se encuentran en el Alto Rendimiento y los 5 miembros de la Comisión Técnica Provincial de este deporte. 

En su complemento se pudo establecer a partir del uso de los mismos y la sistematización realizada las dimensiones e indicadores de la investigación, así como la definición de formación ética para el pesista, donde: 

 Dimensiones e indicadores: 

I. Dimensión cognitiva – Instrumental.

Indicadores:

I.1 Nivel de conocimiento sobre los valores que se deben jerarquizar en la preparación del pesista en función de la formación ética

I.2. Grado de habilidad para aprovechar las potencialidades del contenido en función del tratamiento de la formación ética a través de los componentes, con énfasis en el psicológico.

I.3. Nivel de pericia para orientar el desarrollo de tareas individuales y colectivas desde el tratamiento de los  componentes de la preparación del levantamiento de pesas.

II.  Dimensión expresión personológica.

Indicadores:

II.1. Grado en que establecen el compromiso  en los atletas  para el cumplimiento de las tareas exigidas desde el tratamiento de los componentes de la preparación del deportista del levantamiento de pesas.

II.2. Grado en que se establecen acciones curriculares y extracurriculares que propicien motivos intrínsecos para la práctica deportiva del levantamiento de pesas

II.3. Grado de pertinencia para el logro de buenos resultados tanto individuales como colectivos en el levantamiento de pesas.

III. Dimensión conductual.  

Indicadores:

III.1. Nivel de cumplimiento del compromiso contraído ante las tareas  y las exigencias pedagógicas planteadas.

III.2. Nivel en que se establece la comunicación entre el profesor deportivo con los atletas y entre los atletas.

III.3. Nivel en el que se propicia la respuesta desde lo personológico a las situaciones técnico- tácticas y psicológicas.

Con la finalidad de facilitar el trabajo con los indicadores, se realizó la operacionalización y escala valorativa para cada uno de ellos. 

	RESULTADOS ENTREVISTA A LOS PROFESORES DEPORTIVOS

	DIMENSIONES E INDICADORES
	TOTAL
	RES POST
	% RES POST
	RESP NEG
	% RESP NEG

	D1
	85
	29
	34,1
	56
	65,9

	I11
	34
	9
	26,5
	25
	73,5

	I12
	34
	16
	47,1
	18
	52,9

	I13
	17
	4
	23,5
	13
	76,5

	D2
	51
	11
	21,6
	23
	45,1

	I21
	17
	5
	29,4
	12
	70,6

	I22
	34
	6
	17,6
	11
	32,4

	D3
	34
	13
	38,2
	21
	61,8

	I31
	17
	7
	41,2
	10
	58,8

	I33
	17
	6
	35,3
	11
	64,7


Como se refleja en la tabla anterior los profesores deportivos plantean que no dominan  en qué consiste la formación ética y cómo poder desde las unidades de entrenamiento y las competencias desarrollarlas en los atletas, donde no siempre los atletas están motivados para realizar las actividades, superponen sus intereses individuales a los colectivos y manifiestan desmotivación por el cumplimiento de las tareas.

De igual manera presentan insuficiencias teóricas y metodológicas para poder realizar un proceso efectivo en función de la formación ética, lo que no permite interactuar con  una correcta planificación y tratamiento de los componentes didácticos con este fin, donde  plantean que los atletas no se interesan por solucionar los problemas, han perdido su interés y responsabilidad por el desarrollo de un entrenamiento efectivo.

Se concluyó que los conocimientos sobre la didáctica para formar éticamente  eran insuficientes, el nivel de actualización de los profesores deportivos en relación con estos temas era muy limitado y en ocasiones, no disponían de la bibliografía necesaria para profundizar en las cuestiones que se debaten en la actualidad, para que utilicen no sólo las actividades extracurriculares con este fin, sino también a provechen las potencialidades de los componentes de la preparación del deportista contextualizada e  intencionada desde la misión del Sistema de Enseñanza Deportiva.

RESULTADOS

En la estrategia pedagógica  se determinan los elementos básicos que se manifiestan en la actividad educativa, que sirven de sustento a la incorporación ininterrumpida y sistemática de todas las posibilidades de la práctica deportiva, en el contexto  educativo, desde los vínculos que se establecen  con la entidad, la comunidad, la familia y  la sociedad  en cada momento y en cada lugar. 

La propuesta  expresa el trabajo educativo como orientación general, donde los gestores del proceso lo constituyen los profesores deportivos;  se enuncian el  objetivo general y los específicos  para la formación ética, así como los medios principales para alcanzarlos (desde el proceso del entrenamiento deportivo, proyecto educativo del equipo, relaciones que se establecen entre profesor deportivo - atleta, atleta - atleta, profesor deportivo - familia- familia  -  escuela, organizaciones sociales y políticas, proceso de comunicación, entre otros.

Resulta necesario enunciar algunas características de la estrategia educativa para la formación ética del pesista pinareño donde se: 
Transita por una fase de obtención de información, así como de su utilización y evaluación, estableciéndose un margen para redirigir las acciones en función de la formación ética.

Cuenta con 3  etapas o fases de diagnóstico, planificación estratégica, ejecución y evaluación. 

Concibe la concepción de un enfoque sistémico con relaciones de yuxtaposición, subordinación y coordinación del accionar del profesor deportivo como gestor del proceso docente educativo, en correspondencia con los modos de actuación del pesista, los cuales fungen como catalizadores del mismo.

Concibe la personalidad como un todo al entenderse a los profesores deportivos y atletas en función del desarrollo y crecimiento personal, en igual dimensión el área afectivo motivacional como la cognitiva intelectual, en tanto la estrategia aporta conocimientos, acciones y operaciones atendiendo a lo individual, a las necesidades e intereses de los profesores deportivos y atletas interactuantes.
Constituye como premisa el carácter sociohistórico de la estrategia, toda vez que se está abordando la formación ética en el levantamiento de en la EIDE,  entre los años 14-17, se responde a una contradicción entre el estado actual y el deseado de la formación ética del pesista ubicado en el espacio concreto de Pinar del Río en los momentos actuales mediante la utilización programada de determinados recursos y medios. 

Establece la dirección perspicaz, encaminada a resolver los problemas profesionales del profesor deportivo en función de la formación ética de los atletas de levantamiento de pesas en la provincia de Pinar del Río.

En la estrategia educativa se ponderan los principios  del carácter científico, sistematización y relación entre la teoría y la práctica; a partir de que se requiere un profesor deportivo con la habilidad pedagógica para incluir y relacionar desde el proceso del entrenamiento deportivo los aspectos esenciales de la formación ética sustentada en los últimos adelantos científico técnicos que potencien el sentido de compromiso, identidad y pertenencia por el cumplimiento del proceso de entrenamiento en su dirección biunívoca instructivo-educativo que se externaliza en los modos de comportamiento, donde prevalezcan  las mejores cualidades  y valores éticos en su desempeño y en el de sus atletas como profesionales del deporte ciudadanos cubanos.

Resultan premisas insoslayables la actualización permanente sobre los fenómenos que se suceden en la formación ética en el ámbito deportivo, las relaciones que se establecen entre ellos, su evolución histórica, las transformaciones que se van sucediendo en sentido general en el deporte y en particular en el levantamiento de pesas con su singularidad.

De igual manera se hace imprescindible desde la estrategia propuesta la interrelación entre la planificación lógica, las indicaciones metodológicas,  el plan de entrenamiento y sus  etapas correspondientes incidiendo en que el profesor deportivo se convierta en el gestor fundamental de la formación ética en el proceso de entrenamiento. 

El cumplimiento del principio científico y de la relación entre la teoría y la práctica, no exigen solamente que los profesores deportivos doten a los atletas de un sistema lógico de conocimientos sobre la formación ética, sino que enseñen a aplicarlos para resolver las necesidades de la vida diaria y los problemas que profesionalmente se les presenten.

En la estrategia se manifiestan relaciones de dependencia de yuxtaposición, subordinación y coordinación del profesor deportivo  como gestor del proceso y los modos de actuación del pesista, los cuales fungen como catalizadores del mismo.

CONCLUSIONES
1. La investigación, permitió articular el conjunto de teorías de la psicología, la pedagogía y la didáctica del deporte relacionadas con la formación ética del pesista, donde se enfatiza en la formación integral y multifacética de la personalidad, las relaciones de coordinación y yuxtaposición, la precisión de lo contextual en el proceso del entrenamiento deportivo lo que permitió el actuar de los profesores deportivos. 

2. La caracterización realizada partiendo de los resultados obtenidos por los instrumentos aplicados en las dimensiones cognitiva instrumental, expresión personológica y conductual evidencian que no se enfoca intencionalmente la formación ética dejándola a la espontaneidad de cada profesor deportivo. 

3. La estrategia pedagógica para la formación ética del pesista pinareño se enmarcan en 3 acciones generales encaminadas a fortalecer el accionar teórico-metodológico, científico investigativo y extensionista del profesor deportivo para que obtenga todas las herramientas necesarias al dirigir una formación ética con mayor cientificidad.

4. La valoración del grado de aplicabilidad y efectividad de la propuesta se corrobora desde el punto de vista teórico mediante la consulta a expertos  utilizando el método DELPHY, los cuáles plantearon que es muy importante la estrategia pedagógica concebida desde el tratamiento de los componentes de la preparación del deportista y las actividades extracurriculares, esto se corrobora desde el punto de vista práctico por la realización de un pre experimento que constató que  los profesores deportivos necesitaban de orientaciones concretas para desarrollar desde la propia actividad educativa la formación ética de sus atletas.
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