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Resumen

El perfeccionamiento del sistema de acciones, dirigido a elevar la calidad de vida y educación de escolares con trastornos de la conducta, constituye una prioridad en el desarrollo social y científico, y ha sido preocupación permanente de la escuela cubana privilegiando su atención educativa integral.

 Esta investigación surge por la necesidad de ofrecer solución a las insuficiencias detectadas  en el proceso de atención educativa integral a los escolares con trastornos de la conducta  en la provincia Pinar del Río, en la que no se aprovechan todas las potencialidades educativas y formativas que brinda la Educación Ambiental  para el proceso de atención educativa integral de estos escolares. 

 Se ofrece una estrategia pedagógica para la atención educativa de los escolares con  trastornos de la conducta que tiene como base teórica y metodológica las posiciones del enfoque histórico -cultural de L. S. Vigotsky, así como un enfoque holístico de la Educación Ambiental,  en la cual  desde la articulación coherente de las acciones dirigidas a diferentes contextos educativos(escuela, familia, comunidad) se vincula la Educación Ambiental con el proceso docente–educativo, correctivo-compensatorio en la escuela especial para los alumnos con trastornos de la conducta  en función de la formación integral de su personalidad y tránsito lo más rápido y efectivo posible hacia la escuela primaria.   
Introducción. 
La atención educativa integral a los escolares con trastornos es uno de los retos que de la conducta asume el Ministerio de Educación  y la sociedad toda, por cuanto se trata de transformar la conducta, de actuar sobre los factores propiciadores y desencadenantes, de fomentar actitudes positivas acorde con las normas y exigencias de nuestra sociedad, que abarque las relaciones con su entorno social y natural.

Los trastornos de la conducta afectan la esencia misma de la naturaleza humana del hombre como ser social, sus manifestaciones se expresan en el contexto social y son determinadas en parte importantes por este. Dichos trastornos ocasionan serios problemas en la vida personal, familiar y social de los escolares que los presentan, pues provocan en ellos sentimientos de desesperanza y frustración, conductas inadecuadas a las condiciones ambientales que resultan molestas para los demás, tanto adultos como coetáneos. Estos comportamientos muchas veces ocasionan rechazo y violencia en las personas que los rodean, lo que los lleva a asumir la vida con una perspectiva negativa.  

En este orden aparece la necesidad social de que estos escolares cambien, modifiquen su conducta en el menor tiempo posible, y ello requiere perfeccionar el proceso de atención educativa en las escuelas para escolares con trastornos de la conducta. En tal sentido una de las prioridades del Ministerio de Educación, y en particular de la Educación Especial es: profundizar en el estudio sobre la  eficiencia de las escuelas para escolares con trastornos de la conducta.

Si tenemos en cuenta que en muchas ocasiones los escolares con trastornos de la conducta suelen atacar, agredir de diversas formas el medio ambiente, se impone la toma de medidas urgentes, para preservar la calidad de este y remediar en lo posible los daños causados, de modo que podamos legar a las futuras generaciones un planeta habitable. Estas son las razones que inevitablemente proponen un desafío ante los educadores que trabajan con los escolares con trastornos de la conducta a utilizar la Educación Ambiental como recurso psicopedagógico en la atención educativa a estos  escolares.

En Cuba existe una política sobre el medio ambiente, la cual se refleja en distintos programas y en la Constitución de la República, en correspondencia con esto se rigen las actividades de los organismos e instituciones del estado cubano. El problema no radica en definir solo política, sino en buscar enfoques, vías, métodos que favorezcan su aplicación práctica, efectiva, que se traduzca en modos de actuación ecológicamente positivas. Y esta tarea constituye una de las priorizadas del  Ministerio de Educación, constituyendo también una prioridad en nuestra provincia.  

El estudio longitudinal que se realizó en el período comprendido de 2007- 2012 en las escuelas especiales para niños con trastornos  de la conducta de la provincia Pinar del Río,  los análisis de los informes de visitas de inspección, ayudas metodológicas, entrevistas a padres, maestros, especialistas y estructuras de dirección de las escuelas especiales,  permitió  constatar  que existen dificultades en el proceso de atención educativa a los escolares con trastornos de la conducta que influyen desfavorablemente en el proceso correctivo-compensatorio, entre las que se destacan :

- Insuficiente proyección de alternativas  que  permitan aprovechar todos  los  recursos que posee la escuela, familia y comunidad, para la atención educativa integral a los escolares con trastornos de la conducta.   

- El tradicionalismo en cuanto la concepción  del proceso de atención educativa integral que se manifiesta en un trabajo dirigido a los comportamientos externos. 

- En la atención educativa integral a estos escolares en ocasiones prevalece  una concepción fragmentada del proceso educativo al no tener en cuenta la relación entre lo interno y  lo externo. 

 - No se utiliza de manera sistemática por maestros y especialistas  todas las potencialidades educativas y formativas que ofrece la Educación  Ambiental en el proceso correctivo compensatorio, lo  que interfiere de manera negativa en la relación de los escolares con el entorno tanto natural, como social.
- Poco desarrollo del protagonismo estudiantil.

Para dar solución al problema planteado se propone como objetivo: elaborar una estrategia pedagógica para la atención educativa integral a los escolares con trastornos de la conducta desde la  Educación Ambiental. 

Desarrollo

En los trastornos de la conducta se identifican problemas emocionales, y dificultades en las relaciones interpersonales. Estos trastornos se caracterizan entre otros aspectos, por la falta de responsabilidad, conducta transgresora, violación normas, agresión física y verbal, la mentira, robo, hurto, ansiedad, depresión, ausencia o salida de la escuela o del hogar sin permiso pueden estar presentes uno o varios trastornos. 

Los niños que se inscriben en esta categoría, no obstante la diversidad de factores generales o desencadenantes  de estos trastornos  y las disímiles formas de manifestación  conductuales  reúnen un grupo de características comunes que lo identifican, visto así, la esfera más dañada es la afectiva-volitiva por estructuración inadecuada del ambiente educativo y la deficiente situación social del desarrollo. En la esfera afectiva-volitiva presentan dificultades en las  funciones  de orientación y regulación de la actividad, predominan los motivos más directamente   relacionados  con la satisfacción de las necesidades, sin analizar las consecuencias  de su acción, manteniendo una relación deficiente de la realidad objetiva.

El sistema de relaciones interpersonales,   tiene un carácter estrecho, unilateral y poco estimulante. Actúan sin que medie la reflexión y no  tienen  adecuadas estrategias en la solución de problemas, aunque tratan de vencer los obstáculos.

En el área afectiva manifiestan necesidades de afecto, torpeza en la demanda de este y se deprimen, se  frustran con facilidad, presentan dificultades en la  jerarquización de motivos y necesidades inmediatas, así como  en los mecanismos de regulación conductual,    lo que    frenan sus posibilidades de independencia personal, afectando el desarrollo de convicciones, ideales   y la autovaloración.

Los alumnos con trastornos de la conducta a pesar de no presentar una afectación primaria en la esfera cognoscitiva, tienen dificultades en el aprendizaje escolar y en la formación de intereses cognoscitivos. El déficit  atencional por  estados de  tensión, ansiedad y angustia es considerable.

Los niveles de autorrealización y éxitos son ambivalentes, algunas  veces actúan bien y otras fracasan. En la medida que los niños crecen se van produciendo cambios en su conducta, prueban nuevos límites para los cuales utilizan ciertas actitudes comunes a sus coetáneos en algún momento de sus vidas, como por ejemplo: contestar, replicar cuando algo le disgusta. Existe también coincidencia en que los trastornos de la conducta son únicos e irrepetibles, por lo que hace compleja la utilización de técnicas y métodos para mejorar dichos trastornos, ya que lo que funciona en uno, puede generar efectos diferentes o ninguno en otros. 

La Educación Ambiental puede favorecer el desarrollo integral de la personalidad de los alumnos con trastornos de la conducta, aumentando sus posibilidades de desarrollo físico y psíquico, lo cual origina nuevas necesidades y aspiraciones, además se sienten motivados interactuando con todo lo que les rodea, lo que se convierte en premisa para educar en ellos sentimientos de amor y respeto, así como hábitos y cualidades relacionadas con el medio ambiente.

A través de la Educación Ambiental también se desarrolla el lenguaje, porque en la interacción con los objetos y fenómenos, los alumnos con trastornos de la conducta incorporan a su vocabulario nuevas palabras y establecen una mejor comunicación con los adultos y coetáneos. Las posibilidades que ofrece la Educación Ambiental de ser tratada en diferentes actividades dentro y fuera del marco institucional, garantizan la consolidación del contenido transmitido y se logra estabilidad en lo que se pretende formar.

La Educación Ambiental facilita que en los alumnos con trastornos afectivo-conductuales se desarrolle conocimientos sobre bases científicas acerca de las relaciones que se establecen entre los seres humanos y el medio ambiente y que lleguen a comprender la repercusión que sobre este puede tener su actuación individual. 

En los alumnos con trastornos de la conducta se desarrolla el pensamiento lógico, que es indispensable para la comprensión del medio ambiente en su carácter holístico y sistémico, por ello es importante la adecuada dirección de las observaciones del medio natural. 

La atención educativa a escolares con trastornos de la conducta se puede realizar por las modalidades institucionales (escuelas especiales) y no institucional (familia, comunidad) ambas se orientan al cumplimiento del mismo objetivo: garantizar el desarrollo integral de la personalidad de los escolares con trastornos de la conducta . La modalidad institucional tiene como rasgo fundamental que la acción educativa de los profesionales de la Educación Especial se realiza directamente sobre los escolares con trastornos de la conducta en una institución especial, sin embargo solo alcanzará su propósito si se garantiza una articulación coherente y con carácter de sistema de todas las influencias educativas que reciben estos escolares, es preciso entonces que la escuela realice acciones de orientación a la familia y a la comunidad para que participe en el proceso de atención educativa de sus hijos y estas acciones deben tener en cuenta que la familia y la comunidad forman parte del entorno con el que se relaciona el escolar.
La Educación Ambiental como recurso psicopedagógico permite estudiar el comportamiento inmediato del individuo en diferentes contextos, lo que posibilita conocer lo que se desarrolla de forma particular dentro del mismo, e intenta penetrar el contenido psicológico del individuo y objetivarlo en el marco de un mundo de posibilidades. Al ser un elemento cotidiano en la vida del hombre, favorece el desarrollo del gusto estético que comienza a partir de la capacidad de percibir lo bello, de valorar la belleza y saber distinguirla de lo antiestético. 

Las insuficiencias del proceso de atención educativa a escolares con trastornos de la conducta sirvieron como punto de partida para la elaboración de la estrategia pedagógica de de atención educativa a estos escolares sustentada en la Educación Ambiental.

La estrategia pedagógica que a continuación se detalla, se ha elaborado con el fin de ofrecer  una herramienta educativa más a los docentes, y especialistas  que permita enriquecer la labor correctivo-compensatoria que se realiza en los centros de Educación Especial, entendiéndose estos como centro de apoyo y recursos a la educación básica general y primaria en particular, destacando  la Educación Ambiental para el trabajo educativo, formativo y correctivo-compensatorio ,que permita la intervención ante los trastornos afectivo-conductuales. 

En la estrategia pedagógica que se propone, se revelan los elementos que conforman su estructura, ellos son la misión, el objetivo general, las direcciones claves de trabajo y las etapas para su desarrollo, que se definen a partir de los objetivos específicos y se materializan en un sistema de acciones secuenciales y tareas transformadoras.  Es innegable el hecho de que en el proceso de atención educativa integral de los escolares con trastornos de la conducta constituye una de las prioridades del sistema educativo cubano, de ahí la actualidad de este estudio al ofrecer la opción de utilizar la Educación Ambiental como recurso psicopedagógico para obtener mejores resultados en este proceso. Se corresponde con el carácter humanista de la política educativa en Cuba, de ofrecer una educación de calidad  para todos al poner a los alumnos con trastornos de la conducta en igualdad de oportunidades para desempeñarse como ciudadanos útiles a la sociedad y la novedad  radica en la estrategia para la atención educativa integral de los escolares con trastornos de la conducta desde la Educación Ambiental como recurso psicopedagógico,  donde se articulan armónicamente para la atención educativa integral y la Educación Ambiental, lo que presupone que ésta trascienda el marco escolar para convertirse en un proceso abierto a partir de las exigencias que le plantea la sociedad a la educación de alumnos con trastornos de la conducta, para favorecer la formación integral de la personalidad expresada en una adecuada armonía del escolar con el medio tanto social, como natural.

Conclusiones.

La estrategia pedagógica para la atención educativa a escolares con trastornos de la conducta a través de la educación ambiental se fundamenta en el método dialéctico-materialista y el enfoque histórico cultural y constituye la respuesta educativa que permite superar las insuficiencias del proceso de atención educativa que se desarrolla en la escuela especial y responde a las exigencias actuales de la sociedad.  La atención educativa  que se propone en el marco de la estrategia pedagógica se acerca más al  modelo de egresado a que se aspira,  en correspondencia con las necesidades  y exigencias sociales para garantizar la formación y desarrollo integral de la personalidad de dichos escolares con una incorporación  activa a la sociedad. Además  arrojó resultados positivos con relación a la preparación científico- metodológica de los docentes y la elevación de la calidad en la planificación y dirección del proceso docente educativo, y en el aprendizaje del contenido medioambientales, así como la formación de sentimientos, habilidades, actitudes, conciencia y participación en las tareas de cuidado, y conservación del medio ambiente, y por ende la adecuada relación con el medio tanto social, como natural.
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