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RESUMEN 
Este trabajo, discute las insuficiencias en los procedimientos didácticos y el manejo de las herramientas tecnológicas, donde el papel del profesorado es clave para la adquisición de sus competencias digitales. Resalta la educación en valores en escenarios virtuales cuyo propósito es la formación integral del estudiante. A continuación, aborda el rol del profesor universitario en función de modelos pedagógicos y didácticos innovadores. Posteriormente, trata la pertinencia para asumir los retos del ámbito educativo y las posibilidades del uso de las tecnologías en actividades de aprendizaje. Finalmente, expone la interrelación de los componentes didácticos y las herramientas tecnológicas en el proceso de enseñanza-aprendizaje de una asignatura de la modalidad Educación a Distancia.
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INTRODUCCIÓN

Las universidades han comenzado a transformarse rompiéndose los esquemas tradicionales y adecuando sus aulas a las nuevas pedagogías y procesos didácticos, donde el papel desempeñado por el profesor es crucial, para lograr involucrar a los estudiantes de manera consciente, motivadora e impulsando el trabajo colaborativo hacia un aprendizaje flexible o activo. (Johnson, et al., 2015).  

En este sentido, se debe reflexionar esencialmente desde la rama de la Pedagogía acerca de la Teoría de la Enseñanza y la Teoría de la Educación, que unidas con los procesos didácticos se orienta hacia el logro de la formación integral del estudiante en el proceso educativo, sin obviar aspectos de otras ciencias afines como la sociología y la psicología. El aprendizaje es un proceso psicológico y de cambio que puede ser natural, espontáneo o dirigido, indisolublemente unido a la enseñanza por lo que el papel que desempeña el profesor es esencial, siendo eficaz cuando se involucran los estudiantes de manera consciente mediante la motivación.

La Universidad actual requiere de un nuevo perfil docente que posea ciertos conocimientos, habilidades y actitudes para ejercer en el aula una práctica educativa innovadora. Considerando que diversas Tecnologías de la Información y las Comunicaciones (TIC) sirven como medio de enseñanza, su poder debe ser, por tanto, complementario a la actividad del profesor, su labor consiste en integrarlas adecuadamente en el diseño de su intervención curricular, en el lugar y momento oportuno.
El profesor direcciona las acciones de enseñanza conforme a su propio estilo y diseña diversas estrategias y alternativas de actividades para sus estudiantes, lo cual flexibiliza el proceso evaluativo acorde al conocimiento de sus estilos de aprendizaje y a las fortalezas de cada uno para expresar lo aprendido, propicia espacios de aprendizaje individual y en grupos, emplea medios de enseñanza de construcción, manipulación y visuales atractivos, mediante el uso de diversas herramientas tecnológicas para transformar el proceso de enseñanza-aprendizaje. 

Para lograr un proceso de aprendizaje formativo competente en correspondencia con las exigencias plasmadas en el plan de estudio de una carrera debe estar relacionado con la adquisición de los conocimientos, las habilidades y los valores, es decir, la adquisición de determinadas competencias. También se incluyen la ética profesional y los valores demandados por la sociedad en el contexto en que interactúa. Este proceso debe responder a los escenarios actuales donde el desempeño profesional de un trabajo, debe estar basado en la capacidad de prever o resolver los problemas que se presenten, con soluciones innovadoras y significativas mediante el adecuado uso de las TIC. 
El desarrollo de capacidades en los estudiantes potenciadas mediante las competencias digitales tiene como requerimientos la formación de los profesores para poder aplicar las herramientas tecnológicas en las instituciones educativas, hecho que tiene un extenso camino por transitar en la actualidad y en el futuro.

DESARROLLO
Las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones en la Educación a Distancia

En el mundo se ha concebido como fundamental y prioritario vincular a la educación, los estilos de aprendizaje y las competencias para el estudio, el trabajo y la vida. Por ello, el nivel educativo exige un mayor requerimiento para participar en la sociedad y resolver problemas de carácter práctico en escenarios que cada vez se complejizan.

En la Recomendación de Competencias Básicas se define la competencia digital como una competencia básica fundamental, Apoyándose en habilidades TIC básicas: uso de ordenadores para recuperar, evaluar, almacenar, producir, presentar e intercambiar información, y para comunicar y participar en redes de colaboración a través de Internet (Parlamento Europeo y Consejo de la Unión Europea, 2006). La gestión de información, la comunicación en entornos sociales, el pensamiento crítico, la creatividad, la innovación y la capacidad de usar Internet con fines de aprendizaje formativo basado en competencias, se han convertido en campos con gran relevancia.

En estudios realizados se detectaron insuficiencias en los procedimientos didácticos de los profesores, debido al mal manejo de las herramientas tecnológicas digitales, lo cual impide aplicarlas con efectividad en las actividades educativas con sus estudiantes y como medio de aprendizaje complejo y colaborativo para el desarrollo de sus competencias digitales. (UNESCO, 2008)
Hay que ver a las tecnologías como medio y recurso didáctico, en el cual se establecen orientaciones para su uso, logrando de esa manera soluciones pedagógicas y no tecnológicas, donde el papel del profesor será clave para que el estudiante adquiera las competencias para realizar acciones cognitivas.

Para poder lograr el uso crítico, didáctico y pedagógico de las tecnologías y adaptarse al cambio de los nuevos escenarios educativos, los profesor y los actores involucrados en estos procesos, requieren de formación y perfeccionamiento, donde las tecnologías sean un medio más, no el fin último, generando metodologías diversas, transformando las estructuras organizativas y generando dinámicas de motivación. La investigación didáctico-educativa en este ámbito es una de las herramientas que posibilitará el análisis, reflexión y estudio del binomio tecnología y educación. (Cabero, 2007)
El uso de las herramientas tecnológicas en la educación superior revela ciertas limitaciones que son comunes en los contextos educativos de varios países del mundo. La realidad es que no todo el mundo puede estar conectado a Internet y además no todos tendrán posibilidades de hacerlo a mediano plazo. Lo cual puede suponer que, en vez de favorecer una democratización, extensión de la educación, se esté propiciando una discriminación de las personas, que por sus recursos económicos o por la zona donde vivan, no puedan tener acceso a estas nuevas herramientas y a las redes, ello puede propiciar la denominada brecha digital; es decir, la separación de los pueblos y las personas por la falta de acceso a estas nuevas tecnologías. (Cabero, 2007)
Educación en valores en escenarios virtuales 
El término valores se ha concebido como aquel significado social que se constituye en motivos y guías de la conducta humana, de ahí, su alto papel regulador de las relaciones interpersonales y la conducta, tienen una determinación objetiva y subjetiva en la unidad de lo cognitivo y afectivo expresado en lo conductual. Cada persona asume su propio sistema de valores en dependencia de sus condiciones concretas de vida, necesidades, intereses, puntos de vista desarrollados, experiencias vitales e influencias educativas. 

Resultan de interés las consideraciones de Fabelo (1996) y Báxter (2007) al expresar que el camino para formar valores es la valoración, destacan la importancia de promover reflexiones hacia problemas de contenido ético extraídos de los distintos contextos que propicien su interiorización y con ello, su papel regulador. 

Chacón (2015) en sus estudios considera que:

La dimensión ética de la educación focaliza la horizontalidad y transversalidad que tienen la moral, los valores morales y el humanismo en este proceso (…), que evidencia su presencia en los procesos sustantivos de la universidad (…) y constituyen exigencias de la profesionalidad del docente en sus saberes y competencias en sus desempeños y modos de actuación en su trabajo. (p.22)
Potenciar la educación en valores obedece a las exigencias actuales, para ello, se debe considerar la integración de los procesos universitarios, mediante los cuales en el currículo se estructuran las disciplinas y el plan de estudios en su conjunto, con un propósito común predeterminado: la formación integral del futuro profesional. Comprendido así, lo académico permite que el estudiante durante su formación asimile conocimientos, desarrolle hábitos, habilidades y capacidades como vía para la apropiación de los modos de actuación profesional, los que son insertados mediante los contenidos de las disciplinas y asignaturas cuyo núcleo central es la clase. 
El protagonismo estudiantil hacia el logro de una posición activa y transformadora en función del aprendizaje, quizás ha sido lo menos logrado. Esto implica la realización de un esfuerzo intelectual mayor durante la fase ejecutiva del proceso, es preciso que el estudiante reconozca la necesidad de involucrarse durante la orientación como un agente activo y una exigencia fundamental para la realización de cualquier tarea, donde el propósito esencial sea el lograr un aprendizaje formativo competente que responda a los escenarios actuales donde el desempeño profesional de un trabajo, debe estar basado en la capacidad de prever o resolver los problemas que se le presentan, ofreciendo de manera innovadora y significativa su solución, mediante el adecuado uso de las TIC. (Jaime, et al., 2021)

Según el informe TALIS (2009), la “formación TIC” ha estado principalmente centrada en los aspectos más instrumentales de la tecnología, y no tanto, en el uso real de los nuevos medios y recursos didácticos digitales en función del desarrollo profesional docente, en la actualización continua, en la generación de comunidades virtuales de aprendizaje y colaboración profesional en cuanto al uso de recursos educativos. 

De esa manera el desarrollo de capacidades o destrezas en los estudiantes está relacionado con el uso de las herramientas tecnológicas que emplea el profesor en el aula. (Solís y Jara, 2019). Eso es, el alcance de la competencia digital está relacionada con todos los conocimientos, habilidades y actitudes requeridas por los profesores en un mundo digitalizado (Cabero, Estrada y Gutiérrez, 2017) y el uso de las TIC con un enfoque didáctico-pedagógico en un contexto educativo determinado, lo cual tiene como requerimientos su formación para poder aplicarlas en sus clases. Coincidiendo con estas ideas, es indispensable una alfabetización digital de los profesores respecto al dominio de las TIC y su integración con los procesos de enseñanza-aprendizaje. (Hatlevik, et al., 2018)
La adquisición de competencias en la era digital requiere una actitud que permita al estudiante adaptarse a las nuevas necesidades establecidas por las tecnologías y el contexto, pero también apropiarse y adaptarse a los propios fines e interacciones sociales en torno a ellas. En ese sentido, se impone la necesidad de diseñar acciones pedagógicas y didácticas encaminadas a dar continuidad a la educación en valores en entornos virtuales que permita al estudiante su consolidación y les sirva como modelo de actuación, donde el profesor desempeña un rol fundamental.
Rol del profesor universitario ante el uso de las diversas herramientas tecnológicas 
Las alternativas de cambios en la educación superior tradicional están aumentando como respuesta a las expectativas de los estudiantes universitarios, la creciente mayoría está exigiendo una mayor flexibilidad y modelos de enseñanza que empleen la tecnología para fomentar el acceso general al incremento de experiencias de aprendizaje. A medida que se introduzcan situaciones más prácticas, las aulas universitarias comenzarán a parecerse a los ambientes sociales y de trabajo del mundo real que facilitan interacciones y la resolución de problemas interdisciplinarios. (Johnson, et al., 2016)
Motivar, modelar e ilustrar constituyen posiciones diferentes respecto a lo que hacen con las tecnologías algunos profesores. Las tecnologías ofrecen otros usos: expandir puentes, favorecer comprensiones, presentar nuevos materiales para reorganizar y ayudar a reconocer la información en contextos diferentes. (Falco, 2017)
Incuestionablemente, esta transformación del papel del profesor implica el dominio de las TIC para lograr asumir los nuevos  roles. La combinación de los medios tecnológicos adecuados y un diseño didáctico basado en las necesidades específicas de aprendizaje de acuerdo al contexto, será lo que caracterice la práctica educativa que responda a las demandas de la sociedad del conocimiento. (González, 2008)
La carencia de competencia digital de algunos profesores los conduce a ignorar el potencial didáctico del uso de las nuevas tecnologías como medios de expresión creativa y de participación democrática, lo cual queda lejos de las percepciones de los actuales estudiantes. Esto ha originado que los profesores digitalicen los contenidos, como una manera de hacer percibir la introducción de los cambios tecnológicos para innovar. 
El nuevo paradigma educativo se centra en el estudiante y el aprendizaje, trayendo consigo, cambios relacionados con la creación de nuevos ambientes de enseñanza y aprendizaje, mediante el uso de herramientas tecnológicas, involucrando las instituciones educativas, los profesores y los estudiantes en nuevos roles, generando novedosos recursos y sistemas de gestión de la formación, pero asumirlas supone, un replanteamiento esencialmente de la acción del profesorado, en función de desarrollar modelos pedagógicos innovadores. (Area, et al., 2016)
El aprovechamiento en el uso de herramientas metodológicas y didácticas disponibles en la Web 2.0 para gestionar las metodologías de trabajo didáctico y las tareas de aprendizaje, son recursos que contribuyen al desarrollo de la competencia digital del estudiante, y a la vez, favorece la participación activa, el aprendizaje colaborativo y el desarrollo de procesos cognitivos de carácter superior.

Un profesor debe saber articular dos tipos de competencias: la didáctica y la digital, para poder hacer uso adecuado de las herramientas tecnológicas en su labor docente. La competencia didáctica digital debe ser abordada desde una perspectiva holística y orientada al “ser y hacer con las TIC”, donde lo relevante, sea la capacidad que este posea para ejercer una acción didáctica con ellas, que le permita favorecer los aprendizajes de los estudiantes a partir de la interacción con ellas, adoptando en la enseñanza una actitud crítica y reflexiva, donde su tarea debe ser crear y fomentar una ecología de aprendizaje que le permita corregir con rapidez y eficacia lo conocido.
Pertinencia y posibilidades del uso de herramientas tecnológicas en actividades de aprendizaje
El desarrollo tecnológico y las nuevas formas de comunicación obligan a la institución universitaria a replantearse la práctica educativa. Las tecnologías digitales de la información y la comunicación tienen un peso cada vez mayor en los procesos educativos universitarios, donde es un reclamo la configuración de nuevos espacios y ambientes de aprendizaje, así como nuevas funciones y roles de los profesores.

La labor del profesor como agente capaz de generar las competencias necesarias para una sociedad con “ansias” de conocimiento tecnológico, y el uso frecuente de éste por los estudiantes, ha sido crucial respecto a la incorporación de las TIC en el aula, este logro depende en gran medida de la habilidad del profesor para estructurar el ambiente de aprendizaje. (UNESCO, 2008)
Se habla de romper esquemas tradicionales con un aprendizaje basado en la cooperación y el trabajo en equipo (Hernández, 2017); sin embargo, el uso e involucramiento de las TIC en la educación, aún no ha sido entendido como aquella herramienta por la cual se pueda generar un aprendizaje significativo, errores frecuentes de la escuela al reducir las TIC a aquella herramienta que permite acceder y transmitir información (Mestres, 2008). El empleo de las TIC en contextos educativos trasciende el mero uso de herramientas tecnológicas en el aula, se dialoga acerca de una construcción didáctico-pedagógica, y la manera cómo se pueda construir y consolidar un aprendizaje significativo en base a la tecnología. (Díaz-Barriga, 2013)

El profesor debe estructurar su función, organizando la forma y los medios didácticos con los cuales los estudiantes adquieren competencias cognitivas y logren aplicarlas en situaciones diversas (UNESCO, 2008).  
Su impacto ha traído grandes cambios, respecto a forma y contenido, el efecto ha sido masivo y multiplicador. Parra (2012), se refiere a que uno de los lugares donde la tecnología ha influenciado mayoritariamente es en la escuela, y este a su vez en el oficio del profesor, llegando a formar parte de la cotidianidad escolar, convirtiéndolo en un proceso, que va más allá de las herramientas tecnológicas que conforman el ambiente educativo, se habla de la manera cómo se puede construir y consolidar un aprendizaje formativo competente y significativo mediante una didáctica y pedagogía innovadora con base en el uso de la tecnología (medios y materiales didácticos), capaz de convertirse en instrumentos educativos, para mejorar la calidad del estudiante, revolucionando la forma en que se obtiene, se maneja y se interpreta la información. (Aguilar, 2012)

A criterio de Suárez y Custodio (2014) la educación es un aspecto relevante en la vida del ser humano que combinado junto a las TIC ofrece un nuevo ambiente para el estudiante, capaz de convertirse en el protagonista de su propio aprendizaje, donde el tiempo y la flexibilidad, están jugando un rol importante en una educación que cada vez más se virtualiza, convirtiéndose en una revolución, donde las nuevas tecnologías convergen en plantear nuevos paradigmas educativos y pedagógicos. La educación está inmersa en la tecnología y cada vez más se exige la alfabetización electrónica, como competencia indispensable para el estudiante. 
En este sentido, en la educación superior se hace uso de determinadas herramientas tecnológicas por los profesores y los estudiantes, en dependencia de la asignatura que se imparta, tales como: (Word, Excel, Access, PDF (Adobe Acrobat, Nitro Pro), Power Point, Versat, Getintopc, Canva, Zoom, Meet, Teams, Jitsi, Evea, entre otros. Además se visualizan videos producidos o descargados de Internet relacionados con las invariantes de cada unidad didáctica del programa de la asignatura. También pudieran utilizarse otras: Google académico, Google Drive, Google Docs, la plataforma Moodle, las Redes Sociales (Facebook, You Tube, Twitter) y Mensajería (Email, WhatSapp, Messenger y Telegram).

Por ello, la diversidad de herramientas tecnológicas existente en los distintos escenarios, contextos y tendencias en la educación superior actual imponen nuevos roles al proceso formativo, lo que constituye un reto para todas las agencias y agentes implicados. 
Por lo anteriormente expresado, se destaca la pertinencia de la transferencia en cuanto a la utilización de materiales y medios didácticos en las actividades de aprendizaje de cualquier asignatura, siendo esencial en la modalidad de EaD. No obstante, es preciso referirse a las posibilidades reales tanto de profesores como estudiantes para hacer uso eficiente de las herramientas tecnológicas en el proceso de enseñanza-aprendizaje, pues no todos disponen de una PC, tablet, laptop, o teléfono móvil para acceder a Internet y de esa manera escalar a la altura de las exigencias de los momentos actuales. Tampoco todas las instituciones de educación superior cuenta con estos medios para ponerlo en función del proceso formativo. 
Otra dificultad que asedia el proceso, es la preparación de los profesores para asumir de manera efectiva y eficiente el uso de las tecnologías, dado por las lagunas en el proceso de formación.
Resulta oportuno referirse a un ejemplo donde un profesor pudiera hacer uso de esas herramientas tecnológicas en una asignatura específica.

La flexibilidad se logra en lo curricular, al profesor(a) diseñar de manera creativa tareas de aprendizaje acordes a los contextos, al ritmo, estilo y estrategias atendiendo a las individualidades de cada estudiante para la apropiación de los conocimientos. Se pueden conjugar elementos para favorecer la individualización o diferenciación, la socialización, la intuición, la creatividad y la autonomía. A continuación se presenta una interrelación de los componentes didácticos y el uso de herramientas tecnológicas en el proceso de enseñanza-aprendizaje de esta asignatura.
Ejemplo:

Asignatura: Contabilidad General I.
Unidad I: Fundamentos de la Contabilidad.
Habilidad de la unidad didáctica: Aplicar los postulados básicos de la información financiera mostrando el equilibrio en la Ecuación Contable, Ecuación Contable Ampliada y la Ecuación de Resultado.
Objeto: Fundamentos de la Contabilidad.

Objetivo: Registrar las operaciones o hechos económicos mostrando el equilibrio en la Ecuación Contable y la Ecuación Contable Ampliada mediante el uso de las cuentas T, observando el marco conceptual y los postulados de la contabilidad, fortaleciendo actitudes éticas y responsables en los estudiantes. 

Contenidos:

Sistema de conocimientos:
· Tipos de empresas y entidades.

· Conceptualizar Contabilidad. Su método.
· La Ecuación Contable y Ecuación Contable Ampliada.
· La Ecuación de Resultados.

· La Cuenta. Registro de los hechos económicos.

Sistema de acciones para lograr la habilidad: 
· Explicar el objeto y el método de la partida doble de la Contabilidad.
· Explicar el ciclo contable de las empresas
· Mostrar el equilibrio de la Ecuación Contable y la Ecuación Contable Ampliada. Ejemplos ilustrativos.
· Clasificar las operaciones económicas que provocan aumentos o disminuciones  a un miembro u otro de la ecuación contable.
· Efectuar anotaciones en Cuentas T. Ejemplos ilustrativos.
· Identificar la aplicación de los fundamentos de la contabilidad en casos  prácticos.
Sistema de valores:
· Éticos: independencia, objetividad, rigor científico-técnico, impecabilidad, claridad y la correcta escritura.
· Responsabilidad en el proceso de enseñanza-aprendizaje cualidad primordial para enfrentar su modo de actuación.
Método: 
· Método de investigación. 
Se combina el uso de este método con el trabajo independiente y en grupo.
Medios:

Word, PDF (Adobe Acrobat o Nitro Pro), Power Point, Versat, Getintopc o Canva. Además se visualizan videos producidos o descargados de Internet relacionados con las invariantes de conocimientos. Otros medios que pudieran orientarse para ser consultados por los estudiantes son: Google académico, Google Drive, Google Docs, la plataforma Moodle, las Redes Sociales (Facebook, You Tube, Twitter) y Mensajería (Email, WhatSapp, Messenger y Telegram).
Forma: Encuentro virtual.
El profesor puede emplear estos recursos educativos o medios de enseñanza en sus clases, donde el estudiante se apropia de los conocimientos mediante la mediación entre el diálogo o conversación didáctica guiada para socializar e intercambiar acerca de los contenidos presentados, en el espacio y tiempo programado atendiendo a las exigencias de las normativas y lo organizacional y las interacciones entre el profesor/estudiante / tutor-estudiante / contenido-estudiante / medios tecnológicos-estudiante; reforzando la motivación mediante el uso de la tecnología para propiciar un aprendizaje activo, colaborativo, individualizado, autónomo, formativo y competente. 
También los estudiantes pueden consultar los materiales y recursos confeccionados por el profesor en sus dispositivos móviles. Se realizan consultas y tutorías donde interactúan los profesores y los estudiantes por email, WhatSapp, Messenger o Telegram, según el contexto y las posibilidades reales de los estudiantes y los profesores. 

Se propone un ejemplo ilustrativo, problema No. 9, pág. 267. Libro: Estudio de la Contabilidad General. Maldonado, este constituye una actividad de aprendizaje que contiene 12 operaciones económicas, se simula la actividad económica de una empresa. En la medida que el estudiante avanza en la solución de los incisos,estos se van complejizando, y de forma progresiva posibilita el ascenso gradual al cumplimiento del objetivo integrador del encuentro virtual. De esa manera, permite al profesor evaluar el desarrollo de las habilidades que va adquiriendo individualmente cada estudiante, puede medir el fortalecimiento de valores éticos y la responsabilidad, mediante la calidad y cumplimiento en tiempo del desarrollo de la actividad de aprendizaje, entre otros valores plasmados en el modelo del profesional a formar mediante esta asignatura y las competencias digitales logradas mediante el uso de la tecnología. 
El profesor indicará el número de operaciones que debe resolver en un tiempo determinado establecido cada estudiante, atendiendo a las características individuales, con respecto al nivel de desarrollo que pudieran alcanzar y la colaboración en el grupo de estudiantes, lo cual posibilita distintas formas de evaluación: la autoevaluación, la coevaluación y la heteroevaluación.
CONCLUSIONES

· Los profesores universitarios tienen la responsabilidad de contribuir con una práctica educativa creativa e innovadora, a la formación integral de los estudiantes con competencias digitales suficientes para incorporarse con destrezas en la dinámica que requieren los escenarios actuales.

· El uso de nuevos materiales y medios didácticos soportados con el uso de las TIC e integrados en el sistema educativo materializan la flexibilidad en tiempo y espacio para el desarrollo de las actividades de enseñanza-aprendizaje.

· La innovación mediante el uso de las herramientas tecnológicas implica cambios en el currículo, en las estrategias didácticas desplegadas, en la forma de organizar e interactuar el profesor con los estudiantes. Su preparación y formación continua para cubrir necesidades individuales y sociales y lograr entornos de aprendizaje formativo competente y efectivo, constituye un reto ante el nuevo paradigma educativo actual y futuro. 

· El profesor universitario necesita cambiar para aplicar de manera eficiente una pedagogía, didáctica y metodologías innovadoras que proporcionen a los estudiantes herramientas tecnológicas para integrar conocimientos nuevos con los ya conocidos para garantizar la calidad académica. 
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