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SUMARIO

[bookmark: _GoBack]El curso forma parte de los estudios derivados del proyecto institucional que aborda la Orientación Profesional Vocacional para el ingreso a carreras pedagógicas relacionado con la multifactorialidad que requiere este proceso.
Se explican las principales concepciones acerca de la personalidad como sustrato básico para la orientación profesional y se define la Orientación Profesional Vocacional Pedagógica  (OPVP).
Se ofrecen principios, vías y métodos para el desarrollo de la OPVP con carácter multifactorial.
Se realiza una valoración del papel de los docentes y representantes de los diferentes actores sociales en el proceso de orientación profesional vocacional hacia las diferentes profesiones con énfasis en la pedagógica y se realizan precisiones en cuanto a los contextos grupal y familiar.



1. La orientación profesional vocacional de la personalidad.	
Por mucho tiempo se consideró que la orientación profesional era una actividad que se programaba para el período de la vida correspondiente a la elección de la profesión. Por suerte este enfoque ha ido quedando atrás; se considera que la orientación profesional es un proceso permanente que se debe ofrecer al niño, al adolescente, al joven y también al adulto. De esta forma, la elección profesional no es una solución rápida para un problema urgente para el cual el sujeto no tuvo preparación previa. 
En el libro La orientación profesional y currículum universitario. una estrategia educativa para el desarrollo profesional y responsable, de González, V, (2004), la autora aborda cómo la orientación profesional desde sus comienzos es concebida como un proceso de ayuda a la persona  para la elección, preparación y desarrollo en su profesión y recuerda  que durante más de medio siglo su instrumentación centró la atención en el complejo momento de la elección profesional y en el proceso de toma de decisiones profesionales, en los que se enfatizó la necesidad de una correspondencia entre las cualidades personales y las exigencias profesionales. Señala también que no fue hasta entrado el siglo XX, con el desarrollo de la Psicología como ciencia, que comienza a abordar su objeto de estudio: la psiquis humana desde su forma más compleja de existencia: la personalidad, que la orientación profesional centró la atención en la persona y su desarrollo como factor esencial en la preparación del hombre para una elección, formación y desempeño profesional responsable y eficiente.
La orientación profesional es un complejo proceso que debe ser abordado de forma estructurada, teniendo en cuenta los aportes de diferentes disciplinas y sobre la base de una concepción de la personalidad que permita derivar consecuentemente un conjunto de consideraciones susceptibles  de ser aplicadas en diseños y planes de acción, por los factores e instituciones que resultan claves en este proceso. (González, F. 1989)
Por sus implicaciones decisivas en la vida futura, la educación de la orientación profesional no puede concebirse como un proceso espontáneo o como la suma de medidas o acciones desarrolladas sin tener en cuenta la complejidad del proceso, no puede ser algo externo a la vida del estudiante en la escuela, no puede ser una actividad extra y asistemática, pues esto implicaría participación formal del estudiante, sin resultados efectivos para su formación. 
El trabajo de orientación profesional no se reduce a la tarea de brindarles información a los estudiantes sobre las carreras. La finalidad de la orientación profesional es formar en los jóvenes verdaderos intereses profesionales, lograr un vínculo emocional con la profesión y una activa participación en el proceso de elección de la profesión. (González, F. 1983)
“La orientación profesional a partir de un enfoque personológico significa, ante todo, entender el papel activo del sujeto en el proceso de elección, formación y actuación profesional” (González, V, 1996: 1).  
Estudios realizados por la autora arrojan que la orientación profesional concebida a partir de un enfoque personológico se expresa en lo que denominamos la educación profesional de la personalidad que implica la necesidad de dirigir el trabajo de orientación profesional al desarrollo de la esfera motivacional y cognitiva;  que comienza en las edades tempranas y continúa después de la inserción del joven en la vida laboral. La educación profesional de la personalidad  tiene como objetivo esencial lograr en el sujeto la autodeterminación en la selección y actuación profesional, donde tanto la escuela, la sociedad como la familia juegan un importante papel en la formación de los intereses profesionales.
En este sentido el autor ha considerado pertinente ofrecer una definición de personalidad en correspondencia con el carácter personalizado que tiene el enfoque de la Orientación multifactorial de la orientación profesional asumido.
Es por ello que se entiende por personalida del “sistema psicológico integrado por las esferas inductora y ejecutora de un sujeto social, único e irrepetible, dinámico y cambiante que se desempeña en diferentes contextos con los que interactúa para transformarlos y transformarse en correspondencia con la medida en que estos les sean significativos y movilicen sus recursos personales para que pueda plantearse metas y luchar por ellas de manera autorregulada y fundamentalmente consciente”.             
La orientación profesional ha sido objeto de estudio a nivel mundial por diferentes autores, los que desde perspectivas teóricas, enfoques y rasgos diferentes han incursionado en este proceso tan complejo. Su naturaleza ha variado a través de las diferentes etapas de desarrollo de la humanidad, se hayan estrechamente relacionada con los cambios sociales, el papel del trabajo en la sociedad y la forma en que el hombre percibe las distintas profesiones. Al analizar los elementos acerca del origen de la orientación profesional es posible organizar diferentes etapas que se hallan estrechamente relacionadas con el desarrollo de las ciencias.
La investigadora Llerena, O. (2009), plantea cuatro etapas que marcan la evolución de la orientación profesional hasta la actualidad. Estas son:
Primera etapa: indicios de orientación profesional en el Mundo Antiguo (antes del siglo XI)
Segunda etapa: la orientación hacia los oficios en la Edad Media (siglos XI-XIV)
Tercera etapa: la orientación profesional en la época moderna (siglos XV-XVIII)
Cuarta etapa: la orientación profesional en la época contemporánea (a partir del siglo XIX y hasta la actualidad)
El estudio de estas etapas permite constatar la evolución de tan complejo proceso, donde queda demostrado que la actividad de orientación surgió con el mismo hombre, vinculada al proceso de formación y desarrollo de la personalidad, en función de satisfacer diversas necesidades, entre ellas, las relacionadas con la selección, estudio y práctica profesional.
Al respecto Pino, J. L. (2000) plantea que durante el siglo XX, estas corrientes fueron: Psicométrica, Clínico – Médica, Humanista y la Integrativa. Considera que el surgimiento de estas corrientes está dado por tres aspectos fundamentales: las particularidades y retos del mundo contemporáneo, el desarrollo específico de la educación y la búsqueda de soluciones a los problemas educativos, así como al desarrollo de la Psicología y su aplicación al campo educacional. 
Estas corrientes trajeron consigo el desarrollo de diversas investigaciones, que en el campo de la orientación profesional manifestaron la presencia de diferentes enfoques, reflejo de las posiciones de distintos autores acerca del origen de la motivación, intereses y preferencias profesionales del sujeto y cómo esto se expresa en la actividad profesional.
González, V. (1999b) plantea que a lo largo del siglo XX, los principales enfoques sobre la orientación profesional fueron: 
El enfoque factorialista que tuvo gran auge en la primera mitad del siglo XX, sus principales exponentes fueron Parsons, F. y Fingerman, G. 
El enfoque conductista que se manifestó con mayor fuerza en la segunda mitad del siglo XX, entre sus exponentes se destacan Gelatt, H. B. (1962) y Krumboltz, J. D. (1969), entre otros.
El enfoque de la orientación centrado en la personalidad, donde se destacaban tres teorías: Teorías psicodinámicas de la orientación profesional (sus principales exponentes fueron Bordin, Nachman y Holland); la Teorías no directivas de la orientación profesional (se destaca en la segunda mitad del siglo XX y entre sus precursores encontramos a Rogers, C. y Maslow, A. H.) y la Teorías evolutivas (sus principales representantes fueron Super, D., Ginzberg, E., O’ Hara).
En criterios de esta autora, las teorías evolutivas se manifestaron con mayor fuerza a partir de los años 50 debido fundamentalmente al desarrollo de la Psicología Humanista de Allport, G. (1967); Maslow, A. (1974) y en particular al enfoque personalizado de Rogers, C. (1961), entre otros.  
El analisis de estas posiciones permite plantear que la orientación profesional toma gran auge en la época a partir de estos enfoques, los que devenían en posiciones teóricas, cada uno de ellos constituyen aportes científicos, independientemente de las limitaciones teóricas y metodológicas que pudieran presentar.
De igual forma estos enfoques, corrientes y teorías se extendieron a nivel internacional, a lo que no estaba ajena Cuba, aunque no es hasta la segunda mitad del siglo XX que en el país se puede hablar de acciones puntuales en el ámbito de la orientación profesional. 




La orientación profesional tiene una importancia decisiva en la vida, fundamentalmente por su significación  en la selección de la profesión. Gran parte de las actividades relacionadas con la orientación profesional tratan de utilizar mejor las capacidades de los individuos, independientemente de su sexo y de su origen social o étnico. No cabe duda de que los importantes beneficios sociales (además de los individuales) que se derivan de una orientación profesional bien diseñada y organizada son razones suficientes para apoyarla.
Los aspectos referentes a la orientación profesional no son innatos ni hereditarios sino que  se forman  y desarrollan  en un complejo sistema de actividades, influencias e interacciones a través del cuales transcurre la vida del individuo. (González, F. 1989)
La propia autora en el libro anteriormente mencionado,  asume una  concepción de orientación profesional como proceso educativo, en tanto hace referencia a que el desarrollo profesional como expresión del desarrollo humano es susceptible de ser potenciado en los contextos sociales en que transcurre la vida del hombre, por lo que la orientación profesional adquiere desde las tendencias evolucionistas una esencia educativa. De esta forma concreta su concepción  desde dos posiciones teóricas que considera relevantes: la Educación para la Carrera y el Enfoque Histórico-Cultural del desarrollo humano. Por Educación para la Carrera entiende “…la totalidad de experiencias a través de las cuales uno aprende y se prepara para comprometerse en el trabajo como parte de su manera de vivir” (González, Viviana. 2005: 25). Y su concepción de orientación profesional desde un Enfoque histórico-cultural del desarrollo humano  supone concebirla “…como un proceso de educación de la personalidad dirigido al desarrollo de autodeterminación del sujeto en el proceso de elección, formación y desempeño profesional. Y también considerar que la autodeterminación profesional, como expresión de la autonomía y el compromiso del sujeto en su actuación profesional, es construida por el orientado en un proceso de interacción social en el que el orientador (profesor, psicólogo, pedagogo, padre de familia) potencia  su desarrollo a partir de situaciones de aprendizajes diseñadas al efecto que conducen gradualmente al  orientado hacia niveles superiores de autodeterminación”. (Ibidem: 39)
La importancia que tiene la vida laboral y  sus implicaciones para el desarrollo pleno de las potencialidades del hombre determina la significación que tiene una educación adecuada de la orientación profesional de la personalidad, desde edades tempranas.
La trascendencia del trabajo en el desarrollo personal y social, hace que se dé una importancia creciente a la orientación profesional, puesto que facilita a los jóvenes la adquisición de los valores, normas, conocimientos, destrezas y actitudes relevantes para sí mismos y con las que pueden abrirse camino en el mundo laboral. 
Martínez-Otero, (2001: HTM), en su artículo “La orientación en la educación” teniendo en cuenta las considerables diferencias entre los conceptos de orientación vocacional y profesional, se refiere a la orientación profesional propiamente dicha como “proceso de ayuda al educando que se centra en la preparación para la vida activa y se refiere a algunos de los principios sobre los que se asienta dicho proceso, tales como: 
	La necesidad de transitar de la escuela al mundo del trabajo. 
	Cambios socio-laborales que se producen. Atención a las nuevas demandas de la sociedad. 
	Aptitudes e intereses del educando.
Según el  mencionado autor este es un proceso que dura toda la vida y que se enmarca en la realización del proyecto personal de cada cual. 
En la actualidad, se extiende y afianza la orientación profesional por programas. Este tipo de asesoramiento permite atender grupalmente a los educandos y, como es obvio, es compatible con otras formas de orientación. 
La orientación profesional dentro de la práctica socioeducativa ha recibido un tratamiento sistemático desde su surgimiento; por eso, sobre los términos orientación vocacional y orientación profesional, existen criterios diversos. En muchas ocasiones se utilizan estos términos para definir un mismo fenómeno, se intercalan, se utilizan indistintamente y otros autores los utilizan de manera separada.

La concepción que proponemos asumir es la que plantea Matos, Z. (2003,) quien sustenta una sola posición, es decir, se identifica un solo concepto: Orientación Profesional-Vocacional, porque toma como referentes los siguientes aspectos: La vocación no nace: deviene. Para que ello ocurra el sujeto precisa de la socialización a través de un  proceso de actividad-comunicación, relacionado con el mundo de las profesiones. Toda orientación hacia las profesiones bajo determinadas circunstancias se dirige a educar los intereses profesionales y la vocación, pues la concepción del Comandante en Jefe Fidel Castro, en el sentido de que “(...) la primera vocación no está relacionada directamente con la profesión que uno escoge de por vida, sino con la vocación que la propia vida exige” (Castro, Ruz, Fidel, 1981:3) y que a veces la persona se une a una profesión no pensada o sentida vocacionalmente, se complementa con los resultados de  investigaciones acerca de la motivación profesional como expresión de la esfera motivacional de la personalidad, en las que  se ha constatado que la existencia de motivos no inherentes al contenido de la profesión (motivos extrínsecos), puede ser tan efectiva como los motivos intrínsecos en tanto se vinculan a otras formaciones motivacionales complejas de la personalidad, tales como: la autovaloración, la concepción del mundo; ello implica, la efectividad de la regulación motivacional en la actividad profesional en sujetos que no manifiestan intenciones profesionales. Mitjans, A., 1987; González, D, 1995, Matos, Z, 2006).
En este sentido la autora mencionada define la  Orientación Profesional-Vocacional,  OPV), como “un proceso multifactorial el cual está dirigido a la educación de la vocación, para establecer una relación de ayuda mediante el cual se ofrecen al educando vías, métodos,  procedimientos para la búsqueda y el encuentro de un lugar adecuado dentro del sistema de profesiones y aprenda a elegir de una manera autodeterminada y consciente en consonancia con las necesidades sociales”. (Matos, Zulema. 2003: 32)
Por su parte. Guibert, M, (2006), asume la definición de Zulema Matos de Orientación Profesional Vocacional, y precisa que es necesario considerar el desarrollo del sujeto en su integridad, teniendo en cuenta la relación que se establece entre personalidad-actividad-comunicación-motivación- afectividad y creatividad en el proceso, en cualquiera de los contextos de actuación significativa que trabaje; y para ello el proceso de Orientación Profesional Vocacional ha de estar en función de las necesidades motivos, aspiraciones, intereses, posibilidades, capacidades del educando, siendo consecuente de que se consideren las necesidades sociales y se trabaje sistemáticamente.
La autora tiene en cuenta el papel del profesor como coordinador del aprendizaje en el área profesional vocacional, como desarrollador de personalidades y no como simple transmisor de conocimientos; esto implica por un lado la creación de un ambiente de apertura a la experiencia (que el educando, la familia, las organizaciones, actúen como entes activos de su propio proceso de preparación y de aprendizaje profesional en los marcos de la Orientación Profesional Vocacional), por otro lado, la concepción de un proceso cambiante , dinámico, flexible, constructivo, problémico y desarrollador, para lo cual deberá aplicar las cualidades de coordinador y orientador profesional.  Guibert precisa, además la importancia de desarrollar la reflexión metacognitiva de los educandos, del claustrillo, las organizaciones y la familia, a través de actividades y tareas de aprendizaje profesional educativo y problémico, a utilizar en cualquier contexto de actuación significativa.
La orientación profesional vocacional  cobra cada vez más importancia; en Cuba es esencial por diferentes razones: una de ellas está dada por el  carácter extraordinariamente masivo de la enseñanza en virtud de lo cual cada vez más jóvenes optan por el estudio de carreras universitarias. (Matos,2006)
Por otra, parte la educación para la carrera, enfatiza la necesidad de formación durante toda la vida e implica acciones en distintos ámbitos: escuela, familia, empresa y comunidad. Se busca, pues, que se involucren todos los sectores para avanzar por el camino de la mejora individual y colectiva.
Desde las posiciones asumidas actualmente en Cuba, hay coincidencia en que a pesar del tratamiento dado, pueden identificarse en los diferentes términos los siguientes elementos:  necesidad de propiciar conocimiento sobre las profesiones; asistir individualmente para elegir la profesión; necesidad de que exista un proceso de preparación para la elección de la profesión; necesidad de que exista un sistema de influencias encaminadas a preparar a los adolescentes y jóvenes para su autodeterminación profesional, así como la necesidad de desarrollar la vocación. Sin embargo, hasta ahora solo se ha hecho énfasis en la escuela, institución que no puede estar sola en esta actividad.
2- La orientación profesional vocacional hacia carreras pedagógicas
En la última década el no cumplimiento de los planes de ingreso a carreras pedagógicas, viene siendo el principal problema que afecta la formación inicial del personal, varios han sido los intentos por revertir esta situación, sin embargo cada año que pasa las expectativas de solución de esta problemática son más imperceptibles, por lo que se impone la necesidad de unificar esfuerzos, no solamente desde el punto de vista organizativo y administrativo, sino científico técnico con vistas a estudiar las barreras y potencialidades que existen en el territorio, de manera que se tenga una visión clara de las posibilidades de cumplir con los planes de ingreso a carrera pedagógica de la manera más objetiva posible insertando en el mundo de la pedagogía a aquellos estudiantes que estén cada vez mejor orientados académica y profesionalmente.
La temática de la orientación profesional en Cuba se enmarca en una etapa de estudios desde el enfoque personológico, iniciados por  González Rey F, (1983),  a partir de los cuales han aparecido numerosas e importantes investigaciones que han aportado mucho en esta área, entre los que se destacan: Calviño, M, (1987); Brito, H, (1989); Mitjans A, (1989); González Maura, V ( 1994, 1997, 2004);González Serra D, (1995); F. González Rey y A. Mitjans (1989);  D’ Ángelo (1993, 1989);  Figueredo A, (1997); Matos  Z, (2002, 2003);  Del Pino J, (2004); Becalli, L (2003); Ulloa E, (2002),    entre otros.
En sentido general estos estudios han centrado básicamente su atención en el componente psicológico desde la perspectiva motivacional.
Más recientemente, otros investigadores cubanos han enfatizado en la necesidad de la formación de docentes con elevados niveles de motivación, por lo que han enfocado la orientación  hacia las carreras pedagógicas enfrascados en la elaboración de orientaciones metodológicas (González, K, 2006), así como estrategias (Sanpedro, 2006), (Cueto, R, 2012), y el abordaje del problema  con una visión ideopolítica. (Manzano, 2007). Por su perte (Barreras, I, 2016), la aborda desde el enfoque grupal.
2.1- La orientación profesional vocacional pedagógica. (OPVP)
En correspondencia con los análisis realizados y las concepciones asumidas por los autores mencionados en el presente proyecto se integran los términos orientación profesional y formación vocacional en el contexto relacionado con las carreras pedagógicas y se precisa la definición del término Orientación profesional vocacional pedagógica. (OPVP), la cual se define como un proceso multifactorial que en las condiciones de la sociedad cubana actual adquiere una connotación ideopolítica; el cual está dirigido a la educación de la vocación pedagógica para establecer una relación de ayuda mediante el cual se ofrecen a los educandos  vías, métodos y procedimientos para la búsqueda y encuentro de un lugar adecuado a la profesión pedagógica dentro del sistema de profesiones, así como la elección consciente y autodeterminada de una carrera pedagógica en consonancia con las necesidades sociales. (Cueto y otros, 2012: 5)
VOCACIÓN PEDAGÓGICA.
Inclinación del sujeto hacia la profesión pedagógica a partir de sus propias características personales y la influencia ejercida por la sociedad, lo cual condiciona su comportamiento en relación con la elección de una carrera pedagógica y/o su desempeño en ella.

Dicho constructo quedó operacionalizado de la siguiente forma

DIMENSIÓN SOCIOECONÓMICA.

1 Condiciones económicas.
	Suficiencia del presupuesto y adecuación de la infraestructura a las necesidades educativas.
	Situación económica del personal docente. (Salario promedio)

2 Necesidad sociopolítica de formación de maestros.
	Situación del éxodo.
	Déficit de cobertura.
	Importancia del maestro en la sociedad.

1 Carácter multifactorial del proceso de OPVP.
	Papel de los diferentes factores sociales en la OPVP.
	Integración de los factores.
	Efectividad de la gestión multifactorial.
        Aplicación del enfoque grupal
       Trabajo con orientación profesional familiar.

DIMENSIÓN PEDAGÓGICA.

2 Vías métodos y procedimientos empleados por los diferentes factores sociales para propiciar en los educandos la búsqueda y encuentro de un lugar adecuado a la profesión pedagógica dentro del sistema de profesiones.
3 Vías y métodos que poseen los estudiantes para la búsqueda y encuentro de un lugar adecuado a la profesión pedagógica dentro del sistema de profesiones.

DIMENSIÓN PSICOLÓGICA. 

1 Lugar que ocupa la profesión pedagógica dentro del sistema de profesiones
	Niveles de preferencia.
	Nivel de desarrollo de la vocación pedagógica.
2 Razones por la que se elige la profesión pedagógica.
	Tipo de motivación que predomina. (Intrínseca o extrínseca)
	Nivel de conciencia en la elección.
	Nivel de autodeterminación en la elección.

1 Estado de satisfacción.
	Estado de satisfacción con la profesión por parte de los docentes.
	Estado de satisfacción de los estudiantes con la carrera pedagógica (Elegida o por elegir)
Este constructo fue sometido a una evaluación por el criterio de expertos, cuyos resultados se tabularon y procesaron estadísticamente siguiendo los pasos establecidos por el procedimiento de comparación por pares (Ramírez, 1999). Los resultados arrojan que los indicadores y las categorías, se comportaron de manera favorable al alcanzar 5 de los nueve  indicadores la categoría de muy adecuado y cuatro la categoría de adecuado. Es válido a aclarar que las recomendaciones ofrecidas por los expertos fueron de extraordinaria utilidad para los autores en el perfeccionamiento del constructo.
Para realizar el estudio del comportamiento de las dimensiones e indicadores de la Orientación Profesional Vocacional Pedagógica se calcularon los índices correspondientes a las dimensiones y a la variable dependiente, utilizando la hoja de cálculo Excel, lo cual posibilitó realizar una valoración del comportamiento de las dimensiones y de la variable dependiente. 

En el siguiente gráfico se exponen los valores que toman los índices promedios de las tres dimensiones de la variable OPVP.
En el siguiente gráfico se exponen los valores que toman los índices promedios de las tres dimensiones de la variable OPVP.
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A partir del análisis de cada uno de los indicadores, las dimensiones obtienen valores bajos, llamando la atención la dimensión socioeconómica, especialmente en el enfoque multifactorial del proceso de OPVP
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Como se puede apreciar en el gráfico la OPVP se comporta a un nivel bajo.
Dicho estudio condujo a la elaboración de una estrategia educativa, (Cueto y otros, 2012), que luego de ser implementada durante dos cursos escolares,  los resultados de las dimensiones se comportaron de la siguiente manera.


La dimensión socioeconómica ascendió de 24,7 a 47,3,3, mientras que la pedagógica de 27,8 ascendió a 48,2 y la psicológica de 28,5 a 49,1.

A continuación se muestra el índice del constructo después de implementada la estrategia




En sentido general al promediar las dimensiones, el índice del constructo asciende  de 27 a 48,2, de lo que se puede inferir un avance importante en el nivel de la OPVP, sin embargo  el avance todavía resulta insuficiente.

A continuación se exponen algunas recomendaciones realizadas a fin de garantizar un proceso de OPVP desde el proceso docente educativo, así como a partir de un trabajo multifactorial en estrecha relación con cada una de las educaciones en la provincia Sancti Spíritus
3- Recomendaciones a los docentes para el desarrollo de la OPVP.
Para la conformación de esta propuesta se parte de los postulados de J. S. Zaccaria y Bopp (1981) quienes concluyeron el trabajo iniciado por H. Mathewson, y donde se señalan los puntos esenciales de la Orientación Educativa, a partir de los cuales se fundamental el rol del docente  en el proceso de orientación profesional vocacional pedagógica a sus estudiantes:
1. Educar es mucho más que instruir.
2. Los profesores son los agentes naturales de la Orientación y el currículo es la vía natural mediante la cual se logran los objetivos y metas orientadoras.
3. El proceso de orientación se debe llevar a cabo en todas las etapas educativas, en cada una de las clases o actividades desarrolladas y a lo largo de todo el horario.
4. Algunas de los elementos indispensables que debe tener el profesor para realizar una buena orientación profesional vocacional pedagógica son: 
a) Tener un conocimiento acerca de la orientación profesional.
b) Realizar un estudio profundo de los escolares y el diagnóstico sistemático de sus motivaciones.
c) Ser buen comunicador.
d) Tener un dominio acerca  de la profesión.  
e) Tener un conocimiento profundo de la pedagogía y la  psicología.
f) Propiciar el debate y la reflexión entre los  estudiantes.
g) Realizar trabajo individualizado.
h) Lograr el compromiso social del estudiante  con la profesión.
i) Adentrar al estudiante en el mundo interno de la profesión.
j) Dominio de las técnicas de orientación  y  de trabajo en grupo.
Algunas formas de organizar el proceso de orientación profesional en la universidad es a través de la realización de:
1. Visitas a diferentes instituciones educativas. 
1. Concursos y competencias de habilidades y conocimientos.
1. Charlas y conferencias.
1. Buroes de información.
1. Folletos informativos.
1. Exposiciones  y  murales.
1. Excursiones docentes.
1. Encuentros con otros profesionales en funciones.
1. Utilización de las nuevas tecnologías de la información y las comunicaciones, a través de software, multimedia, videos y sitios web.
En todo esto la orientación profesional vocacional pedagógica requiere de una intensa comunicación y para ello el maestro debe desarrollar habilidades comunicativas que propicien un diálogo efectivo, lograr  una comprensión empática, debe inspirar un sentimiento de confianza en sus alumnos y debe  valorar sus aportes. También debe ser asertivo  en su comunicación, manejar mensajes claros y directos, saber escuchar, respetar a sus estudiantes, controlar y encauzar sus emociones y expresarse con libertad y franqueza.
Algunas de las vías fundamentales en las que puede apoyarse el profesor para incentivar la motivación profesional de sus estudiantes desde el currículum son: 
1. La clase. 
1. La práctica laboral.
1. Los alumnos ayudantes.
1. El trabajo científico – estudiantil. 
Algunas de las técnicas factibles de ser empleadas son:
12. La entrevista de orientación.
12. Técnicas grupales
12. Asignación de tareas. 
12. Solución de problemas
12. Reforzamiento.
Estas vías y técnicas tienen que conformar un sistema y el protagonismo en uno y otro momento de alguna de ellas depende de la coyuntura concreta en que son aplicadas y  de las particularidades de los orientados, pues para que el profesor pueda trabajar con garantía, recomendamos que realice un  diagnóstico de sus estudiantes que le permita conocer sus inclinaciones, gustos, habilidades, vivencias anteriores en relación con los contenidos abordados,  etc., y así lograr el vínculo necesario entre su clase y la subjetividad de los alumnos.
Para cumplir con las funciones orientacionales, el profesor debe asumir una concepción de la clase, del vínculo alumno - profesor y el trabajo grupal, que no es la del simple transmisor de conocimientos. Se necesita una preparación adecuada (desde la Pedagogía  y la Orientación) y una manera específica de asumir el rol profesional, que lo lleve a una actuación profesional eficiente. 
Según estudios realizados en Cuba  la clase tiene un papel rector en el proceso de formación profesional y por tanto es el sustento principal del maestro para lograr la motivación en sus estudiantes. (Del Pino, 2004)
Vinculando desde lo teórico las aplicaciones prácticas de las temáticas abordadas, se logra que el estudiante adquiera una visión sobre su práctica profesional futura y pueda concretar  los contenidos abstractos de la carrera.  De las buenas clases surgen muchas de las vivencias y conocimientos que movilizan, primero el interés cognoscitivo del alumno, y después sus intereses profesionales. 
La clase permite, como núcleo central y organizador la aplicación a su alrededor de otras técnicas y vías. Por ejemplo la utilización sistemática del tratamiento docente diferenciado y las mencionadas anteriormente. 
Es recomendable que para los fines de la orientación profesional vocacional pedagógica el alumno logre vivencias positivas en el aprendizaje de las diferentes materias  y se le presente la realidad de la forma más interesante posible. Esto permitirá que establezca  vínculos positivos con la materia que estudia, lo cual favorecerá sus sucesivos acercamientos al aprendizaje. Es importante que el contenido de la clase se relacione con las aplicaciones prácticas. No puede hacerse orientación profesional vocacional pedagógica desde contenidos abstractos y descontextualizados. 
Esto es factible de ser aplicado desde las asignaturas básicas (Física, Cálculo, Química, Filosofía, etc…) pues desde la implementación de actividades prácticas donde se esté resolviendo un ejercicio o una situación de carácter teórico, se puede ejemplificar con acciones de la vida laboral y la realidad a la que se enfrenta un profesional en funciones. El profesor también está en condiciones de adecuar su sistema de clases en función de desarrollar intercambios con profesionales que puedan informar a los jóvenes sobre su desempeño y aclarar las dudas pertinentes. 
1. El profesor puede apoyarse además en las dinámicas grupales, pues el proceso grupal es la vía fundamental para implementar  en la práctica las acciones de orientación del profesor. Este postulado no debe negar la utilización ocasional de acciones de orientación individualizadas (fuera del contexto del grupo). 
1. También con el apoyo de los alumnos ayudantes, se puede propiciar una adecuada orientación. Estos estudiantes serán seleccionados por los profesores tomando como base la preparación que ellos tienen y constituirán dentro del grupo el puente entre el resto de los alumnos y el maestro en el momento de desarrollar las actividades prácticas y las situaciones dinámicas preparadas en conjunto. El profesor debe instruir rigurosamente a estos alumnos en la asignatura que imparta en aras de que este trasmita, desde su rol dentro del grupo y la motivación alcanzada, los conocimientos adquiridos y despierte en sus compañeros el interés por el tema y consecuentemente su aplicación a la realidad.
1. Los trabajos científicos estudiantiles tutorados por los propios maestros constituyen también un pilar fundamental en la orientación profesional vocacional pedagógica de los jóvenes universitarios, pues incentivan el interés por la investigación científica y consolidan el aprendizaje en temas específicos de la profesión a partir de la revisión bibliográfica, el dominio teórico del contenido, la aplicación práctica y la evaluación de los resultados. Dichos trabajos potencian la preparación del estudiante y lo implican en la dinámica de la profesión desde una arista fundamental en todo profesional que es la investigación científica; lo cual a su vez le facilita conocimientos y le despierta el interés profesional al ver materializado y  valorado el resultado de su esfuerzo y su estudio.
1. El docente desde el aula debe enunciar determinados indicadores que le permitan al estudiante guiar su desempeño en el período de prácticas labores y al final debatirlos  y fundamentarlos en el marco del grupo y de conjunto con el claustro de profesores a fin de lograr el necesario vínculo de todas las asignaturas y su aplicación práctica.  Mediante estas prácticas el estudiante podrá ampliar su perspectiva como futuro profesional y podrá desarrollar los conocimientos y habilidades básicas.
1. Un aspecto también esencial para lograr la motivación por la carrera lo constituye el refuerzo positivo al estudiante ante las evaluaciones sistemáticas. El profesor debe potenciar en el alumno los aspectos positivos de su desempeño y valorar sus esfuerzos sin herir la autoestima. Es necesario que se estimule al joven a superar su preparación brindándole apoyo y si es preciso una atención individual para que no se rinda ante los bajos resultados o la incapacidad para comprender el tema abordado. 
1. Una acción importante también es determinar las potencialidades educativas de su asignatura. El docente debe preguntarse cómo las  asignaturas pueden contribuir a  que cada uno de los estudiantes cumpla con las tareas del desarrollo correspondientes a su edad y resuelvan las diferentes problemáticas que se les presentan. En función de ello debe: analizar las potencialidades y/o dificultades de los estudiantes y analizar las condiciones del contexto de actuación.
1. También el profesor se puede valer de la entrevista de orientación, cuyo objetivo fundamental es influir de alguna manera en los alumnos para que, por ejemplo,  modifiquen una actitud, abandonen una conducta, eleven su autoestima en alguna dirección, conozcan sobre la profesión, se motiven hacia esta, etc. Lo primero en la entrevista es alcanzar la  aprobación del alumno y crear una  atmósfera de aceptación, respeto y compromiso. Se debe   dejar siempre abierta la posibilidad de continuar conversando con los estudiantes. Además, el carácter deliberado de esta técnica no quiere decir que siempre tenga que realizarse en condiciones de formalidad en cuanto a lugar y horario, puede aprovecharse cualquier circunstancia propicia para conversar con el alumno y alcanzar los  objetivos.  Dentro de la entrevista se pueden  incluir otras técnicas que pueden ayudar a alcanzar los objetivos como el Reforzamiento y la Solución de Problemas.
1. Esta última no es más que la modelación, a través de la colaboración con el alumno, del proceso de análisis, síntesis y toma de decisión ante un problema determinado. En esta técnica se ayuda al alumno a ordenar sus ideas, (que pueden estar bloqueadas por un estado emocional especial) y llegar a una solución desarrolladora del problema que enfrenta. Es decir, se va a utilizar la zona de desarrollo próximo del estudiante para que aprenda a enfrentar y solucionar situaciones difíciles o favorecerle un proceso que,  aunque tenga recursos personales, no está en  condiciones de enfrentar en ese momento. Para la realización de esta técnica se debe:
1. Definir con claridad el problema.
1. Identificar obstáculos, debilidades o limitaciones para enfrentar el problema (tanto en el alumno como en su ambiente). 
1. Identificar oportunidades, posibilidades y fortalezas para enfrentar el problema.
1. Imaginar posibles soluciones. Es bueno que aparezcan varias, de cualquier índole y con todo tipo de consecuencias, aunque en principio se consideren inapropiadas.
1. Identificar y prever resultados y consecuencias de todo tipo de las posibles soluciones.
1. Tomar una decisión. A este paso se llega cuando el alumno está en condiciones de tomar su decisión, la cual debe ser respetada. Solo cuando la decisión del sujeto es contraria a su desarrollo personal,   podrá ser rechazada por el profesor que propondrá entonces continuar con el análisis conjunto del problema.
1. El rol del profesor en este proceso es el de   dotar a los estudiantes de herramientas que le faciliten conocer y dominar el contenido de su profesión a fin de activar en ellos la motivación necesaria para desempeñarse con éxito a lo largo de su formación profesional y en su futuro laboral con el conocimiento y el interés requerido, para lo cual debe tomar conciencia, elaborar y resolver, los conflictos que este proceso genera con ayuda del docente.
3.1- Momentos claves del curso para  el trabajo de OPVP y propuesta de acciones.

ENTREGA PEDAGÓGICA (Final del curso). 

· Ofrecer al nuevo claustro una imagen integral de sus próximos estudiantes, incluyendo sus criterios sobre las profesiones 
· Identificar los estudiantes que han manifestado algún interés por las carreras pedagógicas (en especial los de los círculos de interés y aulas pedagógicas). 

DIAGNÓSTICO INICIAL DE ESTUDIANTES Y FAMILIARES.(Septiembre).
A) Partiendo de los datos de la entrega pedagógica, se hace un primer diagnóstico, que debe considerar: 
· Intereses iniciales de los estudiantes y de sus familiares para continuar estudios y/o carreras.
· Opiniones sobre las alternativas que se ofrecen y  particularmente de las carreras pedagógicas
· Conocer si hay profesionales de la educación entre los padres.
Conocer también las potencialidades del claustro.
B) Aplicación de otras técnicas e instrumentos en casos necesarios.
· La observación sistemática del comportamiento de los estudiantes y sus familiares.
· Entrevistas de orientación.
· Técnicas proyectivas u otras que permitan penetrar en el mundo interno de los estudiantes y sus familiares. (Diez deseos, composición, completamiento de frases inductoras)
PRECISIÓN DE LA ESTRATEGIA. (Octubre).
· Precisar lo que se quiere alcanzar. (Objetivos)
· Concretar las acciones a realizar. (Que incluye la preparación en esta área)
· Tener en cuenta las acciones de la estrategia nacional, provincial y municipal.
· Precisar fechas, lugares y responsables.
CONTROL Y EVALUACIÓN DE LOS RESULTADOS (Enero y junio)
· Aplicación de las técnicas e instrumentos, si fuera necesario para la realización de un corte en el mes de enero y otro en junio como preparación para el proceso de entrega pedagógica.
· En los centros se pueden realizar activos o talleres de orientación profesional vocacional pedagógica en los que se expongan  las experiencias y se estimulen los mejores resultados.
· Estos activos o talleres se pueden realizar a nivel municipal donde se seleccionarán los trabajos que se llevarán al Taller Provincial que se celebrará en la UCP en el mes de octubre.
4- Enfoque multifactorial de la OPVP, papel de los diferentes actores sociales.
Para asumir el término multifactorial se ha partido de un  análisis de su definición, tanto desde el punto de vista semántico como desde el punto de vista del empleo que de él se hace. En este sentido en el diccionario de la Encarta, se define al factor como:   “…representantes de los diferentes órganos de dirección de una empresa o de una institución”. (Enciclopedia Microsoft Encarta, 2009).
Sin embargo, a pesar de que  existe el término sector, visto por  el diccionario anteriormente citado como …“el conjunto de las organizaciones públicas, organismos, entidades y empresas de ellas dependientes….”. que pudiera ser empleado, dada la similitud con la forma en que se asume en el presente proyecto. Si se tienen en cuenta la cantidad de estudios que emplean el término multifactorialidad para referirse a la diversidad de sectores sociales que actúan como agentes influyentes en un determinado fenómeno (Matamoros, Suárez, M, y Alfonso Moreira, Y, 1997) (Muñoz, Blanca, 2003) (Matos, Z, 2006), (Blanco, A, 1997), (González Pérez, M y González, K. 2008) entre otros, es evidente que se siga la lógica del diccionario de Sinónimos y Antónimos Océano que le asigna a factor las acepciones de “elemento, componente, integrante, agente, sujeto, autor”. (Océano, grupo editorial, 2000). Por lo que en este trabajo la multifactorialidad está concebida como la influencia de los diferentes organismos, organizaciones e instituciones sociales sobre el proceso de orientación profesional vocacional pedagógica y los factores serán cada una de estas instituciones, organismos y organizaciones; a saber: la familia, los medios masivos de comunicación, las organizaciones políticas y de masas (PCC, PP, FEU, FEEM, UJC, CDR, FMC, ANAP, OPJM).
En Cuba el carácter multifactorial de este proceso tiene como uno de los antecedentes fundamentales la emisión del DECRETO No. 63 del Consejo de Ministros del 4 de marzo de 1980 en el que se precisan las responsabilidades y tareas que corresponden a los organismos de la administración central del estado y se le asigna al MINED el papel rector en esta tarea.
De igual forma en la Resolución del Ministerio de Educación No 170 de 2000 se precisan las orientaciones para la implementación del trabajo de formación vocacional y orientación profesional en los centros docentes, palacios de pioneros y otras instituciones de la comunidad, además se definen los organismos y organizaciones que integran los grupos de trabajo que organizan y controla todo el trabajo de formación vocacional y orientación profesional en cada uno de los niveles.
Por su parte González Pérez, M y González, K. (2008) presentan una secuencia de disquisiciones acerca de la influencia decisiva de los diferentes contextos de actuación para la dirección de la orientación profesional pedagógica en la escuela y garantizar así su implicación en el complejo proceso desde el punto de vista multifactorial; en el que se precisan la  influencia de la familia, la comunidad, así como las organizaciones estudiantiles y de masas (OPJM, FEEM, FEU, UJC, PCC, CTC, FMC, CDR) y enfatizan en la influencia política, ética pedagógica, psicológica y pedagógica.
Los investigadores del proyecto de Ciego de Ávila en el Manual digitalizado con orientaciones metodológicas para realizar la orientación profesional pedagógica en cada educación hacen referencia al principio de la integración de la OPP como parte del proceso pedagógico en aras de lograr la mayor armonía posible entre las necesidades del sujeto y las exigencias de dicho proceso, y precisan que la orientación exige una buena articulación con otras instituciones, con otros niveles previos, posteriores y con la comunidad. (González y otros, 2007)
El MINED en el mes de junio de 2009 emitió en nota a los rectores de la UCP y los directores provinciales de educación, emitió una serie de precisiones sobre el papel de los diferentes factores que pueden sistematizarse de la siguiente forma (MINED 2009).
La Unión de Jóvenes Comunistas puede fortalecer el trabajo de convencimiento y compromiso entre los propios dirigentes dé la FEEM, de manera que estén en mejores condiciones de, ejercer su papel, en 1a convocatoria para la incorporación a carreras pedagógicas, a partir de su ejemplo personal. Tomando como referente el compromiso y la actitud de las generaciones de jóvenes que se incorporaron al Contingente "Manuel AscunceDomenech", se forjaron en el ejercicio de esta profesión y por su capacidad y méritos, se desempeñan en diferentes funciones de dirección de la vida social y política del país.
Esta organización puede además concretar un trabajo diferenciado en la atención a los estudiantes, que demuestran interés y con los que optan por carreras pedagógicas, enfatizando en su actitud ante el estudio, su preparación política, el conocimiento de la Historia de Cuba y en fa participación activa en las actividades de la organización y lograr una mejor selección y preparación de los dirigentes juveniles y estudiantiles en las Universidades de Ciencias Pedagógicas, de manera que estén mejor preparados, para desarrollar un trabajo efectivo en la motivación y el compromiso de los jóvenes estudiantes, contribuyendo a la formación y permanencia de los futuros maestros.
El Impulso de  acciones, desde la organización juvenil, dirigidas a elevar el reconocimiento social a los jóvenes maestros y profesores en ejercicio estimulando en ellos un mejor desempeño y compromiso puede ser otra de las tareas al igual que la contribución, a través del trabajo de la OPJM, la FEEM y la propia UJC, de conjunto con el MINED, al desarrollo de la motivación y formación vocacional, en los colectivos pioneriles y estudiantiles hacia estas carreras.
Los principales cuadros de los Comités Provinciales y Municipales de la UJC, deben fortalecer el vínculo sistemático con los estudiantes que cursan estudios en los Institutos Preuniversitarios Vocacionales de Ciencias Pedagógicas y en Institutos Superiores Pedagógicos, a través de las vías y mecanismos de trabajo con que cuenta la propia organización. Lograr similar atención con los jóvenes maestros y profesores en formación, que facilitaría el intercambio permanente sobre sus principales inquietudes, opiniones y sugerencias, a la vez que constituiría	una forma de estímulo a su trabajo, así como el aseguramiento por las vías correspondientes a la atención sistemática de los Comités Provinciales y Municipales de la UJC a los Profesores Generales Integrales en formación, que estudian e imparten docencia fuera de su territorio.
Teniendo en cuenta la situación actual que se presenta con la cobertura docente y que requerirá en lo inmediato, el uso de alternativas para enfrentar el déficit de maestros, contribuir a una mejor selección de los estudiantes que conforman las Brigadas Universitarias Pedagógicas y se desempeñan de manera coyuntural, como docentes en centros de la Enseñanza Media Superior.
Por su parte la  FMC y los CDR deben trabajar por asegurar de forma personalizada y natural, el reconocimiento social en la comunidad a los maestros y profesores, que constituyen ejemplos en el magisterio y al mismo tiempo son paradigmas como revolucionarios en sus barrios, despertando el interés de los más jóvenes hacia la vida de estas personas.
De igual forma deben promover debates en el barrio, sobre la importancia de la incorporación de los jóvenes a las carreras pedagógicas, argumentando su trascendencia en la formación de las presentes y futuras generaciones, que darán continuidad a la obra de la Revolución. Insistir en la necesidad de que cada territorio asuma sus propios maestros, explicando las limitaciones que se presentan, ante el hecho de no lograrlo.

El desarrollar un trabajo diferenciado con las familias de los que manifiestan interés y !os que optan por carreras pedagógicas, enfatizando en la importancia de la decisión adoptada por sus hijos, no solamente en lo personal sino para la sociedad, estimulando en ellos la comprensión y el compromiso con sus hijos, la escuela y el barrio puede ser otra de las acciones encaminadas al fortalecimiento de la OPVP.
Estas organizaciones están llamadas además a enaltecer en el trabajo cotidiano de  la actitud de los más de 7 800 jubilados, que se han incorporado ante la convocatoria realizada por el General de Ejército Raúl Castro Ruz y de los más de 9 000 maestros y profesores en edad de jubilación, que permanecen en las aulas y reconocer en las organizaciones de base, a las jóvenes federadas y a los cederistas que han tomado esa decisión, resaltando su	digna respuesta a la convocatoria realizada, pues con su actitud y desempeño contribuirán a preservar y fortalecer esta conquista de la Revolución.
También se puede intercambiar de forma individual con aquellos maestros y profesores inactivos, sobre la necesidad de su reincorporación a las aulas, para contribuir al completamiento de la cobertura docente y elevar la calidad de los claustros, teniendo en cuenta la experiencia vivida por muchos de ellos.
Conociendo las insuficiencias presentes en la preparación  de maestros y profesores en formación, incidir a través de sus representantes en los Consejos de Escuela en la atención, apoyo y motivación hacia el trabajo, de estos jóvenes, a partir de un mejor tratamiento de los docentes más experimentados, basado en la crítica constructiva y el estímulo a su superación permanente, unido a la comprensión y confianza de !a familia en su esfuerzo personal, participando responsablemente junto a ellos, en la labor pedagógica y formativa con sus hijos.
Resulta de gran utilidad el seguimiento y justo reconocimiento a aquellos jóvenes, que terminan su Servicio Militar Activo y que continuarán estudios en las Universidades de Ciencias Pedagógicas, enfatizando en el significado de esta nueva etapa de sus vidas,
La Comisión de Atención a los Jóvenes, que han optado por carreras pedagógicas y permanecen en e! Servicio Militar Activo (Diferidos) pueden contribuir a fortalecer, dar continuidad y mejorar el trabajo de la comisión creada al respecto, asegurando la preparación de sus integrantes, con argumentos que les faciliten el intercambio con los jóvenes, que han optado por estas carreras.
Las Universidades de Ciencias Pedagógicas de conjunto con las Unidades Militares, deben lograr mejorar la preparación de estos jóvenes, mediante los diferentes cursos  que aquí se desarrollan, de igual forma la UJC, como parte de la Comisión, desarrollará con los Comités Provinciales y Municipales, actividades para la superación política de estos jóvenes reclutas, en las Unidades Militares.
El Sindicato con los Comités Provinciales y Municipales, debe lograr una mejor selección, y preparación de los dirigentes sindicales, en las Universidades de Ciencias Pedagógicas, de manera que puedan contribuir e impulsar un trabajo diferenciado con los claustros de cada Facultad, para asegurar la formación, permanencia y calidad de los jóvenes docentes que se gradúan. También pueden impulsar acciones concretas para estimular la incorporación de los profesores más experimentados y su importante contribución en la formación de los futuros maestros facilitando esta influencia desde su ingreso a los Institutos Preuniversitarios Vocacionales de Ciencias Pedagógicas, teniendo como premisa su ejemplo personal, su maestría pedagógica y e! contacto directo con estos estudiantes.
Estas organizaciones también pueden evaluar periódicamente en las asambleas de afiliados, e! resultado del trabajo que se desarrolla en cada centro, en función del ingreso a carreras pedagógicas-, estimulando de forma particular aquellos colectivos que se destaquen en esta tarea y estrechar vínculos con las Secciones Sindicales de los centros educacionales de nivel medio y superior, incrementando la participación de los dirigentes sindicales de niveles superiores en las acciones que se desarrollan en función del ingreso.

Por su parte los medios masivos de difusión y el factor cultural en sentido general, pueden potenciar la realización de concursos, así como el fomento de la creación cultural en función de realzar la imagen de la profesión pedagógica mediante las diferentes manifestaciones artísticas.
La realización de reportajes, entrevistas, notas de prensa y otras formas; pueden ser empleadas para hacer referencia a la vida y obra de destacados pedagogos, así como los que cumplen misiones internacionalistas o que se destaquen en su labor profesional.

Resulta trascendental el desarrollo de la orientación profesional vocacional pedagógica desde la dirección del proceso pedagógico especialmente desde la clase (Ver lineamientos), aspecto en el que también se evidencia el carácter multifactorial al tener en cuenta los factores anteriormente mencionados a la hora de desarrollar las acciones educativas que emanan del diagnóstico realizado, tanto desde el punto de vista individual, como grupal e institucional. Es decir que todas las actividades encaminadas a influir favorablemente sobre los estudiantes,  deben concebirse y desarrollarse en coordinación con cada uno de los factores que tienen posibilidades para ello, de manera que se aprovechen todas las potencialidades. Este aspecto se evidencia en la estrategia propuesta al concebir no solamente las acciones propiamente multifactoriales, sino que en todas las demás; a saber: de coordinación, del proceso docente educativo,  metodológicas y de  superación, así como de  investigación con la impronta de la multifactorialidad.


5- Enfoque grupal de la OPVP.

Para comprender el enfoque grupal de la orientación profesional vocacional pedagógica es necesario partir del principio del carácter grupal del proceso de OPP (Barrera, I, 2016)
Este principio interpreta el grupo como célula del proceso de OPP, capaz de influir en el desarrollo profesional de cada uno de sus miembros. El proceso transcurre en el marco de un conjunto de personalidades, de ahí que debe estructurarse al tomar en consideración las características individuales de cada miembro, lo que él aporta al resto y al grupo en general; ello permitirá que el profesor/orientador ejerza su labor de orientador profesional, sin olvidar que como individuo y como grupo tienen sus propias opiniones, con las cuales hay que contar. 
La dinámica grupal constituye el centro del proceso de OPP con enfoque grupal, a partir de la que se dinamiza el proceso de formación y desarrollo profesional del estudiante en formación. Las interacciones entre los miembros del grupo son la base de su desarrollo profesional. El orientador profesional (profesor del colectivo de año), aunque no es un miembro más del grupo debe ser parte de él, los miembros del grupo lo deben ver como un miembro más, un guía profesional, en el cual pueden apoyarse, depositar su confianza, evacuar sus dudas, creándose un clima de afecto sobre la base del respeto, que armonice los procesos internos de la dinámica grupal.
Se concuerda con Pino, J. L. (1998, p. 75) al plantear que “no pueden haber acciones de orientación productivas en el profesor, sin manejo adecuado de la dinámica grupal. El proceso grupal es la vía fundamental para implementar en la práctica las acciones de orientación del profesor.”  
La interacción conlleva un lenguaje intragrupal que facilita el camino hacia el logro de la meta grupal profesional, permite a través de la comunicación y la labor conjunta el desarrollo de acciones y orientaciones dirigidas al desarrollo profesional de cada estudiante en formación.
Exige el empleo de situaciones de aprendizaje grupal profesional, donde la comunicación intragrupal constituye la base para la reflexión, el debate y la toma de decisiones; interacción que desde el primer año de estudio permite que los estudiantes se adentren en la esencia del objeto de la profesión, se apropien de contenidos que sirven de guía a su formación profesional e identificación  afectiva, que son la base del desarrollo de IPP. 
La comunicación grupal permite el desarrollo de la interacción entre los miembros. Los procesos grupales comprenden la comunicación como un aspecto básico, pues sin el intercambio consciente e inconsciente de ideas, actitudes, opiniones y vivencias afectivas, no es posible conformar un grupo y por tanto contribuir a su desarrollo profesional.
Para que el profesor/orientador lleve a cabo una OPP con enfoque grupal, que contribuya a desarrollar los intereses profesionales en los estudiantes en formación, debe partir de tres ideas fundamentales:
Comprender el grupo como espacio de desarrollo y crecimiento personal y profesional.
Con el ingreso del estudiante a la Educación Superior Pedagógica, el colectivo de año a partir del diagnóstico y la influencia que ejerce sobre los estudiantes, en estrecha relación con otros agentes y agencias socializadoras, debe lograr que la conformación del grupo sea sobre la base del respeto y la colaboración mutua, como elemento que permite una mayor integración de los miembros del grupo. Se debe comprender el grupo como un espacio dinámico, de intercambio, de construcción social, que ejerce cierta influencia sobre sus miembros e influye en su desarrollo profesional.
El empleo de situaciones de aprendizaje grupal profesional debe ir dirigido a la apropiación de conocimientos, la identificación afectiva y al desarrollo de actitudes asociados a la profesión pedagógica.
Las situaciones de aprendizaje grupal profesional deben ser situaciones contradictorias que reflejen la integración de los componentes académico, laboral, investigativo y extensionista, que favorezcan la apropiación de conocimientos asociados a la profesión pedagógica, modos de actuación profesional acordes a las necesidades sociales, al desarrollo de habilidades y valores profesionales, lo que requiere de un enfoque profesional del proceso educativo. El acercamiento al mundo de la profesión se debe convertir en un espacio de intercambio de experiencias, de aprendizaje personal y crecimiento profesional que conlleve vivenciación y significación, conducentes al desarrollo de actitudes profesionales pedagógicas, que pueden ser manifestadas en la medida que el estudiante se muestre más decidido, perseverante, participativo durante el proceso educativo.
La dinámica de grupo constituye el centro del desarrollo grupal profesional a la cual el colectivo de año no puede estar ajeno, sino, influir en ella.  
Lo que sucede en el interior del grupo no puede ser ajeno a la labor educativa del colectivo de año, el interaccionar de los miembros del grupo está mediado por la actividad y la comunicación que ejercen los participantes del proceso educativo. El grupo es un escenario rico para el aprendizaje, donde cada miembro aporta sus experiencias, vivencias y conocimientos, y contribuye de esta forma a su desarrollo. El profesor/orientador debe hacer adecuado uso de la dinámica grupal para influir en los estudiantes y desde su accionar sistemático incentivarlos hacia el contenido y estudio de la profesión pedagógica a la vez que desarrolla sus IPP. 
Se concuerda con Ojalvo, V. (2014) cuando al referirse a la interacción en el aula como un fructífero campo de investigación educativa y al papel del profesor expresa:
Se prefiere, ahora, que el docente, en especial el universitario, sea un profesional altamente calificado tanto en su ciencia como en su formación psicopedagógica y en su condición humana, con vistas al logro de su objetivo central: guiar y estimular el autodesarrollo de sus educandos, su autodeterminación profesional y personal, y motivar el constante autoperfeccionamiento de los jóvenes, para contribuir a su formación profesional. (p. 159)
Para organizar el proceso de OPP desde el trabajo con el grupo el profesor/orientador debe tener en cuenta los siguientes aspectos:
· Contar con el diagnóstico psicopedagógico del grupo de estudiantes. 
· Concebir acciones a partir de las necesidades, intereses, metas y proyectos de grupo.
· El empleo de situaciones de aprendizaje grupal profesional para dar tratamiento al objeto de la profesión. 
· Definir los objetivos del grupo, dando participación activa a sus miembros.
· Mantener la observación constante de lo que sucede en el interior del grupo, lo que implica: tener en cuenta las relaciones entre sus miembros, sabes interpretar la dinámica grupal y saber intervenir en los conflictos que emergen ante las tareas profesionales, entre otras.  
· Concebir la tarea grupal profesional como centro del desarrollo profesional del grupo. 
Caracterización del proceso de OPP con enfoque grupal.
A partir de las limitaciones identificadas en el modelo actuante de OPP en la Educación Superior Pedagógica (anexo 15), el modelo pedagógico que se propone se sustenta en los fundamentos de la OPP con enfoque grupal,. Entre los rasgos que permiten caracterizarlo se encuentra:
Presenta un sistema categorial
Se entiende por categorías la conceptualización dada por Rosental, M. y Ludin, P. (1973, p. 61) al plantear que son “conceptos fundamentales que reflejan las propiedades, facetas y relaciones más generales y esenciales de los fenómenos de la realidad y de la cognición.” 
El proceso de OPP con enfoque grupal se sustenta en categorías que devienen de la Pedagogía, así como de las teorías de grupo, las que conforman un sistema por estar estrechamente relacionadas entre sí, presentándose como:
Situaciones de aprendizaje grupal profesional.
Al abordar las situaciones de aprendizaje en el contexto grupal resultan interesantes los criterios de Reinoso, C. et al. (2012, p. 96) al definir el aprendizaje grupal como "una nueva concepción de aprendizaje que utiliza como vía esencial al grupo para la construcción y reconstrucción de conocimientos y el desarrollo de la personalidad de sus integrantes.”
Ojalvo, V. y Castellanos, A. V. (1995) plantean elementos que lo caracterizan, tales como: la construcción del conocimiento a partir de los intereses y necesidades de los miembros del grupo, conjugando los aspectos afectivos y cognitivos y la concepción del grupo como sujeto de su propia formación y no mero objeto de trabajo del docente.  
Estos elementos traen consigo de manera implícita el papel del grupo para asumir roles que le permitan resolver diferentes cuestionamientos, que viéndolo desde un punto de vista desarrollador, en dependencia de la asignación de conocimientos acordes a la profesión, el profesor/orientador puede elaborar situaciones de aprendizaje grupal profesional. 
Desde una concepción histórico – cultural del desarrollo humano, el enfoque profesional del proceso educativo exige el empleo por parte del profesor de este tipo de situaciones, en las que se reflejen elementos contradictorios relacionados con la práctica cotidiana del estudiante en formación o con su futura labor profesional. Al respecto Pino, J. L. (1998, p. 102) plantea que “el profesor debe crear situaciones de aprendizaje (o tareas docentes) que le permitan incidir de forma diferenciada en los alumnos y desplegar su estrategia orientacional con el grupo”.  
Estas situaciones de aprendizaje grupal profesional operan con los elementos claves del modelo del profesional que se desea formar, sus exigencias y problemas profesionales, mediante la cual se pueden desarrollar inclinaciones y actitudes profesionales hacia la profesión pedagógica. Al respecto se concuerda con González, V. (2011, p.110) al plantear “las situaciones de aprendizaje no son el vehículo de expresión de una inclinación que tiene el sujeto de manera innata, (…), sino el espacio educativo en el que se forma esa inclinación”.
La situación de aprendizaje grupal profesional, atendiendo a las particularidades de proceso que se investiga se define como la tarea docente fundamentada en situaciones contradictorias reales que se dan en el componente laboral sistemático y/o intensivo, o en la futura práctica laboral del estudiante, analizadas, interiorizadas y reestructuradas en el contexto del grupo, para influir directamente en su formación profesional, favoreciendo la apropiación de conocimientos profesionales, la identificación afectiva por la profesión y la formación de actitudes acordes a la profesión pedagógica.   
Exigencias de las situaciones de aprendizaje grupal profesional:  
· Ser lo suficientemente congruente, contextualizada y significativa al representar las necesidades e intereses de los estudiantes, su grupo y la realidad educativa en el cual se desenvuelve. 
· Propiciar la creación de expectativas profesionales pedagógicas conducentes al desarrollo de conocimientos, habilidades y valores profesionales.
· Potenciar la participación consciente de los estudiantes durante todo el proceso, a la vez que hacen suyos los conocimientos, modos de actuación y valores asociados al modelo del profesional que se aspira formar. 
· Orientar, dirigir e incentivar al estudiante en formación hacia el contenido y estudio de la profesión pedagógica por ser esta significativa para él.  
· Estimular la reflexión y problematización con un enfoque profesional pedagógico, como espacio de desarrollo personal y profesional. 
· Incitar el intercambio de ideas, la reflexión y socialización ante la situación que refleja. 
El trabajo con situaciones de aprendizaje grupal profesional durante el proceso de OPP como parte del proceso educativo resulta un recurso de gran valor para influir desde el contexto del grupo.
La interacción entre los miembros del grupo marca el ritmo de la dinámica grupal y lleva al grupo hacia la consecución de las metas, tareas, estructura y organización internas. Centrar las interacciones alrededor del objeto de la profesión constituye el eslabón fundamental para el surgimiento de la tarea grupal profesional. 
Tarea grupal profesional.
Durante la preparación y habilitación hacia la profesión el proceso de OPP con enfoque grupal debe ir dirigido a que los estudiantes incorporen conocimientos y modos de actuación profesional pedagógico, acordes a las exigencias que demanda la sociedad.
El trabajo con las situaciones de aprendizaje en el proceso de OPP es indispensable para que el objeto de la profesión sea el centro de la tarea grupal profesional, que se define como aquellas metas u objetivos del grupo que reflejan su orientación hacia el objeto de la profesión, por serle esta significativa, guía y orienta a sus miembros. 
Dirigir las acciones del grupo al logro de la tarea grupal profesional constituye una necesidad para el desarrollo de la OPVP. Una adecuada comunicación intragrupal influye en la actividad que realiza el grupo y sus miembros y permite el surgimiento de vivencias afectivas positivas y el aumento del compromiso para con los restantes miembros y la tarea grupal profesional, lo que garantiza el desarrollo eficiente de la actividad del grupo y de la personalidad de cada uno de sus integrantes.
La tarea grupal tiene que ser un elemento de la dinámica de grupo que oriente su comportamiento al logro de los objetivos fundamentales, es sin duda quien determina la interacción entre los miembros del grupo, por lo que influye en su desarrollo, que va a estar dado por el nivel de claridad que tenga de la tarea grupal, en este caso, la explícita, la que debe estar clara para cada miembro, después de haber ajustado la expectativas individuales, subordinándolas a los intereses grupales. 
El enfoque grupal en la orientación profesional tiene que lograr que los miembros del grupo enfrenten y resuelvan sus temores, ya que actuarán como obstáculos en el desarrollo grupal profesional, frenando el desarrollo exitoso de la tarea explícita.  
El conocimiento por parte del profesor/orientador de lo latente como nivel de realidad de la dinámica grupal, es un factor determinante en el logro o entorpecimiento de la tarea grupal explicita, por lo que es bueno tener el control de lo implícito en función de facilitar la tarea grupal profesional, que una vez clara para el grupo, bajo la orientación y guía de los profesores del colectivo de año, se decidirá qué caminos seguir para resolverla o cuál será el que conlleva al desarrollo grupal profesional. 
La tarea grupal profesional, tiene que reflejar las necesidades comunes de los miembros del grupo y son la base de su interacción. Por estas razones el proceso de OPP debe formar en los estudiantes necesidades que los orienten hacia el contenido y estudio de la profesión pedagógica.
Al constituir el grupo un espacio de interacción prolongado para los estudiantes en formación, es el escenario fundamental de formación profesional donde interactúa, esclarece sus dudas, emite y comparte criterios, proyecta su futuro profesional a la vez que influye en la elaboración de las metas y objetivos grupales.      
Para que la tarea grupal conduzca el desarrollo grupal profesional tiene que presentar las siguientes características:
· Ser aceptada e interiorizada por los miembros del grupo. 
· Ser real y alcanzable en correspondencia con las necesidades e intereses de los miembros. 
· Estar proyectada en términos de objetivos a alcanzar a mediano, corto y largo plazo.
Desarrollo grupal profesional
Estrechamente relacionado con las categorías anteriores se encuentra el desarrollo grupal profesional, que en el marco del proceso de OPP con enfoque grupal durante la preparación y habilitación hacia la profesión, se entiende como el proceso de asimilación del objeto de la profesión pedagógica, que opera a partir de las relaciones interpersonales y en el que se revela la implicación con la tarea grupal profesional y el crecimiento individual y profesional por parte de los miembros de un grupo.   
El desarrollo grupal es una variable afín a la propia existencia del grupo, es un proceso constante y se expresa por parte del grupo en la apropiación de conocimientos, destrezas y cualidades que lo hacen crecer y desarrollarse a la vez que crecen y se desarrollan cada uno de sus miembros.
La esencia del trabajo grupal y de su desarrollo reclama que esté bien clara la tarea grupal profesional, al respecto se concuerda con Freire, P., citado por Reinoso, C. et al. (2012) cuando plantea:
Un grupo funciona mal cuando las metas y procedimientos no están claros, no hay un objetivo común, ni sentimientos de pertinencia, falta motivación por la tarea, la atmósfera se siente tensa, hay dificultades en la comunicación, en la búsqueda de consenso, en la distribución de roles y sobre todo prevalece el individualismo. (p. 101)
Esta idea hace reflexionar en cuanto a la labor del profesor/orientador profesional y su desempeño en el grupo, a partir de que debe estar adecuadamente preparado para atender la dinámica del trabajo grupal, orientar y controlar por vía de la actividad conjunta la tarea grupal profesional, la que tiene que ser aceptada e interiorizada por los miembros, de manera que rompa de forma intencionada con esquemas y hábitos de trabajo individualistas.  
La tarea grupal profesional va a guiar el desarrollo del grupo y el de cada uno de sus miembros, por lo que durante el proceso educativo, se requiere del trabajo constante con situaciones de aprendizaje que reflejen la esencia del modelo del profesional que se desea formar, sus objetivos, exigencias y problemas profesionales, para que el estudiante en formación se acerque cada vez más al objeto de la profesión pedagógica y se identifique con ella, lo que le permita reconocer su valor social y profesional. 
A partir de las relaciones objetivas que se establecen entre los miembros del grupo, en la actividad conjunta que contribuye al desarrollo grupal profesional, se potencian los sentimientos, objetivos, normas, expectativas y necesidades comunes a los miembros del grupo, que permiten el perfeccionamiento de su personalidad, su desarrollo personal y profesional. 
La meta consiste en lograr la sensibilización de los miembros del grupo con la tarea grupal profesional y en la medida que esta sea aceptada e interiorizada existirá mayor implicación, protagonismo y compromiso grupal, lo que mediará el desarrollo grupal profesional.
Tiene su base en tres premisas fundamentales que debe cumplir la OPP con enfoque grupal, donde cada individuo dentro del grupo debe:
· Ser parte (implica estar dentro, ser miembro del grupo),
· Formar parte (que pueda involucrarse con el resto de sus compañeros en la solución de las situaciones de aprendizaje grupal profesional y con la tarea grupal profesional),
· Tomar parte (que pueda tomar decisiones en función de resolver tales situaciones y tareas, en función del logro de un desarrollo grupal profesional, que propicie su formación acorde a las exigencias del modelo del profesional).

6- La orientación profesional vocacional pedagógica en el contexto familiar. 
Es innegable la importancia que tiene la familia para la supervivencia del individuo y el moldeamiento de su personalidad. Esta ha demostrado su gran adaptabilidad para adecuarse a las continuas transformaciones sociales. Bajo este marco no se puede ignorar que la familia está inmersa en la sociedad, de la que recibe múltiples influencias. 
El concepto de familia ha evolucionado en el decurso del tiempo; por lo que numerosos investigadores han elaborado diferentes teorías como los sistemas familiares; el desarrollo familiar; la del intercambio y la del conflicto, y ecología del desarrollo humano. Martínez,  (2012)
Varias  son las definiciones que aparecen en  las  diferentes publicaciones  acerca de la familia; para Rodrigo, M.J. y Palacios, J. (1998). “La familia es la unión de personas que comparten un proyecto en común, que se quiere duradero en el que se generan fuertes sentimientos de pertenencia a dicho grupo, existiendo un compromiso personal en sus miembros y se establecen intensas relaciones de intimidad, reciprocidad y dependencia” [footnoteRef:1] [1: Rodrigo, M.J. y Palacios, J. (1998). La familia como contexto de desarrollo humano. Madrid: Alianza Editorial. p- 32
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de progreso evolutivo según las necesidades de cada uno de los miembros.”[footnoteRef:2] [2: ] 

Esta definición incluye a las personas sin lazo consanguíneos; y destaca la importancia de la socialización, la comunicación y la estabilidad personal para el logro de los objetivos que traza la familia.
Núñez, E. (1997), destaca que: “La familia, para sus miembros es el grupo humano en que vive, satisfacen y desarrollan complejos procesos materiales y afectivos estrechamente relacionados, donde adquieren hábitos de conducta, normas de vida, valores. Por esto resulta una institución mediadora entre la sociedad y el individuo: con una potencialidad educativa que la escuela y el resto de las instituciones sociales no pueden desestimar.”[footnoteRef:3] [3: NÚÑEZ, Aragón. E. La escuela y la familia en la comunidad: una realidad socio-educativa de hoy. Curso Pre -Congreso No. 23. Congreso Pedagogía’97; La Habana, Cuba; 1997. 
] 

En esta investigación se asume la definición ofrecida por Núñez, E. (1997), pues además de incluir aspectos comunes a otras definiciones como el carácter de grupo; las relaciones que se establecen entre los miembros de la familia y sus vínculos afectivos; tiene en cuenta las potencialidades educativas de la familia y su influencia sobre los miembros; elementos determinantes en el proceso de OPP.
Existen variadas formas de familias; los divorciados/as con hijos, las mujeres con hijos que no se casan, las mujeres que voluntariamente no tienen hijos o aquellas quienes deseando no pueden tenerlos; los hombres o mujeres solos/as que adoptan hijos, etc. 
La familia se ha diversificado en su composición, estructura y tipología. No obstante, nada apunta hacia la desaparición de la familia como grupo humano, muy por el contrario la familia ha resistido a los impactos de los cambios sociales.
Según Patricia Arés (2002) se hace necesario un proceso de deconstrucción  que consiste en ir retirando de la definición, elementos que eran considerados como absolutos, pero que ahora se tienen por plenamente relativos.
· El matrimonio no es necesario para que podamos hablar de familia; las uniones consensuales son consideradas familias.
· Uno de los progenitores puede faltar, quedándose el otro solo con el o los hijos; tal es el caso de las familias monoparentales.
· Los hijos del matrimonio son frecuentemente tenidos en común pero pueden llegar también por la vía de la adopción, provenientes de otras uniones anteriores o por las modernas técnicas de reproducción asistida.
· La madre ya sea en el contexto biparental o monoparental no tiene que dedicarse en exclusivo al cuidado de los hijos.
· El padre puede implicarse activamente en el cuidado y la educación de los hijos.
· El número de hijos se ha reducido.
· Algunos núcleos familiares se disuelven como consecuencia de procesos de separación y divorcio, siendo frecuente la posterior unión con una nueva pareja en núcleos familiares reconstituidos o reensamblados.
En la bibliografía, existen varias clasificaciones acerca de las  funciones  familiares aunque por  lo  general  la mayoría de los  criterios  coinciden en tres funciones básicas: biosocial;  económica  y la educativa.    
La  función  biosocial se relaciona con la procreación  y  la crianza  de  los  hijos, incluyendo  las  relaciones  sexuales  y emocionales de la pareja. La función económica, abarca  las  actividades relacionadas con la  reposición de la  fuerza  de trabajo.  Se comprenden  aquellas tareas de abastecimiento, consumo  y  otras labores domésticas afines.
La función  educativa o  formativa,  según  el criterio  de varios autores, (Reca, 1996, Castro, P, 1996, 2005, Arés, 2002,) se desarrolla a  través de todas  las restantes, lo cual ocasiona dificultades metodológicas,  ya que asumirlo equivaldría  a convertir la función  educativa  en  una superfunción, de esta forma se coincide con (Duque, 1993 y Reca, 1996)  cuando abordan la  función cultural-espiritual  y hacen referencia a que en el cumplimiento de cada una de las funciones, la familia desempeña su rol formativo, por lo que no es necesario encerrar los efectos y aportes que devienen del funcionamiento en una función educativa.
La orientación familiar ha sido abordada por numerosos investigadores cubanos como: Guevara, G (2012); Ríos, J.A (1994, 2011), Muñoz, M; Gómez, L.A y  Rangel, L.A (2011), Castro, P.L; García, A; Padrón, A.R (2011); Rodríguez, F. (1996, 1997, 1999, 2008, 2011), quienes han ofrecido definiciones y han realizado importantes aportes.
El trabajo de orientación a la familia favorece la preparación de esta en torno a la realización correcta de la tarea educativa que le corresponde; dotándola de herramientas que le permitan desempeñar sus funciones. Cuando la orientación familiar se realiza desde el ámbito escolar, se encamina además, a la prevención de situaciones de riesgo o carencias sociales y personales que puedan afectar negativamente al proceso educativo de los alumnos. Guevara, G (2012)
La orientación familiar ha sido definida por estudiosos del tema de todas las latitudes como es el caso de Ríos, J.A (1994), quien la concibe como: “ conjunto de técnicas, métodos, recursos y elementos encaminados a fortalecer las capacidades evidentes y latentes que tienen como objetivo el refuerzo de los vínculos que unen a los miembros de un sistema familiar para que puedan alcanzar los objetivos que tiene la familia como agente o institución educativa”[footnoteRef:4] [4:  Ríos González, J.A (1994). Manual de orientación y terapia familiar. Madrid. Instituto de Ciencias del Hombre.
] 

En esta primera definición se precisa un marcado interés en los elementos necesarios para fortalecer las potencialidades de la familia hacia el logro de sus objetivos; sin embargo se descuidan aspectos que, a criterio de la autora, son determinantes en la OF; referidos a la relación de ayuda y la participación de diferentes factores en el proceso; elementos tenidos en cuenta en la definición ofrecida por  Muñoz, M. Gómez, L.A y  Rangel, L.A (2011), quienes conciben a la orientación familiar como: “un proceso de ayuda de carácter multidisciplinario, sistémico y sistemático dirigido a la satisfacción de las necesidades de cada uno de los miembros de la familia. Es un sistema de influencias socioeducativas encaminado a elevar la preparación de la familia y brindar estímulo constante para la adecuada formación de su descendencia.”[footnoteRef:5] [5: Muñoz Rodríguez, Maidelín (2011). Estrategia educativa dirigida a la orientación familiar a los niños y niñas en edades tempranas con retardo en el desarrollo psicomotor. 
EFDeportes.com, Revista Digital. Buenos Aires, Año 16, N.162, noviembre de 2011. http://www.efdeportes.com/
] 

Esta definición se asume en la investigación ya que enmarca a la OF desde la perspectiva de sistema, donde se establece una relación de ayuda entre familia y escuela, como influencias educativas; propiciando la preparación de la primera para orientar a los hijos en todos los órdenes, incluido su futuro profesional.
La escuela cubana cuenta con una estructura que potencia el desarrollo del trabajo de OF pues entre sus funciones se encuentran la coordinación y cooperación entre los diferentes factores de influencias educativas; lo que favorece el desarrollo del  proceso de participación de la familia en la educación, estableciéndose una relación de coordinación entre la escuela y la familia. La escuela se percibe como prestadora de servicio a las familias y la comunidad. Castro, P.L (2004)
Para el tratamiento familiar se destacan tres niveles fundamentales: el educativo, que se desarrolla esencialmente a través de las escuelas de padres y la formación para desempeñar las responsabilidades educativas en el contexto familiar; el asesoramiento, que se realiza a partir de los servicios o gabinetes de orientación familiar y el tratamiento terapéutico, relacionado con el servicios de terapia familiar. Ríos, JA. (1994) 
En las escuelas de la educación primaria en Cuba, la OF se desarrolla casi en su totalidad a través del nivel educativo, ya que la realiza el propio maestro desde su función orientadora; por tanto, el éxito está determinado, en buena medida, por la preparación que posea el maestro.
Castro, P.L; García, A; Padrón, A.R (2011) hacen referencia a un sistema de cinco principios de la orientación familiar, que le permiten al docente, guiar la función educativa de la familia:	
Principio del conocimiento y estimulación del funcionamiento familiar: parte del reconocimiento de la familia como sistema socializador en la formación y desarrollo del ser humano; requiriéndose del cocimiento del funcionamiento familiar y su influencia en la formación de las nuevas generaciones; conservando la privacidad y la intimidad del funcionamiento familiar; apoyando a la familia para el desempeño de su función educativa y revelando sus potencialidades.
El principio de la integridad de la orientación: expresa la principal exigencia al proceso de orientación: su coherencia y objetividad; lo que le confiere objetividad al proceso de orientación. Para ello es necesario: delimitar los objetivos de la orientación; integrar sus contenidos, atender y ayuda por igual a las individualidades y a los subsistemas del grupo familiar. Se debe tener en cuenta la integralidad del diagnóstico para determinar las necesidades básicas del desarrollo de los miembros de la familia. 
El principio de la participación: parte de la concepción del sujeto como centro dinamizador del proceso de orientación partiendo de sus necesidades y potencialidades; teniendo en cuenta la diversidad entre las familias y su entorno. Para ello se debe promover el intercambio de la unidad de influencias educativas mediante las relaciones escuela – familia; respetando el derecho de cada familia a determinar sus objetivos en correspondencia con sus demandas. En este proceso de involucra a todos por igual sin descuidar los valores familiares en el contexto comunitario 
Principio del enriquecimiento de la comunicación: la comunicación familiar debe propiciar el conocimiento entre sus miembros, identificar y superar barreras, que le permitan promover vivencias afectivas positivas y experiencias de rico intercambio para la atención y satisfacción de sus miembros: sirviendo de modos de aprendizajes para las relaciones interpersonales con otros grupos de pertenencia. Como reglas de este principio se encuentran: ampliar la autoestima familiar, la valoración, conocimientos y aceptación de sus rasgos distintivos; se requiere de favorecer el autorespeto y el respeto generando un clima armonioso; lo que es imprescindible para  establecer una comunicación funcional a partir del empleo de reglas y técnicas comunicativas. 
El principio de capacitación de los orientadores: se centra en la preparación de los especialistas que deben realizar la orientación; para ello debe realizarse una adecuada selección teniendo en cuenta sus motivación por la actividad y las cualidades personales que poseen; los orientadores deben recibir superación teórico y metodológica constante, para desarrollar su labor con éxito.
Con la aplicación de estos principios, se desarrollará una OF que contribuirá al logro de la preparación de sus miembros y al cumplimiento de sus objetivos como grupo humano, brindándole las herramientas necesarias.
6.1. La orientación profesional familiar hacia carreras pedagógicas y la familia como agente mediador entre la escuela y sus hijos.
El sistema familiar y las e9xpectativas que esta tiene sobre el futuro de los hijos, ejerce una gran influencia en la formación de la vocación de los menores, ya que es aquí donde radican los motivos que orientan y dinamizan las conductas de los padres. Según Castro, (2004), las expectativas familiares pueden darse en diferentes formas y dependen de varios factores como las vivencias, experiencias y la cultura profesional.
Existen familias que han desarrollado un motivo específico de la conducta de los padres, representando en el plano de la conciencia sus aspiraciones en torno a los hijos y a su futuro profesional; por lo que trabajan para contribuir en este logro. En otras existen motivos de futuro que llegan a ocupar un carácter rector en la conducta de los padres, en relación a la preparación de los hijos para su futuro. Existen familias en las cuales alguno de los padres o ambos, no pudieron hacer realidad sus sueños en relación con el estudio de una profesión determinada e incitan al hijo hacia el estudio de la misma.
En algunas familias se considera a los hijos demasiado inmaduros para seleccionar una profesión y asumen la tarea de seleccionar ellos mismos la que consideran mejor para los hijos. En menor número existen familias que estimulan desde las primeras edades, de forma organizada y coherente, las inclinaciones de sus hijos, instando a los niños a manifestarse abiertamente en relación con sus intereses y a perfeccionar cada vez más sus habilidades.
Como se constata, la familia ejerce gran influencia en las decisiones de sus miembros para la elección de una profesión, sin embargo, muchas veces no se tienen en cuenta los motivos e intereses del niño; es por ello que los padres deben conocer y evaluar las cualidades de los hijos, las capacidades específicas, los intereses que pueden servir de base para la inclinación profesional; estimularlos y de esta forma orientarlos profesionalmente.
El análisis realizado evidencia dos elementos de gran importancia; los que están relacionados con las potencialidades que ofrece la familia para darle continuidad al trabajo de orientación profesional iniciado en la escuela; y la necesidad de que estén orientadas para contribuir con la OP de sus hijos.
Partiendo de las sistematizaciones realizadas  en el estudio teórico y de la influencia que ejerce la familia y su preparación, en el proceso de OPP que se desarrolla desde las escuelas; se considera pertinente, definir el término: orientación profesional familiarhacia carreras pedagógicas; el cual puede ayudar a la comunidad pedagógica a unificar criterios y enrumbar una línea de pensamiento y acción, que potencie el rol orientador del maestro primario en la orientación profesional de sus alumnos con el apoyo del contexto familiar. 
En este sentido la orientación profesional familiar hacia carreras pedagógicas se define como:proceso de ayuda en el que el maestro, como orientador, contribuye a elevar la preparación de la familia, que actuará como orientada en un primer momento y orientadora posteriormente; para que sea capaz de acercar a los hijos al magisterio, teniendo en cuenta sus características, intereses y motivaciones;  para que, llegado el momento, estos puedan realizar una elección autodeterminada de la profesión pedagógica, basada en el consenso obtenido en el seno familiar, compatibilizado con las particularidades individuales y las necesidades sociales de formación de docentes. (Cueto, R, Caro, Y y Piñera, 2016: 9)

Finalmente se propone además la definición de: la familia como agente mediador entre la escuela y sus hijos en la OP hacia carreras pedagógicascomo “relación de apoyo que realiza la familia ante la influencia de los maestros y maestras en las que se ejecutan las acciones de carácter educativo, que se le orientan en la escuela hasta convertirse en un agente de cambio en relación con la influencia sobre sus hijos encaminada a una futura elección profesional en correspondencia sus afinidades y posibilidades, así como las necesidades sociales en relación con el magisterio.(Ibidem:10 )

Conclusiones

En las condiciones de la sociedad cubana actual la orientación profesional hacia carreras pedagógicas también incluye el desarrollo vocacional sobre la base de un conjunto de principios que apoyados en vías y técnicas tienen en cuenta la integración de todos los factores y contextos en los que se desenvuelve el estudiante.

Se precisa la definición de la orientación profesional vocacional pedagógica en el que, desde la estructuración en las dimensiones socioeconómica, pedagógica y psicológica; se sientan las bases para su análisis desde una óptica más integradora, en correspondencia con las características y condiciones de la sociedad cubana actual.

Las dimensiones e indicadores de la orientación profesional vocacional pedagógica manifiesta bajos niveles en el contexto estudiado, por lo que, para revertir tal situación se infiere la necesidad de  una intervención educativa de carácter multifactorial, lo que se pone de manifiesto en una estrategia que cuenta con un conjunto de lineamientos y de acciones, que parten de la coordinación e incluye, tanto en el proceso docente educativo, como en el trabajo metodológico, la superación, la investigación, así como el aprovechamiento de espacios y potencialidades de los diferentes factores de la sociedad, aspecto que puede ser tomado como referente a la hora de contextualizar acciones en el territorio pinareño.

El enfoque grupal y la orientación profesional familiar constituyen términos que afloran como emergentes de apoyo al enfoque multifactorial y que permiten enriquecer la cosmovisión de docentes e investigadores en la búsqueda de alternativas para la toma de decisiones autodeterminadas a la hora de elegir una carrera pedagógica.
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