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Resumen
El proceso revolucionario cubano ha dedicado innumerables esfuerzos por elevar la enseñanza desde las primeras edades. El arte como manifestación cultural es bien aceptada por los escolares con Trastornos del espectro de autismo, que encuentran en ella un refugio para expresar sus sentimientos, aunque no siempre en las escuelas se les brinda los recursos y medios necesarios. Para dar respuesta a esta problemática se desarrolla la investigación que tiene como objetivo elaborar un conjunto de actividades para la estimulación de las funciones comunicativas en escolares con Trastorno del espectro de autismo del grado preescolar de la Escuela Especial Hermanos Saíz. Esta investigación se inserta en la temática relacionada con el aprendizaje y desarrollo de la creatividad. En su desarrollo se utilizaron métodos del nivel teórico, empírico y estadístico que permitieron recopilar, interpretar, procesar la información y elaboración de un conjunto de actividades dirigidas a la estimulación de las funciones comunicativas en escolares con Trastorno del espectro de autismo del grado preescolar de la Escuela Especial Hermanos Saíz, concebidas de forma creativa, dinámica y que promueve la utilización de la plasticoterapia como un recurso psicoterapéutico. Palabras clave: creatividad, funciones comunicativas, plasticoterapia, trastorno del espectro de autismo.
Síntesis curricular: 
 Estudiante que cursa el cuarto año de la carrera, es destacada por sus resultados docentes e investigativos, obteniendo un índice académico de 5 puntos, ha participado en exámenes de premio de las distintas asignaturas. Mantiene una activa participación en diferentes eventos estudiantiles de carácter municipal, provincial, nacional e internacional, como miembro del proyecto Atención Logopedica Integral y Comunitaria y presidenta del grupo científico Píntate de azul, relacionado con la temática de los Trastornos del espectro de autismo. Se desarrolla como alumna ayudante de la disciplina Logopedia, impartiendo clases a estudiantes de las carreras Logopedia y Educación Especial y Preescolar. Es miembro activo de la Cátedra Honorifica Svetlana Acudovich participando en todas las actividades propuestas por la misma desde su fundación, además ha participado en actividades propuestas por la Cátedra Honorifica Ricardo Cavanas Comas de la UCP Enrique José Varona.
Introducción
La Educación Especial en Cuba ha mostrado incuestionables logros que han rebasado la frontera nacional, en correspondencia con el proyecto social cubano que desarrolla una política inclusiva. En el contexto de las transformaciones actuales de la Educación Especial, el lenguaje constituye uno de los temas más difíciles de abordar, y de manera particular su singularidad en los escolares con Trastorno del espectro de autismo (TEA), constituye una preocupación constante para los maestros, especialistas y familias.
El término “autismo” es utilizado en psiquiatría para significar retraído y absorto en sí mismo; proviene de la palabra griega “autos” que significa “en sí mismo”, “propio”. (Gómez, 2005).
Los criterios de Kanner, 1943 constituyeron la base de la tercera edición del Manual Diagnóstico y Estadístico de los Trastornos Mentales (DSM III), publicado por la American PsychiatricAssociation en 1980 y revisado en 1987 (DSM III-R). En su última revisión, el término trastorno autista, sucedió al de autismo infantil, ya que este último no resulta correcto para los individuos que maduran y se convierten en adultos. 
A partir de las indagaciones teóricas realizadas por la autora se pudo constatar disímiles investigaciones en el ámbito internacional realizadas desde mediado del pasado siglo relacionadas con el autismo (Kanner, 1943; Asperger, 1944; Wing, 1982; Riviere, 1990; Irith, 1991; Gray, Castellanos, 1995 y Tamarit, 1998, entre otros).
En Cuba se registran numerosas investigaciones desde diferentes puntos de vista, desde el campo de la psiquiatría: (Martínez, 1998; Ravelo, 2002; Rodríguez; 2010 Velásquez, 2001), en el ámbito pedagógico se reconocen como medulares, los trabajos realizados por  (Gómez 2008;  Massani, 2009; Morejón, 2009; Demósthene, 2010; Escalona, 2010; Orozco 2012).En Pinar del Río encontramos a Tabares,2008;Vázquez,2012; Aguiar, 2017).Estos empeños han significado valiosos aportes dirigidos fundamentalmente a la búsqueda de alternativas para la atención educativa  de los escolares con Trastorno del espectro de autismo  y  atenuar el  alto costo emocional de sus familias.
De manera particular en el estudio del desarrollo del lenguaje y la comunicación en los escolares con Trastorno del espectro de autismo, se reconocen los aportes realizados por (Riviére, 1997, Morejón, 2009, Hernández, 2013; Vázquez, 2012; Pacheco, 2016; López, 2016)
El estudio exploratorio realizado por la autora en la Escuela Especial ¨Hermanos Saíz”, mediante el empleo de métodos de nivel empíricos como: el análisis documental, la observación la entrevista, permitieron constatar un grupo de regularidades, entre las que se destacan:
Fortalezas o potencialidades: (estas pueden ser aprovechadas de manera funcional en aras de potenciar el desarrollo de habilidades comunicativas).
	Uso de conductas no verbales para conseguir sus propósitos (contacto ocular, expresión facial y gestos que regulan la interacción social).
	Buen desarrollo de la memoria visual a largo plazo (mayor sensibilidad visual que auditiva, lo que favorece el aprendizaje por imitación).
	Adhesión a rutinas, que facilitan la realización de acciones con riguroso orden y necesiten de la repetición mecánica.
	Preferencia hacia la pintura, que brinda posibilidades de crear situaciones de aprendizaje aprovechando terapias donde se apliquen las técnicas de la pintura para estimular el desarrollo de las áreas afectadas.
Sin embargo se han constatado insuficiencias o debilidades que dificultan el desarrollo de la comunicación, las cuales se expresan en:
	No siempre responden a su nombre.
	En ocasiones emiten chillidos o gruñidos. El lenguaje de los niños(as) se limita a sonidos vocálicos.
	No siempre reaccionan al NO, al DAME, VEN o SILENCIO solo lo hacen se acompaña de gestos.
	 La comunicación tiende a ser poco recíproca y empática
	Ante un sonido no se observan en los niños(as) respuestas reflejas del tipo: parpadeo, agitación, despertar. No emiten sonidos para llamar la atención.
	Aún es insuficiente el aprovechamiento de las potencialidades de los escolares con TEA por la pintura para el desarrollo de la comunicación.
	Son insuficientes las propuestas de actividades diferenciadas para favorecer el desarrollo de las funciones comunicativas en estos escolares.
Desarrollo:
Para la realización de esta investigación se seleccionaron intencionalmente cuatro grupos de estudio, conformados de la siguiente manera:
Primer grupo: formado por 6 escolares con Trastorno del espectro de autismo del grado preescolar, cuyas edades oscilan de 5 a 6 años con dificultades en las funciones  comunicativas, los cuales poseen poco desarrollo del lenguaje verbal y se expresan a través verbalizaciones no lingüísticas. 
Segundo grupo: formado por 4 docentes que interactúan con los escolares (2 maestro, 1 logopeda y 1 auxiliar pedagógica). De ellos el 75% son licenciados en Educación (Especial 4.Solo uno de ellos es máster lo que representa un 25%, 1 con más de 10 años de experiencia representando el 25% de la muestra y 2 con 2 años de experiencia que representa un 12,5%.
Tercer grupo: 7 especialistas que valorarán la calidad y pertinencia de las actividades diseñadas para la estimulación de las funciones comunicativas en escolares con Trastornos del espectro de autismo.
En esta investigación se asumió como método general el dialéctico materialista, lo que permitió analizar el fenómeno objeto de estudio, su multifactorialidad, multidimensionalidad, concatenado con otros hechos y fenómenos en su constante transformación y desarrollo.
El desarrollo del lenguaje y la comunicación en los escolares con Trastorno del espectro de autismo se ve afectado sustancialmente por los trastornos cualitativos que presentan en las funciones comunicativas, el lenguaje expresivo y lenguaje receptivo, los cuales afectan considerablemente su interacción social.
Para estimular el lenguaje y la comunicación, de los escolares con Trastorno del espectro de autismo se han seguido a través de la historia varias terapias entre las que se encuentran: el método Kirby, SIT (Sensory Integration Therapy), la Terapia de Juego, el Sistema de Intercambio de Imágenes (PECS), la terapia de signos, el TEACCH, la terapia con animales, la musicoterapia, la plasticoterapia, etc.
 Partiendo de los resultados obtenidos con la aplicación de los instrumentos en la evaluación inicial en esta investigación para la creación del sistema de actividades se implementó la plasticoterapia como recurso psicoterapéutico, dado que parte de las potencialidades y preferencias de los escolares con Trastorno del espectro de autismo.
De acuerdo con Morejón, 2008 en la aplicación de la plasticoterapia en los escolares con Trastorno del espectro de autismo, se considera que el dibujo permite salvar las dificultades que imponen las características de la mente, el pensamiento y la expresión de las personas. Constituye una vía alternativa de acceso al mundo interno de los escolares lo que propicia el desarrollo del proceso comunicativo y ofrece una alternativa de expresión, allí donde la palabra queda ausente.
Fundamentos generales del conjunto de actividades.
Las actividades se fundamentan en los postulados del enfoque histórico cultural de L. S. Vigotsky como su máximo exponente y sus seguidores, con el objetivo de estimular las funciones comunicativas en los escolares con TEA del grado preescolar, los cuales han sido interpretados por la Pedagogía y particularmente aplicados a la Logopedia como ciencia y al trabajo con el retraso del lenguaje. 
Principios que sustentan la propuesta.
1-	Principio de la atención individualizada: dado a las características de los escolares con trastorno del espectro de autismo ya que la individualización de la atención se convierte en centro del proceso que se ha de desarrollar con ellos.
2-Principio de la unidad entre la actividad y la comunicación.  Este conjunto de actividades propicia que los escolares sean sujetos activos en la solución de tareas de manera independiente y con ayuda de los otros ya que el niño aprende más desde una posición activa que receptiva y permite su comunicación durante la actividad.
3Principio del trabajo correctivo compensatorio. Exige a la educación estimular al máximo las capacidades conservadas para compensar las funciones dañadas. Se refiere a la aplicación de métodos encaminados a mejorar, corregir y/o compensar las dificultades que presentan los escolares con trastorno del espectro de autismo en el desarrollo de las funciones comunicativas a partir de sus potencialidades por los aprendizajes visuales y la pintura, importantes para el desarrollo de la comunicación su preparación para la vida social.
4-Principio de la interacción entre las zonas de desarrollo: este se pone de manifiesto en todas las actividades incluso desde su planificación, ya que se tuvo en cuenta lo que saben los escolares para a partir de ahí potenciar el desarrollo y lograr la estimulación de las funciones comunicativas.
La estructura y funcionalidad de estas actividades parte de un objetivo general y       los objetivos específicos.
Objetivo general: Favorecer la estimulación de las funciones comunicativas en los escolares con TEA del grado preescolar de la Escuela Especial Hermanos Saíz.
Objetivos específicos
1.	Favorecer al desarrollo de habilidades de comunicación e interacción social con adultos y coetáneos.
2.	Propiciar el desarrollo de la intención comunicativa.
3.	Favorecer los comportamientos no verbales de forma funcional con fines comunicativos. 
4.	Enseñar a pedir señalando con el dedo.
5.	Desarrollar la sensibilidad artística de los niños favoreciendo la expresión de necesidades, intereses, emociones, estados de ánimo y sentimientos.
Para el empleo de las actividades es necesario tener en cuenta las siguientes sugerencias metodológicas
•	Las actividades se implementarán en los tratamientos logopèdicos con una duración de 10 a 15 minutos. Estas van a ser desarrolladas por la logopeda.
•	Las actividades cuentan de tres sesiones, las cuales se deben respetar: cuenta con una sesión inicial donde se debe orientar al escolar la actividad que se va a realizar y para ellos le anticipa con su agenda individual, posteriormente se debe lograr que el alumno realice los ejercicios respiratorios o de relajación que se proponen con el fin de lograr los niveles de relajación necesarios para iniciar la actividad. Para los desarrollos sugiere comenzar con la demostración de las tareas que se realizarán en la actividad, cada vez que se quiera que el alumno realice una acción, esta debe ser demostrada primero. Las actividades que se le propongan al niño deben ir de lo más simple a lo más complejo y por último con una sesión final donde se retomará la actividad realizada en la motivación para comprobar el cumplimiento del objetivo de la actividad, y el trabajo con la teoría de la mente.
•	Debe crearse un ambiente apacible y tranquilo por lo que se recomienda que se utilice música clásica que no sea fuerte, ni agresiva
•	Debe existir un espejo grande donde el niño pueda verse de cuerpo completo.
•	Se debe respetar los estilos de aprendizaje y tener en cuenta los intereses, motivaciones y preferencias de cada escolar.
•	El logopeda debe utilizar siempre un lenguaje claro, concreto y hablar despacio, con una intensidad normal y evitando los diminutivos.
•	Se deben desarrollar situaciones comunicativas en correspondencia con sus vivencias personales y sociales, estimulando el lenguaje expresivo, favoreciendo el trabajo en grupo siempre que sea posible.
•	Se sugiere comentar cada actividad que se esté realizando y estimular al escolar siempre durante toda la actividad, sea con un abrazo, un beso, un regalo, un muy bien. (Debe primar el estímulo emocional). 
Sistema de evaluación de las actividades.
Esta evaluación se realizará al finalizar cada actividad y se otorgará al escolar una de las categorías según su desempeño, la cual quedará registrada en el diario de observaciones donde se describe la evolución (logros y dificultades) de los escolares. Las categorías evaluativas son las siguientes: 
Logrado: cuando el escolar logra vencer el objetivo de la actividad con el mínimo de ayuda.    
Poco logrado: cuando el escolar logra vencer el objetivo de la actividad brindándole varios niveles de ayuda.
No logrado: cuando el escolar no logra vencer el objetivo de la actividad, incluso brindándole todos los niveles de ayuda.
Nota: la evaluación también se realizará de forma descriptiva donde se hará referencia a   los logros y las dificultades del escolar en cada actividad. También se incluirá el premio, regalo o sorpresa.
Propuesta de actividades
Actividad # 1:
Título: Pintando mi cuerpo.
Objetivo: Señalar las partes del cuerpo a través de la actividad práctica favoreciendo al desarrollo de habilidades de comunicación e interacción social. 
Método: Actividad Práctica
Procedimiento: Observación, imitación y control visual, demostración.
Medios de enseñanza: rompecabezas, agenda individual, espejo, temperas.
Material verbal: 
Descripción de la actividad:
Sesión Inicial.  El logopeda comenzará saludando al niño y organizando su agenda individual Este paso es muy importante ya que estos niños necesitan que se le anticipe con anterioridad lo que van a hacer.
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Gimnasia respiratoria: Posteriormente se realizará el ejercicio de respiración (Soplar una hoja de papel que se coloca frente a la boca).Se le demuestra al escolar como realizar el ejercicio y se brindan los niveles de ayuda para que lo realice de manera independiente.
Se motivará la actividad presentando un rompecabezas que represente las partes del cuerpo con figuras geométricas el cual será armado entre la logopeda y el escolar. La logopeda lo nombrará Pelusìn y tomando la mano del niño señalarán y nombrarán las partes del cuerpo y las nombra. 
Enunciar de forma sencilla el tema y el objetivo.
Desarrollo
En esta parte de la actividad la logopeda le dará la posibilidad al escolar para que escoja por él mismo el color con que va a pintarse. La logopeda debe iniciar la actividad pintando sus partes del cuerpo primero, con el fin de demostrar la actividad. Posteriormente realizará esta actividad con el escolar, brindando todos los niveles de ayuda necesarios. Para ello se sugiere colocarse delante de un espejo donde el escolar pueda verse de cuerpo completo, y se comentará la acción realizada con cada aparte del cuerpo utilizando siempre reforzadores verbales, desarrollando además la comprensión que tiene el niño de su cuerpo.  
Sesión final
Se retoma la motivación de la actividad, para ello el logopeda orienta al escolar pintar la cara del muñeco Pelusìn comprobando lo aprendido.
Se le presenta al niño las caras de la Teoría de la Mente.
Señala como te sentiste en la actividad.
Para concluir con la actividades le dice al niño "trabajaste muy bien" mostrándole el pictograma.
Conclusiones
La significación práctica de esta investigación radica en la elaboración de un conjunto de actividades para contribuir a la estimulación de las funciones comunicativas en escolares con Trastorno del espectro de autismo del grado preescolar de la Escuela Especial Hermanos Saíz como un aporte o un instrumento más para  el trabajo de todos los especialistas que trabajan con este tipo de escolar, ajustándose a las condiciones concretas del contexto pinareño, las potencialidades y necesidades de los escolares.
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