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RESUMEN
La didáctica de la Educación Especial es una ciencia aplicada de la didáctica general, no cuenta con un sistema categorial diferente sino que  se enriquece a partir de los recursos y apoyos que cada escolar con necesidades educativas especiales requiera. El proceso de enseñanza-aprendizaje de los escolares con Trastorno del espectro de autismo (TEA) en la actualidad constituye un desafío y un tema de gran actualidad, además constituye una de las líneas directrices del Ministerio de Educación, ya que contribuye al logro de la calidad en la inclusión educativa para todos los alumnos, independientemente, de la variabilidad en su desarrollo. En función de ofrecer una respuesta a esta problemática se desarrolla la presente investigación que tiene como objetivo proponer el tratamiento didáctico al proceso de comprensión textual en los escolares del primer ciclo con Trastorno del espectro de autismo, desde la asignatura Lengua Española. En el transcurso de la investigación se aplicaron métodos del nivel teórico, empírico y estadístico que permitieron recopilar, interpretar y procesar la información relacionada con el objeto de estudio, en aras de ofrecer una solución al problema científico identificado. Como resultado de la investigación se logró proponer un sistema de clases enriquecidas por la utilización de recursos didácticos como el lenguaje facilitado, el aprendizaje cooperativo, la dramatización y un folleto de tareas de aprendizaje que tiene en cuenta la variabilidad en el desarrollo de los escolares con TEA y que favorecen el desarrollo de la comprensión textual desde la asignatura Lengua Española.  

ANTECEDENTES DE PREMIACIÓN.  El tema  de la  propuesta o alguna de sus partes, no ha formado parte de un Premio  ACC anterior.

PROBLEMA(S) QUE SE HA(N) RESUELTO. El resultado contribuye a ofrecer respuesta a las necesidades de aprendizaje e inclusión social de los escolares con Trastorno del espectro de autismo, para satisfacer las necesidades educativas especiales que presentan estos alumnos, además fortalece la formación inicial y permanente del maestro. Se considera que es una propuesta de gran pertinencia y actualidad, ya que es un recurso que le permite a los maestros de la Educación Primaria y Especial actualizar sus conocimientos y desarrollar habilidades en el tratamiento didáctico al proceso de comprensión  textual, para satisfacer las necesidades educativas especiales que presentan los alumnos con trastorno del espectro de autismo que se encuentran en la Escuela Especial y en condiciones de inclusión educativa, al tener en cuenta el aumento de la prevalencia del autismo en Cuba y el índice de inclusión educativa.  
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III. COMUNICACIÓN CORTA 

TÍTULO: Tratamiento didáctico del proceso de comprensión textual en los escolares del primer ciclo con Trastorno del espectro de autismo, desde la asignatura Lengua Española

Resumen.

La didáctica de la Educación Especial es una ciencia aplicada de la didáctica general, no cuenta con un sistema categorial diferente sino que  se enriquece a partir de los recursos y apoyos que cada escolar con necesidades educativas especiales requiera. El proceso de enseñanza-aprendizaje de los escolares con Trastorno del espectro de autismo en la actualidad constituye un desafío y un tema de gran actualidad, además constituye una de las líneas directrices del Ministerio de Educación, ya que contribuye al logro de la calidad en la inclusión educativa para todos los alumnos, independientemente, de la variabilidad de su desarrollo. En función de ofrecer una respuesta a esta problemática se desarrolla la presente investigación que tiene como objetivo proponer un tratamiento didáctico al proceso de comprensión textual en los escolares del primer ciclo con Trastorno del espectro de autismo, desde la asignatura Lengua Española. En el transcurso de la investigación se aplicaron métodos del nivel teórico, empírico y estadístico que permitieron recopilar, interpretar y procesar la información relacionada con el objeto de estudio, en aras de ofrecer una solución al problema científico identificado. Como resultado de la investigación se logró proponer un sistema de clases enriquecidas por la utilización de recursos didácticos como el lenguaje facilitado, el aprendizaje cooperativo, la dramatización y un folleto de tareas de aprendizaje que tiene en cuenta la variabilidad en el desarrollo de los escolares con TEA y que favorecen el desarrollo de la comprensión textual desde la asignatura Lengua Española.  

Summary

The didactic of the Special Education is an applied science of the general didactics, it does not count on a different categorial system but it is enriched from the resources and supports that each school with special educational needs requires. The teaching-learning process of school children with Autism Spectrum Disorder is currently a challenge and a very topical issue, and is one of the guidelines of the Ministry of Education, since it contributes to the achievement of quality in the school educational inclusion for all students, regardless of the variability of their development. In order to offer an answer to this problem, the present research is developed with the aim of proposing a didactic treatment to the process of textual comprehension in the students of the first cycle with Autism Spectrum Disorder, from the Spanish Language subject. During the course of the investigation, theoretical, empirical and statistical methods were applied to collect, interpret and process the information related to the object of study, in order to offer a solution to the identified scientific problem. As a result of the research, it was possible to propose a system of classes enriched by the use of didactic resources such as facilitated language, cooperative learning, dramatization and a learning task booklet that takes into account the variability in the development of school children. TEA and that favor the development of textual comprehension from the Spanish Language subject.

Antecedentes,  objetivos y resultados.

El desarrollo vertiginoso de la ciencia y los conocimientos acumulados por la humanidad, hace necesario que los docentes dirijan su trabajo a preparar a sus escolares para desenvolverse en una sociedad que cambia muy rápidamente. Por eso más que trasmitir conocimientos bien establecidos, tienen que enseñar a aprender, adaptarse y convivir en medio de las situaciones cambiantes a las que se exponen todos.
Los estudios de antecedentes al problema demuestran el auge de la producción científica después del año 2002 en relación con la atención educativa integral a los escolares con TEA pero una limitación en el tratamiento metodológico y didáctico al proceso de comprensión textual.
En los escolares con trastorno del espectro de autismo (TEA), las diversas expresiones de alteración en la comunicación social, la comprensión y las funciones ejecutivas que presentan, las que regularmente resultan causante de las conductas desafiantes que manifiestan en contextos sociales, generan la necesidad de realizar adecuaciones a los componentes del proceso didáctico que permitan su preparación para la vida social.
Los autores que han abordado el tema del autismo desde el contexto internacional Kanner, L. (1943); Asperger, H. (1944); Riviere, A. (1999); Escribano, L.(2010); Tamarit, J.(2012); Tirado, M.J.(2014), así también en el contexto cubano Gómez, I.( 2008); Massani, J.F. (2009); Campos, I. (2010); Demósthene, Y.(2010); Escalona, E.( 2010); Orozco, M.(2012), refieren las alteraciones en la comunicación social como el rasgo primario, caracterizador del trastorno. En los últimos años coinciden en señalar que la atención educativa integral es el tratamiento más eficaz para estimular el desarrollo de los escolares con TEA. 
La comprensión de textos es un proceso sociocultural y comunicativo complejo, en el que interactúan cuatro elementos fundamentales: lector, texto, autor y contexto, y que implica el conocimiento de los contenidos, su interpretación y extrapolación.
En el ámbito internacional se destacan los estudios relacionados con la comprensión de textos de diferentes investigadores Van Dijk, T. (1983); Cassany, D.(2006). En el contexto cubano son tomados en cuenta los aportes de (Montaño, J.R. (1997-2010); Roméu, A. (2009- 2010); Agramonte, R. (2010). Estos investigadores han aportado ideas y puntos de partida para la comprensión de textos referidos a las estrategias para la lectura, los niveles de comprensión de textos, la captación de significados, el desarrollo de habilidades, los enfoques y recomendaciones metodológicas para el trabajo con la comprensión de textos.
Particularmente en la Educación Especial son tomados en cuenta las investigaciones realizadas por (Bravo, M. (2008); Camargo, M. (2009); Quintana, Y. (2015) sobre el proceso de  comprensión textual en escolares cn discapacidad auditiva y discapacidad intelectual respectivamente. De forma singular, en la educación de escolares con TEA, el proceso de comprensión textual ha sido estudiado en la obra de diferentes investigadores (Tirado, M.,  Moreno, F., Rodríguez, I. (2014); las cuales han aportado sus valoraciones sobre las dificultades en el procesamiento consciente y autorregulado para abordar las tareas de comprensión.

La experiencia de los autores durante varios años en contacto directo con su objeto de trabajo e investigación, el intercambio profesional con colegas que comparten el mismo objeto, los debates profesionales producidos en diferentes sesiones de trabajo, la observación a las diferentes actividades que realizan los escolares con TEA y la revisión crítica de documentos, permitieron en una primera aproximación, determinar las siguientes manifestaciones sobre el estado real del proceso de comprensión textual en los escolares con TEA.  Se manifiestan como fortalezas:

· Los escolares con TEA en la medida que transitan por el primer ciclo alcanzan mayores niveles de desarrollo en la comunicación social, lo que permite mayores posibilidades para el aprendizaje de la Lengua Española, específicamente en la comprensión de textos. 

· El reconocimiento en las líneas de la especialidad de autismo, sobre la importancia de elevar la calidad del proceso de comprensión textual.
Sin embargo, se manifiestan insuficiencias vinculadas con: 

· Insuficiencias en el tránsito por los niveles de comprensión textual (traducción, interpretación y extrapolación) de los escolares del primer ciclo con TEA,  evidenciadas en la falta de respuestas para ofrecer información sobre el texto y el poco desarrollo de habilidades comunicativas y sociales en los diferentes contextos donde interactúan.
· Insuficiencias en el tratamiento didáctico al componente comprensión de textos en la asignatura Lengua Española, al no tener en cuenta la variabilidad en el desarrollo del escolar con TEA, pues no se integra en todo el sistema de clases y la  extrapolación de los textos a la vida social no constituyen una prioridad.

Al unísono, los fundamentos teóricos, metodológicos y prácticos abordados en el proceso de investigación, demostraron la necesidad de elaborar el tratamiento didáctico de la comprensión de textos desde la asignatura Lengua Española para los alumnos con trastorno del espectro de autismo.

A partir de lo abordado anteriormente surge el siguiente problema científico: ¿Cómo favorecer el proceso de comprensión textual en los escolares del primer ciclo con TEA?
Se plantea como objetivo general de este trabajo: elaborar el tratamiento didáctico del proceso de comprensión textual en los escolares del primer ciclo con TEA, desde la asignatura Lengua Española.

La novedad científica de la investigación radica en la elaboración del tratamiento didáctico del proceso de comprensión textual en los escolares del primer ciclo con TEA desde asignatura Lengua Española, que responde a las exigencias actuales del proceso de enseñanza-aprendizaje en este tipo de Educación,  en la que se promueve la apropiación de rutinas estructuradas para comprender textos en diferentes contextos sociales, lo cual influye en la preparación para la vida social de los escolares con TEA. La misma se encuentra sustentada en los siguientes aportes:

Aporte teórico: Las relaciones esenciales entre los niveles de comprensión textual que deben establecerse en el proceso de enseñanza para estos escolares potenciando  la preparación para la vida social, mediada por el diseño de ayudas sociales- instrumentales.
Aporte metodológico: Variantes a las categorías didácticas: especialmente los métodos,  medios de enseñanza y formas de organización en el proceso de comprensión textual de los  escolares  del primer ciclo con TEA,  las que conducen a la apropiación de rutinas estructuradas para comprender textos en diferentes contextos sociales.
Aporte práctico: Sistema de clases flexibles, que se distingue por el uso de un folleto de tareas de aprendizaje que tiene en cuenta la variabilidad en el desarrollo de los escolares con TEA y la singularidad en la presentación de recursos didácticos que apoyan el proceso de comprensión textual en los escolares del primer ciclo con TEA, desde la asignatura Lengua Española.
Dentro de los principales resultados se revela la necesidad de un tratamiento individualizado que responda a las particularidades de cada alumno involucrado. Dada su complejidad, la utilización de variantes en las categorías didácticas, la estimulación del lenguaje receptivo, el tránsito por los niveles de comprensión textual, las posibilidades de inclusión escolar y la preparación para la vida social de estos escolares resultan un reto para la planificación y dirección del proceso didáctico de la clase de Lengua Española.
La validación se realizó utilizando la consulta a expertos y un pre experimento, los cuales arrojaron resultados positivos que posibilitan afirmar la conveniencia de su utilización para los escolares con trastornos del espectro de autismo del primer ciclo. Los resultados avalados en la práctica pedagógica tienen un gran impacto científico y  social porque favorece la calidad del proceso comprensión textual en la especialidad de autismo infantil. Esta responde fundamentalmente a la autonomía que logrará el escolar con trastorno del espectro de autismo para enfrentarse a la vida social. 
La calidad de la propuesta revela su aporte social y económico al país al permitir el ahorro de gastos a invertir en el personal que se dedica a la investigación en el proceso de perfeccionamiento de la Educación Especial, ya que su aplicación en la práctica pedagógica posibilita el empleo óptimo de los recursos materiales y se concreta mediante las actividades y orientaciones metodológicas que se ofrecen que ahorran tiempo al docente para su preparación y gastos  al MINED en la recopilación de variadas bibliografías.
Su impacto fue validado y en la actualidad se encuentra en generalización  en la provincia Pinar del Río como parte del curso de superación para maestros que atienden escolares con autismo en la provincia durante dos cursos. Los resultados obtenidos han generado nuevas investigaciones que permiten a la autora dirigir diferentes grupos científicos estudiantiles y continuar investigando en este campo.

Ha sido publicado en diferentes eventos, socializado y premiado en eventos internacionales y en revistas de alto impacto.
IV. DESCRIPCIÓN CIENTÍFICO-TÉCNICA DEL RESULTADO
Esta investigación muestra los resultados del diagnóstico realizado, antes de implementar el tratamiento didáctico del proceso de comprensión textual en los escolares del primer ciclo con TEA, desde la asignatura Lengua Española.

Para la obtención de estos resultados se determinaron los grupos muestrales implicados en la investigación, las dimensiones e indicadores correspondientes con la variable a evaluar, y los instrumentos a aplicar (el análisis documental, la observación a clases, y la entrevista). A continuación se muestra el proceder metodológico seguido y los principales resultados obtenidos:

Para la realización del estudio diagnóstico se asumió la totalidad de la población, con criterio de selección censal. Se estudiaron las escuelas especiales de 6 municipios de la provincia Pinar del Río (Pinar del Río, Consolación del Sur, Los Palacios, Sandino, San Luis y Viñales) donde se encontraba el total de escolares con TEA del primer ciclo en la Provincia. 

Esto proporcionó una cifra de 12 escolares del primer ciclo con TEA que reciben la asignatura Lengua Española,  así como a los 11 maestros que la imparten. Se asumen como grupo de estudio a los 6 directivos de las escuelas seleccionadas y 1 metodóloga provincial. A continuación aparece una tabla que recoge los aspectos generales del grupo muestral.

Tabla 1. Aspectos generales del grupo muestral

	Municipio
	Grado
	Total de de alumnos
	Docentes
	Directivos

	
	1ro
	2do
	3ro
	4to
	
	
	

	Pinar del Río
	2
	1
	2
	1
	6
	5
	2

	Consolación  del Sur
	1
	1
	
	
	2
	2
	1

	Los Palacios
	1
	
	
	
	1
	1
	1

	Sandino
	1
	
	
	
	1
	1
	1

	San Luis 
	
	1
	
	
	1
	1
	1

	Viñales
	1
	
	
	
	1
	1
	1

	Total
	6
	3
	2
	1
	12
	11
	7


Operacionalización de la variable dependiente

Siguiendo los propósitos de la investigación se operacionalizó la variable dependiente: el proceso de comprensión textual en los escolares del primer ciclo con TEA, desde la asignatura Lengua Española, la cual se define por la autora como: conjunto de  pasos lógicos con que el escolar del primer ciclo con TEA  manifiesta la obtención, procesamiento, evaluación y aplicación de la información contenida en el texto con la ayuda de “los otros” que permite  la traducción, interpretación y extrapolación mediada por la actividad del maestro en el proceso didáctico concebido para la asignatura Lengua Española y adecuado a la variabilidad en los niveles de desarrollo de estos escolares.

L. La operacionalización de la variable contempla importantes conceptos que van a ser considerados dimensiones:

Actividad del maestro en  el proceso de comprensión textual de los escolares del primer ciclo con TEA en la asignatura  Lengua Española: Es el domino por parte del maestro de las categorías didácticas que permiten planificar, dirigir y controlar el proceso didáctico de la asignatura Lengua Española, en función de que los escolares del primer ciclo con TEA, comprendan diferentes tipos de textos en diversos contextos, lo que posibilita la preparación para la vida social.

Actividad del escolar en  el proceso de comprensión textual de la asignatura  Lengua Española: es el logro de los tres niveles de comprensión textual: traducción, interpretación y extrapolación de acuerdo con la variabilidad en los niveles de desarrollo, que le permitan comprender diferentes tipos de textos en actos propios de la vida social  con el mayor nivel de independencia posible.  

Actividad del grupo en  el proceso de comprensión textual de la asignatura  Lengua Española: es el papel que juega el grupo escolar como agente socializador y de ayuda, para que el escolar del primer ciclo con TEA interactúe, imite, se relacione con el otro o los otros para el desarrollo de la actividad de aprendizaje y socialización.

Indicadores establecidos para evaluar las dimensiones correspondientes a la variable operacionalizada
La variable, dimensiones e indicadores quedaron como aparece en la siguiente tabla.

Tabla 2: Operacionalización de la variable dependiente.

	Variable
	Dimensiones
	Indicadores

	El proceso de comprensión textual en los escolares del primer ciclo con TEA desde la asignatura Lengua Española.


	Dimensión 1 Actividad del maestro en  el proceso de comprensión textual en los escolares del primer ciclo con TEA en la asignatura  Lengua Española.
	1.1 Nivel de dominio de los objetivos.

	
	
	1.2 Nivel de dominio del contenido.

	
	
	1.3 Nivel de dominio del método.

	
	
	1.4 Nivel de dominio de los medios de enseñanza.

	
	
	1.5 Nivel de dominio de las formas de organización.

	
	
	1.6 Nivel de dominio de la evaluación.

	
	Dimensión 2 Actividad del escolar del primer ciclo con TEA en  el proceso de comprensión textual desde la asignatura  Lengua Española.
	2.1 Nivel con que se implica en el logro de la  traducción.

	
	
	2.2 Nivel con que se implica en el logro de la  interpretación.

	
	
	2.3 Nivel con que se implica en el logro de la  extrapolación.

	
	
	2.4 Nivel  con que aplica la comprensión textual a las diversas tipologías textuales.

	
	
	Indicador 2.5 Nivel de interés que despiertan en él las actividades de comprensión textual.

	
	
	2.6 Nivel con que aplica la comprensión textual a los diversos contextos en que interactúa.

	
	Dimensión 3 Actividad del grupo en  el proceso de comprensión textual del escolar con TEA desde la asignatura  Lengua Española.
	3.1 Grado de establecimiento de interacciones sociales que establecen los miembros del grupo con el escolar con TEA.

3.2 Grado de cohesión grupal que permite el ofrecimiento de ayudas para la solución de  la tarea grupal.

3.3Nivel de comprensión del grupo de la meta grupal que permita guiar el aprendizaje y la socialización del escolar con TEA.


El proceso de diagnóstico se inició en el curso escolar 2014/2015. Para la realización de este se realizó una indagación empírica mediante la aplicación de los siguientes métodos: el análisis documental, las observaciones a  las clases y  las entrevistas.

A continuación se presentan los resultados obtenidos.

Resultados del análisis documental

Se realizó un análisis del programa de Lengua Española para el primero y segundo grado de escolares con TEA, el cual fue elaborado en el año 2005 por el Colectivo de Autores de la Escuela Especial Dora Alonso. Este programa  toma en consideración el Programa de la Enseñanza General y realiza adecuaciones a sus componentes, en especial se amplía la dosificación del contenido para el proceso de la lectoescritura en estos  escolares, sin perder la peculiaridad del tipo de enseñanza. Se ofrece un tratamiento especial al desarrollo de las áreas de desarrollo afectadas (socialización, comunicación y comportamiento). 

El programa que se analiza posee una caracterización de la asignatura la cual trae implícita algunas sugerencias metodológicas que son insuficientes para brindar las orientaciones metodológicas al docente para el desarrollo de la comprensión textual en todas las unidades. 

Además la comprensión textual se trabaja como un elemento más de la clase, pero no se reconoce su importancia para la estimulación del lenguaje receptivo, que a su vez es primordial para el desarrollo de la comunicación y la preparación para la vida social de estos escolares.

El resto de los grados del primer ciclo (3ro y 4to) y en algunos casos de escolares con TEA de 1ro y 2do grado con un nivel de desarrollo alto, se aplica el Programa de la Enseñanza General, el cual también fue sometido a un análisis a  partir de las posibilidades de inclusión educativa de los escolares con TEA. 

El objetivo rector de este programa hace referencia a que el escolar adquiera conocimientos, hábitos, habilidades y valores que contribuyan a su formación integral. Se declara además como objetivo básico de esta asignatura, el aprendizaje de la lectura y el desarrollo de la expresión oral y escrita. 

Al concluir el primer ciclo el escolar deberá haber alcanzado habilidades relacionadas con el idioma, es decir que lean de forma correcta, con fluidez y expresividad evidenciando la comprensión de la lectura y que se expresa tanto de forma oral como escrita con coherencia, claridad y con un vocabulario más amplio. 

En este se declaran elementos relacionados con la comprensión textual, sin embargo no se ofrecen recomendaciones didácticas específicas para el desarrollo de la comprensión textual a partir de la variabilidad en el desarrollo del escolar con TEA, al tener en cuenta que la Educación Primaria es cada vez más inclusiva. 

Los objetivos de la asignatura relacionados con la comprensión textual en cada grado varían muy poco, no hay una correcta derivación gradual en correspondencia con las particularidades del desarrollo de estos escolares, al tener en cuenta que las demandas del desarrollo esperado en cada etapa o momento del desarrollo no ocurren por igual.

Los objetivos se presentan de manera muy abarcadora, dirigidos al desarrollo de la comprensión textual de manera general, sin tener en cuenta los niveles de comprensión textual para poder desarrollarlos con eficiencia, y éstos no se plasman de manera general en el programa, ni en las orientaciones metodológicas.

 Se le da tratamiento a contenidos elementales de la comprensión textual, pero no se extrapola lo aprendido a otras situaciones cotidianas de manera que favorezca el trabajo con lo vivencial.

En el programa no se tienen en cuenta los  métodos y procedimientos propios de la enseñanza de escolar con TEA para impartir las clases. Existe una insuficiente diversificación de los medios de enseñanza, no se propone el trabajo con los agrupamientos que favorezcan la mediación maestro-escolar,  escolar-escolar,  escolar-familia y  escolar-comunidad.

En cada unidad se presentan indicaciones para su evaluación, se brindan muy pocas orientaciones sobre cómo evaluar el desarrollo de la comprensión textual que contribuya a la preparación para la vida social. 

Otro documento de gran valor es el Plan de desarrollo de la especialidad, lo conforman un grupo de lineamientos de carácter teórico, metodológico y práctico que se orientan desde el Ministerio de Educación, en cuyos contenidos existen acciones permanentes y transitorias para su validación. Varias de ellas tienen sus puntos coincidentes con la presente investigación, a pesar de ello es insuficiente el tratamiento que se ofrece al cómo desarrollar el proceso de comprensión textual desde la asignatura Lengua Española.

En la revisión de caracterizaciones se pudo constatar que  aparecen muy pocos elementos relacionados con el desarrollo de la comprensión textual, al caracterizar el proceso de enseñanza- aprendizaje de la asignatura Lengua Española, se realiza desde las habilidades de leer, escribir y los componentes gramaticales y ortográficos propios del grado, no siempre reflejan los niveles de ayuda necesarios para el desarrollo de las posibilidades de aprendizaje de estos educandos, no revelan los métodos y procedimientos necesarios para organizar la respuesta educativa y no se propone cómo aprovechar las posibilidades de la familia y la comunidad.

Al analizar las libretas y cuadernos de trabajo se evidenció la falta de tareas dirigidas al tránsito por los niveles de comprensión textual, primando las tareas de comprensión reproductivas.

Resultados de las observaciones a las clases
Como se expresó anteriormente, el método de observación se realizó mediante visitas a clases y actividades en otros contextos. Durante los meses comprendidos de septiembre a mayo se visitaron 99 clases. En la dimensión I ningún indicador alcanza la categoría de MA y A, en este instrumento los indicadores de la dimensión I son evaluados de PA con un índice promedio de 0,42, los indicadores más afectados están en el dominio del método, donde todos los docentes obtuvieron las categorías de IA(54,5 %) y PA(45,5%), ya que, el docente no logra adaptar las tareas de comprensión a partir la variabilidad en los niveles de desarrollo del escolar (manifestando dificultades para brindar dicha atención a partir del diagnóstico).

El indicador dominio de las formas de organización, también se vio afectado obteniendo un índice de 0,29, evidenciado en que los docentes hacen poco uso de las diferentes formas de organización de manera que se estimule el trabajo en dúos, tríos, favoreciendo el trabajo colectivo, la reflexión, el debate, la ayuda del compañero más capaz que sirva de modelo y guía la escolar con TEA.

Por otra parte se potencia muy poco el desarrollo de tareas de aprendizaje en las que el escolar tenga un rol protagónico (79,1%), éste asume una actitud pasiva ante el aprendizaje, el docente sigue siendo el protagonista del proceso y no desarrolla tareas de aprendizaje que le sirvan de modelo al escolar para emplearla en los contextos donde interactúa. 

Otro de los indicadores con resultados más bajos fue el indicador 1.1(dominio de los objetivos), con un índice de 0,4, en el 81,8% de los docentes evaluados exigen al escolar a leer sin ningún error, palabra por palabra y existe poca estimulación a la reflexión en busca del significado, no se conciben las tareas de las clases adecuadamente por su volumen, complejidad y el carácter oportuno de la ayuda, lo cual contribuyó a que la comprensión de la lectura quedara a un primer nivel (traducción), reflejado solo en  el 33,3% de la observaciones a clases.

Por otra parte las tareas de aprendizaje en muchas de las observaciones realizadas (66,6%), están intencionadas a partir de las preferencias individuales, sin embargo, es insuficiente la vinculación con situaciones de la vida cotidiana, lo que limita el aprendizaje en diferentes contextos, tan importante para la preparación para la vida social en los escolares con TEA. 

En la dimensión II los mejores resultados se obtienen en el indicador 2.1,con un índice de evaluación de 0,45, lo que representa que 4 escolares se implican en el logro de la traducción del texto de forma sencilla, lo que muestra las potencialidades de estos escolares para el desarrollo de la comprensión textual, en el resto de los escolares se observaron dificultades para leer el texto completo con motivación y concentración, en muchos casos reconocen los personajes del texto pero no lograr resumir la idea esencial, no logran realizar inferencias.

También fue evaluado de PA el indicador 2.2 (nivel con que se implica en el logro de la interpretación)  con un índice de 0,26, por su parte el indicador que alcanza el 0,19 de índice porcentual fue el indicador 2.3,  evaluándose de IA, como resultado de esta valoración, se infiere que de una forma u otra están afectados todos los indicadores sobresaliendo como más afectados el 2.2 (nivel con que se implica en el logro de la interpretación) y el 2.3 (nivel con que se implica en el logro de la extrapolación).

Manifiestan una pobreza de ideas, que puede estar relacionada con un vocabulario escaso, o por la falta de interés para relacionarse, entre otras razones por el tratamiento formal que dentro y fuera de la escuela se le da a la lectura. Tienen poco hábito de leer (95%); este es un acto que realizan formalmente en la escuela y esta formalidad se manifiesta también en la forma de escudriñar el texto, de valorar el mensaje de cada una de las partes de este.

Durante las tareas que exigen valoración y crítica, se muestran lentos, logran muy poco argumentar sus criterios (75%), no saben relacionar las experiencias previas para darles un tratamiento vivencial a sus valoraciones (80%).

Al valorar el indicador nivel con que se implica en el logro de la extrapolación, se evalúa de IA, no logran valorar ni de forma sencilla la vigencia y actualidad de las ideas expresadas por el autor (100%), por lo que se les dificulta la extrapolación de las ideas del texto a su cotidianidad, no logran demostrar el desarrollo de la comprensión textual en su interacción social independiente.

Al realizar la valoración de la dimensión III, dos indicadores alcanzan la categoría de A, y de PA el indicador 3.3, siendo éste último el más afectado con un índice promedio de 0,35, dado que el grupo escolar en muchas de las observaciones realizadas no logran desarrollar una meta grupal que posibilite guiar al escolar con TEA en el desarrollo del aprendizaje colectivo y la socialización, sin embargo, aceptan y ofrecen la ayuda que el escolar con TEA necesita para la realización de la tarea, elemento fundamental para promover las interacciones sociales en el contexto áulico. 

Resultados de la entrevista a maestros
Fueron entrevistados los 11 maestros. A partir del análisis realizado se pueden establecer las siguientes inferencias:

En la dimensión 1 el 100% de los docentes se ubican en las categorías de PA e IA, lo que denota que los maestros no tienen un buen dominio de las categorías didácticas para el proceso de comprensión textual desde la asignatura Lengua Española, adecuadas a la variabilidad en el desarrollo de los escolares del primer ciclo con TEA. 

En la dimensión 2, los docentes consideran las potencialidades que tiene con los escolares para el proceso de comprensión textual en la medida que transiten por el ciclo, sin embargo coinciden en señalar las dificultades para el tránsito de un nivel de comprensión  a otro, donde los indicadores 2.2 (nivel con que se implican en el logro de  la interpretación) y 2.3 (nivel con que se implican en el logro de  la extrapolación) fueron evaluados de IA con un índice de 0,2.

Lo planteado por los entrevistados, permite realizar el siguiente inventario de dificultades en el proceso de comprensión de textos: insuficiencias para determinar la idea esencial del texto; determinar el mensaje; establecer relaciones entre el texto y el contexto; expresar con palabras, gestos, u otros sistema de comunicación sus opiniones personales, comentarios, teniendo en cuenta lo que dice el texto; relacionar el mensaje con la vida personal, ejemplificar de forma sencilla sus criterios y aplicarlos a otros contextos. 

Además presentan pobreza en las ideas expresadas sobre el texto, y sus respuestas carecen de argumentación y de valoraciones sencillas de acuerdo a la variabilidad en su desarrollo.

En la dimensión 3, los docentes expresan que la actividad del grupo a pesar de tener afectado el indicador 3.3, relacionado con la aceptación del grupo por la meta grupal que permita guiar el aprendizaje y la socialización del escolar con TEA, es la dimensión con mayor índice en su evaluación con un 0,62%, lo que revela el papel de los otros en el proceso de comprensión textual en los escolares con TEA.

De manera general en este instrumento, se evidencian marcadas insuficiencias referidas en el ofrecimiento de recursos y apoyos por parte de los docentes en el proceso de comprensión textual desde la asignatura Lengua Española que se ponen de manifiesto al concebir y dirigir dicho proceso, los problemas más significativos en los escolares están en el nivel con que se implican en el logro de la interpretación, y aún más en el nivel con que se implican en el logro de la extrapolación, evidenciándose las dificultades para el tránsito por los niveles de comprensión textual.

Resultados de las entrevistas a directivos.

Fueron entrevistados 7 directivos (1 metodólogo provincial, 3 directores de escuela y 3 jefes de ciclo). 

Al realizar un análisis de estos resultados se coincide en la totalidad de los entrevistados con el criterio de no contar hoy con una concepción didáctica del proceso de comprensión textual desde la asignatura Lengua Española en la especialidad de autismo, debidamente estructurada desde el punto de vista didáctico y metodológico en correspondencia con las características psicopedagógicas de los escolares y a los objetivos de esta educación. 

Cinco directivos para un 71,4% manifestó falta de preparación para asumir su accionar en la preparación metodológica de sus subordinados, para contribuir al proceso de comprensión textual de los escolares con TEA, lo que denota que los jefes de ciclo consideran que los docentes del primer ciclo no tienen un buen dominio de las categorías didácticas para el desarrollo de la comprensión textual desde la asignatura Lengua Española, manifestándose la mayor debilidad en el dominio del método (indicador 1.3) evaluándolo de PA con un índice de 0,27.

Argumentan que predominan las clases tradicionales, donde no se ajustan los objetivos y contenidos a partir la variabilidad en los niveles de desarrollo de los escolares (71,4%). Falta demostración de cómo planificar el sistema de clases para contribuir al proceso de comprensión textual a partir los programas que rigen actualmente la asignatura Lengua Española. 

En sentido general se aprecia dominio por parte de los directivos de la situación que presenta la comprensión textual de los escolares con TEA en los territorios que dirigen.

A continuación se resumen las principales fortalezas y debilidades detectadas en el estudio diagnóstico que marcaron las pautas para la elaboración del tratamiento  metodológico, ellas son:

Fortalezas
· Los maestros y directivos muestran interés por aprender más acerca de los elementos teóricos y metodológicos relacionados con la comprensión de textos en los escolares con TEA.

· Los escolares en la medida que transitan por el primer ciclo muestran mayor desarrollo en la comunicación y en la socialización, lo que permite mayores posibilidades para el aprendizaje de la Lengua Española, específicamente en la comprensión de textos. 

Debilidades

· Los escolares del primer ciclo con TEA no denotan interés por el contenido de los textos que leen, es frecuente la distracción ante cualquier estímulo ajeno y el rechazo a la lectura oral.

· Tienen dificultades para el tránsito por los niveles de  comprensión textual (traducción, interpretación y extrapolación). Los escolares pueden responder preguntas del primer nivel con un mayor grado de satisfacción, pero en los dos niveles restantes: interpretación y extrapolación las dificultades son más evidentes, sobre todo en el último nivel, que exige mayor grado de creatividad, de imaginación, de generalización, y aplicabilidad a su mundo vivencial, de manera que el escolar demuestre la significatividad del texto actualizándolo desde su propia experiencia. 

· La planificación del proceso de comprensión textual desde la clase de Lengua Española carece de la utilización de variantes en las categorías didácticas que respondan a la variabilidad en el desarrollo de los escolares con TEA, posibilitando el tránsito por los niveles de comprensión textual.

Teniendo en cuenta las insuficiencias declaradas anteriormente se propone como posible vía de solución la siguiente:

Tratamiento didáctico del proceso de comprensión textual en los escolares del primer ciclo con TEA, desde la asignatura Lengua Española.

El maestro, como principal mediador, planifica y dirige el sistema de clases que se propone. Para ello deberá apoyarse en la utilización de variantes a las categorías didácticas (específicamente los métodos, medios de enseñanza y formas de organización), la utilización de recursos didácticos (lenguaje facilitado, aprendizaje cooperativo y dramatización) así como la presentación de un folleto de tareas de aprendizaje que tiene en cuenta la variabilidad en el desarrollo de los escolares del primer ciclo con TEA.

Objetivo: Dirigir el proceso didáctico de la comprensión textual de los escolares con TEA desde la asignatura Lengua Española.

Acciones generales: 
· Planificar un sistema de clases flexibles que utilice variantes en las categorías didácticas (específicamente en los métodos, medios y formas de organización), desde la mediación social e instrumental y el proceso de internalización de las acciones mentales.

· Utilizar los recursos didácticos (lenguaje facilitado, aprendizaje cooperativo y dramatización), así como tareas de aprendizaje dirigidas al desarrollo de la comprensión textual y que tengan en cuenta la variabilidad en el desarrollo de los escolares del primer ciclo con TEA.
Orientaciones metodológicas para su implementación: 

Las orientaciones didácticas que se presentan a continuación conciben un sistema de clases flexibles al utilizar variantes en las categorías didácticas(específicamente los métodos, medios y formas de organización) desde la mediación social e instrumental y el proceso de internalización de las acciones mentales que el maestro deberá tener en cuenta para la planificación, ejecución y control del proceso de comprensión textual desde la clase de Lengua Española, apoyadas en el uso de recursos didácticos como el lenguaje facilitado, el aprendizaje cooperativo y la dramatización, así como la presentación de un folleto de tareas de aprendizaje diferenciadas que tiene en cuenta la variabilidad en el desarrollo del escolar del primer ciclo con TEA.
Planificación  de un sistema de clases flexibles al utilizar variantes en las categorías didácticas (específicamente los métodos, medios, formas de organización)desde la mediación social e instrumental y el proceso de internalización de las acciones mentales

El proceso de comprensión textual de los escolares con TEA se debe desarrollar de manera consciente, planificada, organizada y sistemática, a través de las relaciones maestro-escolares, escolares-escolares y escolares-grupo, que constituyen importantes mediaciones sociales y tienen como objetivo estimular al máximo sus potencialidades, de manera que se logre la compensación de las áreas de desarrollo comunicación social y  comportamiento.
Las ayudas pedagógicas diseñadas permitirán orientar a los escolares en la realización de las tareas de comprensión textual y reorientar, en caso de que presenten dificultades para su solución. Se considera la mediación socio-instrumental y la formación por etapas de las acciones mentales como un binomio determinante para desarrollar el proceso de comprensión textual de los escolares del primer ciclo con TEA.

La Didáctica de la Educación Especial es una ciencia aplicada de la Didáctica General. No tiene un sistema categorial diferente, sino que se enriquece a partir de la consideración de las regularidades del desarrollo de las personas con necesidades educativas especiales, Guerra, (2011). Los profesionales de la Educación Especial reconocen como peculiaridad de la enseñanza-aprendizaje de los escolares con necesidades educativas especiales los métodos, medios de enseñanza y recursos didácticos en correspondencia con la variabilidad en el desarrollo.

Se considera, en el caso particular de los escolares con TEA, que la utilización de variantes en las categorías didácticas (específicamente los métodos, medios de enseñanza y formas de organización) es fundamental en el desarrollo del proceso de comprensión textual si se tiene en cuenta las particularidades del desarrollo biológico, psicopedagógico y social de estos escolares.

El método fundamental a utilizar es el uso de rutinas estructuradas basadas en la utilización de apoyos visuales. Se realizará utilizando representaciones gráficas o pictografías que muestran las distintas acciones o pasos que componen una actividad, para que los escolares con TEA comprendan de las acciones que la integran y puedan utilizarlos como guía para las tareas de comprensión. 

El maestro puede emplear los siguientes procedimientos:

-Fomentar el uso del lenguaje privado y de otros sistemas de representación para guiar las tareas de comprensión mediante la presentación de guías verbales con apoyo visual  que posteriormente el escolar  pueda utilizar a modo de autoinstrucciones.

-Regular y supervisar la actividad de otro. El escolar con TEA observa a su compañero realizar una actividad para imitar la tarea y/o constatar que la realiza correctamente. Posteriormente, intercambian los turnos, se pueden utilizar las secuencias, narraciones, dibujo y  dramatizaciones del texto para la interpretación de lo aprendido. 

-Proporcionar guías para supervisar la actividad. Estas guías indican los pasos de una actividad y dejan espacio para la autoevaluación. Para diseñar estas guías, en la columna de la derecha se escribe  la actividad y en la de la izquierda, la evaluación. De este modo los escolares aprenderán y autoevaluarán las autoinstrucciones que deben vencer para comprender el texto y poder aplicarlo a situaciones de la vida social.

Los métodos fundamentales a emplear en el proceso de comprensión textual son el emparejamiento y la recodificación, ya que permiten comprender los significados haciendo uso de sus preferencias por los aprendizajes visuales que elevarán la motivación por la actividad de lectura y la comprensión de variadas tipologías textuales en los contextos donde interactúan.

Se asumen además los métodos y medios propios de la Pedagogía General con adecuaciones acordes con las características de los escolares con TEA, por ejemplo:

· Método reproductivo por la importancia que tienen en los escolares con TEA la demostración y la secuenciación de las acciones para resolver una tarea y evitar el error.

· Métodos orales: la palabra del docente no se utiliza haciendo uso de la conversación, explicación y narración sino mediante orientaciones precisas, incitaciones constantes y reforzamiento verbal. Las consignas y señales deben ser concretas  después de asegurar la atención.

· Métodos visuales: Se selecciona la observación y la demostración de acuerdo a las posibilidades de cada escolar, por la importancia que tiene en ellos la percepción del material docente. Por ello es recomendable el uso de fotografías, pictogramas, láminas, agenda pictográfica de verbos mentales u acciones, panel de intenciones, entre otros. 

· Métodos prácticos: Para su empleo se tiene en cuenta la relación maestro–escolar-grupo en la actividad, a través de un sistema de preguntas sencillas y orientaciones estructuradas, que el escolar pueda responder con la utilización de impulsos lingüísticos concretos y mímicos por parte del docente como guía. Se provee un modelo de secuencias de acciones a través de objetos, fotografías y/o  pictogramas para anticipar las acciones y resolver las tareas de comprensión textual. 

Se le debe brindar toda la ayuda que requieran para evitar el error. Se deben realizar actividades prácticas en los diferentes contextos donde el escolar interactúe con diferentes tipos de textos y pueda extrapolar la comprensión del texto en contextos públicos y naturales de la comunidad. 

La utilización de preguntas de selección múltiple, enlace de oraciones relacionadas entre sí, constituye un procedimiento fundamental a emplear por el maestro, teniendo en cuenta las potencialidades que tienen los escolares con TEA de asimilar los aprendizajes visuales, gracias a su excelente memoria visual y memoria mecánica asociativa.

En el proceso de comprensión de textos en el primer ciclo de la educación de escolares con TEA deben utilizarse medios de enseñanza que reflejen de forma objetiva la realidad como es el caso de: láminas, títeres, canciones, adivinanzas, materiales audiovisuales, y objetos reales.

Como medio de enseñanza  fundamental se  propone el uso de una agenda pictográfica, para representar con pictogramas la secuencia de acciones a realizar para comprender un texto. 

Podrán ser utilizados otros medios de enseñanza como: los pictogramas, fotografías, agenda pictográfica de verbos mentales, panel de intenciones y tarjetero pictográfico, que permitan a los escolares con TEA la comprensión de textos.
Se reafirma como un importante medio del proceso de comprensión textual, el libro de texto y como componente esencial de este los diferentes textos, ya descritos anteriormente, que deben tener características excepcionales en correspondencia con las particularidades del desarrollo de los escolares con TEA. También el uso de textos en lenguaje facilitado, software educativo, la TV educativa y videos.

El proceso de comprensión de textos en los escolares con TEA ha de desarrollarse desde formas de organización que promuevan la interrelación del  escolar- escolar, maestro- escolar,  escolar-grupo, como componentes personales del proceso didáctico en función de la preparación para la vida social.

Se deben utilizar tanto la frontal, individual, como colectiva en pequeños grupos: frontal para ejecutar la función orientadora del proceso y que los escolares socialicen sus puntos de vista y criterios; el trabajo individual para la atención diferenciada en cada caso al brindar los niveles de ayuda necesarios; el trabajo grupal para potenciar el protagonismo de los escolares, donde participen de forma activa en la búsqueda y construcción del conocimiento pero en interacción colectiva, donde fluya la comunicación y socialización de los conocimientos, así como de los procesos educativos que transcurren a la par de estos, como condición esencial para trabajar la zona de desarrollo potencial.

Es importante la organización de clases en contextos naturales donde el escolar sienta la necesidad de búsqueda y construcción del conocimiento en interacción colectiva, logrando la comunicación y socialización del conocimiento en tres fases fundamentales:
1. Fase de Orientación

1.1) Esta fase tiene como objetivo que el escolar estructure la agenda individual la cual le servirá para comprender el orden lógico de las actividades a realizar en  la clase. Para ello, el escolar de conjunto con el maestro elabora la agenda pictográfica que contiene las actividades a realizar. En este momento de la clase, el maestro se apoyará en las preguntas ¿Qué clase te corresponde ahora?; ¿Qué se hace en la clase de Lengua Española?

El alumno  va construyendo lo que va a realizar en la clase con la ayuda del maestro, se transitara por los niveles de ayuda hasta que logre realizarlo de forma independiente, se partirá de lo general a lo  particular.

2. Fase de formación de la acción y el control. Esta fase consta de cuatro etapas que son:

2.1) Etapa organizativa y de activación motivacional a partir de las vivencias: Se relaciona directamente con la preparación para la lectura del texto y tiene como objetivo central interesar al escolar por la lectura del texto, se deben tener en cuenta las situaciones sociales del desarrollo de cada uno, se realizarán  diferentes actividades como: descripción de láminas, visualización de vídeos, conversación, narración, dramatizaciones, adivinanzas, entre otras que guarden relación con el texto. 

Se le debe dar al escolar  ideas, imágenes, palabras del texto que funcionen  como pistas, de manera que le sirvan para predecir el texto. Importante resulta la activación de las vivencias, donde la conversación sobre sus actividades en la escuela, el hogar y la comunidad, la visualización del álbum familiar, los registros fílmicos realizados en la escuela o en el hogar, entre otros son herramientas valiosas para activar los conocimientos previos que permitan predecir el texto.

2.2) Etapa de la base orientadora de la acción (BOA): El maestro enseñará al escolar con TEA a  utilizar  rutinas estructuradas basadas en apoyos visuales,  vistas desde la  enseñanza planificada de las nuevas tareas, a partir de los niveles de ayuda. El docente se apoyará en la organización de la agenda para indicar al alumno los pasos lógicos para aprender a comprender y que le servirán a modo de autoinstrucciones, deberá utilizar los pasos del encadenamiento hacia atrás como niveles de ayuda, propuestos por Schopler, (2001); Roger y Boswell, (2002)  hasta que el escolar instaure la secuencia de pasos a realizar para comprender textos.

2.3) Etapa material: Se relaciona con la lectura modelo y preguntas de carácter general. En ella deben cumplirse varios pasos, el primero es la familiarización inicial del texto que tiene como objetivo que el alumno realice un acercamiento a él. Para ello el maestro realizará la lectura modelo del texto y deberá velar para que el escolar siga la lectura con la vista, que contribuirá a desarrollar la habilidad de atender. 

Una vez concluida la lectura modelo, se harán preguntas sencillas de carácter general, de selección múltiple  con la ayuda de apoyos visuales que permitirán conocer si los alumnos han captado los aspectos más generales del texto: sobre quien, o de qué trata la lectura, cuál es el título y quién es su autor.

El segundo paso son las actividades preparatorias para la lectura de los escolares, donde se trabajará con las palabras de difícil comprensión, así como las palabras y oraciones de  difícil pronunciación, aspecto que se le brindará una atención especial dentro del sistema de clases dosificando las que se necesiten para lograr la adecuada decodificación del texto.

Se realizará mediante el método de emparejamiento y recodificación, empleando medios de enseñanza visuales y prácticos (agenda pictográfica, objetos reales, visionado de fotos, pictografías, videos). También en esta fase es importante dar atención  a las  pausas y la entonación mediante la lectura de oraciones interrogativas y exclamativas.

El trabajo con los verbos que indican las acciones de los personajes es muy importante que se analice su significado, se ilustre con apoyos visuales (agenda de verbos mentales, panel de peticiones, etc.) y siempre que sea posible se dramatice o visualice para lograr la comprensión del texto.  Asimismo se puede explicar el significado de algunas expresiones que guarden relación con los sentimientos y  estados de ánimo de los personajes utilizando para ello el Programa de Teoría de la Mente para escolares con TEA.

El maestro promoverá el aprendizaje de los pasos lógicos de la rutina estructurada para comprender el texto: yo leo, releo, busco las palabras que no conozco, busco en mi diccionario pictográfico, le pregunto a mi maestra u otro compañero, que ayuden al alumno a sistematizar estas rutinas.

2.4) Etapa de formación en el plano  del lenguaje: En ella debe concretarse la lectura por el escolar así como, el trabajo con el texto, es decir, el escolar deberá leer el texto por partes apoyándose en recursos didácticos como el lenguaje facilitado, el aprendizaje cooperativo donde se promueva  la interrelación de este con el grupo para el desarrollo de la comunicación social y la imitación de rutinas estructuradas para la comprensión textos.

En esta etapa el maestro es de vital importancia en la administración de las ayudas pedagógicas y en la mediación de las relaciones del escolar con el grupo o con las disímiles influencias que recibe, las cuales estimulan la organización, programación y selección de las situaciones que representen relaciones contextuales de la comprensión de textos con intencionalidad y reciprocidad comunicativa; el escolar debe exteriorizar qué hizo, cómo lo hizo y para qué le sirve, comparte verbalmente una reflexión sobre sus acción, toma conciencia de su actividad y papel en el proceso.

La etapa de acción en forma de lenguaje externo para sí es decisiva en función de la movilización cognitiva del escolar, en esta etapa se activa la reflexión del escolar y se estructura el conocimiento, corresponde al docente dirigir la reflexión hacia lo logrado, lo no logrado y en la medida de las necesidades del escolar brindar niveles de ayuda y/o modelar situaciones conjuntas que permitan el aprendizaje sin error.

La etapa de la acción en forma de lenguaje interno, se concreta en el trabajo independiente del escolar, a través del producto de la actividad, su realización didáctica se materializa cuando es capaz de transferir lo aprendido a los diferentes textos a los que se enfrente en diversas contextos, en relación con la interiorización y aplicación de las rutinas aprendidas para comprender textos diversos.

Evaluación del Resultado. 

Para la introducción del resultado, la propia autora fue la encargada de dirigir este proceso y de orientar, desarrollar y controlar las distintas acciones que se planificaron. En la reunión de sensibilización, talleres y taller de sistematización final, participó la metodóloga que atiende la Lengua Española y la especialidad de autismo en la provincia. En los talleres y el debate científico, la maestra de apoyo provincial de esta especialidad tuvo una importante colaboración. Ambas participaron en la reunión inicial y en el taller de sistematización final. 

En sentido general, las acciones se ejecutaron de acuerdo a lo previsto en la Escuela Especial “Hermanos Saíz”, del municipio Pinar del Río teniendo en cuenta que es el centro de recursos y apoyos para todas las educaciones, y además es donde existen mayor cantidad de escolares del primer ciclo con TEA. Las relacionadas con el trabajo metodológico y el debate científico se realizaron, como un espacio dentro del Curso de Superación Provincial para profesionales que labora con escolares con autismo de la provincia, el tercer martes de cada mes. 

Los docentes se auto prepararon en sus respectivos centros de trabajo y en la Escuela Especial “Hermanos Saíz” como centro de recursos y apoyo. En esta importante forma de superación se orientaron tareas en correspondencia con los diferentes niveles de preparación de los docentes en la temática investigada. En los casos de  los participantes de un mismo municipio, se reunieron para compartir e intercambiar opiniones y criterios sobre lo orientado. 
La evaluación de los momentos del tratamiento didáctico como parte del proceso investigativo se aprovechó para realizar una medición final basada en la triangulación metodológica. Para ello se realizó un post-test mediante la aplicación del método de observación, entrevista y  prueba pedagógica.

Para ello se realizó un post-test, donde el análisis de los resultados de las indagaciones empíricas realizadas permitió identificar cambios significativos en la variable obteniendo como categoría de muy adecuado. La comparación de los resultados del pre-test y post-test se pudo  inferir que en el diagnóstico inicial la mayoría de los indicadores se evaluaban de poco adecuado mientras que en el diagnóstico  final todos los indicadores se evaluaron de adecuado y muy adecuado. En general, se puede afirmar que la variable dependiente se transformó de la categoría PA a MA. Estos resultados indican que se ha perfeccionado proceso de comprensión textual desde la asignatura Lengua Española, después de haber aplicado el tratamiento didáctico desde la asignatura Lengua Española.
Para determinar la significación del cambio, se aplicó la prueba no paramétrica de los signos. A partir de los resultados obtenidos se determinó que  los componentes del tratamiento didáctico aplicado determinan cambios significativos en el dominio de los docentes de los componentes teóricos y metodológicos  de la propuesta, así  también en el proceso de  comprensión textual de los  escolares del I ciclo con TEA. 
Como parte del proceso se desarrolló una reunión de sistematización de experiencias, con el objetivo de intercambiar las experiencias acerca de la puesta en práctica, los docentes compartieron la experiencia acumulada sobre los resultados alcanzados.
Por otra parte, se solicitó que ofrecieran valoraciones sobre la concepción implementada, en cuanto a logros, limitaciones y sugerencias para su perfeccionamiento futuro. 

Los aprendizajes sistematizados en este momento se encuentran en el hecho de los avances obtenidos por los docentes para dirigir el proceso de comprensión textual, teniendo en cuenta la utilización de variantes en los métodos, medios y formas de organización en el proceso didáctico, el uso de otros recursos didácticos propuestos a partir de la selección adecuada de los diferentes tipos de textos, la aplicación de un sistema de clases para el desarrollo de la comprensión textual.

Las tareas de aprendizaje propuestas motivan a los escolares para el aprendizaje; el dominio por los escolares de los elementos cognitivos que favorecen el aprendizaje de rutinas estructuradas para comprender diferentes tipos de textos que se le presente en cualquier contexto social, además se pudo constatar, que las interacciones entre maestro-escolar,  escolar-escolar,  escolar-grupo,  escolar-contexto se corrigieron dándole un papel protagónico a los escolares.

Conclusiones

El desarrollo del proceso de la investigación permitió arribar a las siguientes conclusiones:

1. Los referentes teórico-metodológicos que sustentan el proceso de comprensión textual en los escolares del primer ciclo con TEA  son las teorías de la lingüística textual y en particular el enfoque cognitivo, comunicativo y sociocultural del aprendizaje de lenguas, así como la interpretación de la teoría de Vigotski y sus seguidores, especialmente en lo referido a la formación por etapas de las acciones mentales de Galperin.  No menos trascendente ha sido la teoría de la enseñanza estructurada que propone el Método TEACH para escolares con TEA, aunque su aplicación no es consecuente con las necesidades individuales de los escolares en la concepción actuante.

2.
El estado actual  del proceso de comprensión textual en los escolares del primer ciclo con TEA de Pinar del Río, desde la asignatura Lengua Española, de acuerdo con los resultados del diagnóstico aplicado revela insuficiencias en cuanto a la traducción, interpretación y extrapolación por los alumnos de los diferentes textos escritos y en el dominio por parte de los docentes de los métodos, medios de enseñanza y formas de organización propicias para dirigir el proceso didáctico de estos escolares, así como otros recursos (lenguaje facilitado, aprendizaje cooperativo y dramatización) que complementan el trabajo de la asignatura Lengua Española con este fin. 
3. El tratamiento didáctico elaborado  está fundamentado desde lo filosófico, sociológico, psicológico, biológico, lingüístico, pedagógico y didáctico; principios (se asumen los principios didácticos de Addine, (2002) y se implementa a través de la clase de Lengua Española desde la singularidad en la utilización de variantes a las categorías didácticas(método, medios de enseñanza y formas de organización), para que el maestro pueda concebir un sistema de clases flexibles ajustadas a la variabilidad en el desarrollo del escolar con TEA, desde la mediación social e instrumental y la formación por etapas de las acciones mentales,  en la misma medida, que aproveche las posibilidades que los sujetos y contextos pudieran brindar.
4. La valoración teórica y empírica de la propuesta realizada, mediante el criterio de expertos y pre-experimento, permitió re-elaborar ésta y constatar en la práctica su efectividad. Por ello se puede afirmar que se cumplió el planteamiento hipotético formulado y el objetivo de la investigación.
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V. Acreditación de la introducción del resultado y de su impacto

El tratamiento didáctico que se propone es el resultado de las investigaciones realizadas como parte del proyecto institucional Formación inicial y permanente del docente de la Educación Especial que se lleva a cabo en el departamento de Educación Especial de la Universidad de Pinar del Río Hermanos Saíz Montes de Oca.

Se logra la implementación en la práctica al hacer viable los procedimientos para su aplicación, al ofrecer un sistema de clases flexibles, que se distingue por el uso de un folleto de tareas de aprendizaje que tiene en cuenta la variabilidad en el desarrollo de los escolares con TEA y la singularidad en la presentación de recursos didácticos que apoyan el proceso de comprensión textual en los escolares del primer ciclo con TEA, desde la asignatura Lengua Española.
La validación se realizó utilizando la consulta a expertos y un pre experimento, los cuales arrojaron resultados positivos que posibilitan afirmar la conveniencia de su utilización para los escolares con trastornos del espectro de autismo del primer ciclo. Los resultados avalados en la práctica pedagógica tienen un gran impacto científico y  social porque favorece la calidad del proceso comprensión textual en la especialidad de autismo infantil. Esta responde fundamentalmente a la autonomía que logrará el escolar con trastorno del espectro de autismo para enfrentarse a la vida social. 
La calidad de la propuesta revela su aporte social y económico al país al permitir el ahorro de gastos a invertir en el personal que se dedica a la investigación en el proceso de perfeccionamiento de la Educación Especial, ya que su aplicación en la práctica pedagógica posibilita el empleo óptimo de los recursos materiales y se concreta mediante las actividades y orientaciones metodológicas que se ofrecen que ahorran tiempo al docente para su preparación y gastos  al MINED en la recopilación de variadas bibliografías.

Su impacto fue validado y en la actualidad se encuentra en generalización  en la provincia Pinar del Río como parte del curso de superación para maestros que atienden escolares con autismo en la provincia durante dos cursos. Los resultados obtenidos han generado nuevas investigaciones que permiten a la autora dirigir diferentes grupos científicos estudiantiles y continuar investigando en este campo.

Ha sido publicado en diferentes eventos, socializado y premiado en eventos internacionales y en revistas de alto impacto.
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