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RESUMEN

El proceso de informatización de la sociedad constituye una prioridad, de manera que la educación superior gestiona de forma eficaz sus competencias para enfrentar este reto, no obstante, se necesita una educación en valores para enfrentar las problemáticas emanadas de un mundo globalizado por políticas neoliberales. En el presente trabajo se enfoca en la educación en valores vinculados a las tecnologías de la información y las comunicaciones, desde cualquier programa de las carreras universitarias del Centro Universitario Municipal Los Palacios. Es conocido que el desarrollo de habilidades informáticas ha sido una dificultad en los momentos actuales para las personas que no lo han estudiado. Constituye una tarea priorizada para que los profesores y estudiantes puedan desarrollar los conocimientos, las habilidades y valores requeridos, que demanda el actual contexto mundial sobre la temática de referencia.
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ABSTRACT 

The process of computerization of society is a priority, so that higher education effectively manages its competencies to face this challenge, however, an education in values is needed to face the problems emanating from a world globalized by neoliberal policies. This paper focuses on education in values linked to information and communications technologies, from any program of the university careers of the Los Palacios Municipal University Center. It is known that the development of computer skills has been a difficulty at the present time for people who have not studied it. It is a prioritized task for teachers and students to develop the knowledge, skills and values required, which demands the current global context on the subject of reference.
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Sumário

O processo de informatização da sociedade é uma prioridade, para que o ensino superior efetivamente gere suas competências para enfrentar esse desafio, no entanto, é necessária uma educação em valores para enfrentar os problemas que emanam de um mundo globalizado pelas políticas neoliberais. Este artigo enfoca a educação em valores ligados a tecnologias da informação e comunicação, de qualquer programa das carreiras universitárias do Centro Universitário Municipal Los Palacios. Sabe-se que, atualmente, o desenvolvimento de habilidades com computadores tem sido uma dificuldade para as pessoas que não o estudaram. É uma tarefa priorizada para professores e alunos desenvolver o conhecimento, as habilidades e os valores necessários, o que exige o contexto global atual sobre o assunto de referência.
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INTRODUCCIÓN

Entre los principales aportes del siglo XX a la teoría y la práctica pedagógica se encuentra la tecnología educativa. Ella comprende el empleo de modernos medios de conservación y tratamiento de la información-computadoras, televisión, cine, proyectores, teléfono, etc., en el proceso de enseñanza-aprendizaje, así como la aplicación de concepciones y métodos de la cibernética, la teoría de los sistemas y la de la información.

El impacto social de las “Tecnologías de la Información y la Comunicación” (T.I.C.) toca muy de cerca a las universidades, propiciando modificaciones en las formas tradicionales de enseñar y aprender. En el mundo de hoy es evidente que el avance incesante de la tecnología no parece tener freno, por lo que el reto de los centros educacionales radica en prepararse como institución y preparar a su vez a sus estudiantes a adaptarse a los cambios de manera rápida y efectiva, con un mínimo gasto de recursos humanos y materiales.

Es por ello, que es tarea de los profesores utilizar las T.I.C. como medios para propiciar la formación general y la preparación para la vida de sus estudiantes, contribuyendo al mejoramiento, en el sentido más amplio, de su calidad de vida. Entre las claves fundamentales para el éxito está el lograr que el aprender a aprender se convierta en un proceso natural y permanente para profesores y estudiantes. 

En este sentido, se considera que las nuevas tecnologías no garantizan con su sola presencia el éxito pedagógico, por lo que es necesario ser muy cuidadosos al diseñar el programa educativo donde serán utilizadas. Resulta un deber ineludible de los profesores definir y contextualizar las TIC en el proceso educativo.
Introducir las tecnologías en el proceso docente educativo les permiten la transformación de la personalidad de los estudiantes, prepararse de manera más amplia en su profesión, optimizar su tiempo y adentrarse en los sistemas modernos de búsquedas de información.

El presente trabajo tiene como objetivo: preparar a profesores y estudiantes del CUM Los Palacios en el uso y la práctica de la informática con un enfoque de educación en valores en el proceso de informatización de la sociedad cubana para enfrentar con éxito a las exigencias que demanda la universidad y el mundo actual.
DESARROLLO

En que consiste la informatización de la sociedad
La guía fundamental de trabajo para esta etapa de acercamiento a la sociedad de la información, es conocida como el Programa Rector para la Informatización de la Sociedad Cubana. Este programa persigue promover el uso masivo de las Tecnologías de la Información a escala nacional, teniendo en cuenta los objetivos generales estratégicos que el país se ha propuesto y buscando impulsar de manera coherente todos los sectores, con una identificación precisa de los actores de la Sociedad de la Información.

La universidad cubana no se queda detrás con respecto al tema, se trabaja en las aulas con un porciento de la sociedad relativamente joven que nacieron dentro de esta revolución socialista. Se hace necesaria mediante el uso de la tecnología y todas sus aplicaciones enfocar la educación en valores de esta sociedad cada vez más de consumo tecnológico.
Por esta razón, una de las líneas de trabajo del Ministerio de Educación Superior (MES) es el trabajo político ideológico y la formación de valores, actividad orientada a la obtención de nuevos conocimientos y, por esa vía, ocasionalmente dar solución a problemas, la necesidad de transformar la universidad en ente innovador que tribute al desarrollo humano sostenible en el cumplimiento de su misión.
Qué es la educación en valores ye l papel de la Universidad mediante el uso de las (TICs)
La educación en valores es el proceso por el cual las personas incorporan normas éticas en su aprendizaje habitual. Puede ser implementado a través de una actividad que tenga lugar en cualquier organización de enseñanza formal o no formal, donde las personas reciben pautas morales para una convivencia orientada en principios y valores humanos. 

La educación en valores se basa en la experiencia individual y colectiva, para evaluar la eficacia de determinados comportamientos asociados con el bienestar y la reflexión. El objetivo es proporcionar una formación integral, vertebrada en la armonía (propiedad esencial de toda verdadera educación). La misma puede tener lugar en el hogar, así como en las escuelas (universidades), el hogar, las cárceles, etc.

Hay dos enfoques principales para esta concepción pedagógica: algunos lo ven como una forma posible de inculcar o transmitir una serie de valores que a menudo provienen de reglas sociales, religiosas, éticas o culturales; otros lo conciben como una especie de diálogo socrático, donde las personas internalizan en forma gradual, la propia comprensión de lo que es la buena conducta para ellos y su comunidad.

Los valores son un significado social que se constituyen en motivos y guías de la conducta humana, de ahí su alto papel regulador de las relaciones interpersonales y la conducta, tienen una determinación objetiva y subjetiva a la vez en la unidad de lo cognitivo y afectivo expresado en lo conductual. Cada persona asume su propio sistema de valores en dependencia de sus condiciones concretas de vida, necesidades, intereses, puntos de vista desarrollados, experiencias vitales e influencias educativas. Los valores se enseñan, se inculcan, pero no se imponen, requieren de un largo proceso de interiorización en el que el desarrollo de la capacidad valorativa y crítica desempeña un importante papel como guía para lograr un juicio crítico adecuado, es la única forma de que se conviertan en verdaderas guías de la conducta, de lo contrario pueden conducir a la doble moral quedando la persona  a merced de criterios y pautas ajenas. 

Se coincide plenamente con el criterio de  Báxter (1988) y Fabelo (1996) respecto a  que el camino para formar valores es la valoración, se destaca la importancia de promover reflexiones hacia problemas de contenido ético extraídos de los distintos contextos que propicien la interiorización de los mismos y con ello, su papel regulador. 

Por su parte, Martínez, (2001), especifica que la educación en valores como un proceso mediante el cual el individuo no sólo conoce y reconoce el significado social de los valores, sino que se implica en ellos afectivamente, lo cual le permite realizar valoraciones que orientan sus actitudes y actuaciones, con la interiorización y apropiación del valor para sí, que le da la posibilidad de actuar autónomamente. (p 23), por considerar la educación en valores como un proceso que le permite al individuo realizar valoraciones que orientan sus actitudes y actuaciones, con lo que se apropian del valor y lo manifiestan en sus modos de actuación. 

Por otra parte, Báxter (2003) refiere que los valores son:

Una compleja formación de la personalidad, contenida no sólo en la estructura cognitiva, sino fundamentalmente en los profundos procesos de la vida social, cultural y en la concepción del mundo del hombre, que existen en la realidad como parte de la conciencia social y en estrecha correspondencia y dependencia del tipo de sociedad en el que niños, adolescentes y jóvenes interactúan y se forman. (p. 9)

Oportuno es señalar el punto de vista de Tumino y Bournissen (2017), plantean que la integración educación en valores y las tecnologías de la informática y las comunicaciones se concibe como nuevas formas de aprender con oportunidades de acercamiento sin límites de espacio ni de tiempo, las posibles asociaciones entre las intenciones docentes de integrar los valores en los espacios de enseñanza, la utilización de las (TICs) que facilitarían la aglomeración de estas intenciones y la información obtenida de los estudiantes. 
Después de resaltar los diferentes criterios sobre valores y educación en valores mediante el uso de las (TICs) se coincide que esta educación en valores están matizados de aspectos políticos, sociales, culturales, religiosos y educacionales toda una mescla de contenidos que cada individuo se va apropiando de ellos y son constantemente cambiante y dinámicos de acorde al contexto. Hay que buscar formas de educar en valores mediante el uso de estas tecnologías y llevar una adecuada preparación hacia toda la comunidad para que sepan diferenciar la veracidad, en los medio se genera mucha información al igual que las redes sociales y es ahí el papel del CUM en formar esa persona con una verdadera educación en valores que puedan distinguir la verdad de la mentira y pueda emitir criterios en defensa del sistema político no viéndolo como la lucha por la revolución ya esa es una de las conquistas, pero si hay cosas buenas del sistema socialista que estaríamos  a la  altura para poder resaltarlos a nivel mundial (la tranquilidad ciudadana como un logro incomparable, el sistema de salud, la educación gratuita, etc.)
Importancia de educar en valores en el uso de las TICs

Sin lugar a duda, es necesario que los que posean la función del llevar a vías de hecho el proceso docente-educativo, haciendo uso de las TIC, tengan presente la educación en valores. Esta constituye un elemento de suma importancia para todos aquellos que se están formando, desde los niveles primarios hasta los universitarios, como un principio básico, para hacer realidad, que la Educación Superior tiene entre sus objetivos fundamentales la formación de un profesional en correspondencia con las necesidades de la sociedad y su tiempo.

El uso de las tecnologías cada vez se hace mayor por lo tanto no se trata de prohibirlo sino inyectar elementos que contribuyan a la educación en valores que tanto se necesita hoy en la juventud y sociedad en general.  

Preparación de profesores y estudiantes para desarrollar competencias informáticas con un enfoque de educación en valores en las TICs y perspectivas para enfrentar el proceso de docente-educativo
Entre las bibliografías estudiadas existen diferentes criterios sobre las diferentes etapas que debe llevar a cabo un docente para desarrollar competencias informáticas en los estudiantes y futuros docentes, pero la UNESCO (2011), propone su propio marco de referencia sobre la competencia digital en virtud del cual se establecen tres niveles de adquisición que evidencian el concepto complejo y estratificado subyacente: una primera fase de alfabetización digital, que permite a los estudiantes ser más eficientes en el manejo de la tecnología; una segunda fase de profundización en el conocimiento, que les permite profundizar mejor en el conocimiento de los diferentes ámbitos disciplinares; y una tercera fase de creación de conocimiento, en el que el manejo eficiente de la tecnología permite la creación de nuevo conocimiento a partir del anterior.

La labor de la Universidad como fuente de donde se nutren los centros universitarios municipales para potenciar la implementación del uso de estas tecnologías y la ampliación de este servicio es muy importante ya que mediante el proceso docente-educativo se le da respuesta a la educación en valores. También a través de la INTRANET, los sitios de redes sociales del CUM se divulgan las facilidades de aplicaciones de la banca móvil para potenciar el comercio electrónico en toda la comunidad universitaria, todas las informaciones generadas en los sitios contienen un enfoque con valores, con énfasis en la responsabilidad, la profesionalidad y el compromiso social. 
CONCLUSIONES
El presente trabajo tiene como premisa gestionar el asesoramiento de profesores y estudiantes para sentar las bases de la educación en valores vinculados a las tecnologías de la información y las comunicaciones, mediante acciones de preparación y de esta forma desarrollar las competencias necesarias para el buen desempeño. 
Se hace necesario en estos tiempos tan convulsos hacer un esfuerzo y hacer todo cuanto se pueda para enfocar la educación en valores con el uso de las tecnologías. 
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